
رئیس مرکز امور اتباع و مهاجرین خارجی وزارت کشور با 
تأکید بر اینکه با خروج اتباع غیر مجاز افغانستانی از استان 
تهران ماهانه ۵۵۰۰ تنُ مصرف آرد کاهش پیدا کرده است، به 
آمار ۳۰ درصدی کاهش جرم و جنایت پس از طرد این اتباع 
اشاره کرد و گفت: راه‌اندازی سامانه تلفنی ۱۴۳۸ در استان 
تهران سبب شناسایی کلونی‌های بسیاری از محل تجمع اتباع 

افغانستانی غیر مجاز در استان شد.
نادر یاراحمدی در گفت‌وگو با ایسنا با بیان اینکه عده‌ای از اتباع 
غیرمجاز که وارد کشور می‌شوند، متأسفانه تمایل به اقدامات 
غیرمجاز در کشور ما دارند، اظهار کرد: با خروج و طرد اتباع 
غیرمجاز از کشور در برخی از استان‌ها تا ۳۰ درصد کاهش 
جرم و جنایت داشته‌ایم که این آمار براساس اعلام فراجا است.

یاراحمدی با یادآوری اینکه همه افرادی که خود معرف از 
کشور خارج شده‌اند بسیاری از آنها در حالی که در مرز از ما 
جدا می‌شدند این مساله را بیان می‌کردند که وقتی ایران اعلام 
کرد دیگر نباشیم، ما هم تبعیت کردیم، افزود: نباید فراموش 
کرد عددی که فراجا در مورد وقوع جرم و جنایت از سوی اتباع 
غیرمجاز افغانستانی مطرح می‌کند همه‌گیر نیست و به همه 

اتباع نمی‌توان تعمیم داد.
رئیس مرکز امور اتباع و مهاجرین خارجی وزارت کشور درباره 
نحوه بازگشت اتباع غیرمجاز افغانستانی به کشور افغانستان 

و هزینه تمام شده برای بازگشت آنان، گفت: همه کسانی که 
می‌خواهند از کشور ما خارج شوند براساس قانون بودجه 
۱۴۰۴ موظف هستند هزینه بازگشتشان را خودشان پرداخت 
کنند و یک میلیون و ۵۰۰ هزار تومان تعیین شده است، 
همچنین آنهایی که خود معرف هستند نیز در یک شرایط 
بسیار ساده‌تری بازمی‌گردند، به طوریکه وقتی در اردوگاه‌ها 
حضور دارند می‌توانند وسیله بازگشت خود را انتخاب کنند و 

حتی امکان خرید نیز دارند.
یاراحمدی رقم هزینه بازگشت یک میلیون و ۵۰۰ هزار تومان 
را برای خود معرفین و دستگیر شدگان یکسان دانست و افزود: 
هزینه‌های طرد را عموما اتباع پرداخت می‌کنند و امسال 
برای اولین‌بار طی چند دهه گذشته هزینه بازگشت اتباع به 
خزانه واریز شده و اگر قرار است که در این زمینه هزینه شود، 
باید به صورت شفاف و با نظارت صورت گیرد، بنابراین همه 
افرادی که قصد بازگشت به کشورشان را دارند، باید تمام 

هزینه‌هایشان را خود تأمین کنند.
وی در مورد نحوه برخورد با اتباع غیرمجازی که پس از طرد 
شدن و بازگشت به افغانستان مجدد به صورت غیرقانونی به 
ایران باز می‌گردند، اظهار کرد: قانون‌گذار تشدید مجازات و 
یا جریمه‌ای را تعیین نکرده است و من اعتقاد دارم باید این 
اتفاق بیفتد و فردی که برای بار دوم دستگیر می‌شود باید 

جریمه شود و دادگاه درباره این فرد تصمیم بگیرد؛ البته 
در حال حاضر قانون‌گذار موضوع قانونی شدن حضور اتباع 
 که ذیل لایحه سازمان ملی مهاجرت است را مورد بررسی

 قرار می‌دهد.
رئیس مرکز امور اتباع و مهاجرین خارجی وزارت کشور درباره 
تبعات خروج اتباع غیر قانونی افغانستانی از کشور نیز با بیان 
اینکه خروج آنان آثار بسیاری را به دنبال داشته است و به هر 
استانی که می‌رویم به عنوان نمونه می‌گویند که ۲۰ درصد در 
مصرف آرد آنان صرفه‌جویی شده است، یادآور شد: با توجه به 
این‌که توزیع آرد در کشور ما تقریبا مجانی است و بر اساس 
سیاست‌ها، دولت به ایرانیان سوبسیدهایی پرداخت می‌کند 
و هر اتباع خارجی هم که وارد کشور ما می‌شود نیز به صورت 
مساوی با ایرانیان، از این یارانه برخوردار می‌شوند، در حالی‌که 
باید اینگونه مسائل حل شود. به گفته وی، با خروج اتباع غیر 
مجاز در استان تهران ماهانه ۵۵۰۰ تن مصرف آرد در این 

استان کاهش پیدا کرده است.
یاراحمدی ادامه داد: به دلیل میزان بالای حضور اتباع 
افغانستانی در استان تهران و زندگی نیمی از اتباع مجاز و 
غیرمجاز افغانستانی در این استان، سامانه تلفنی ۱۴۳۸ به 
طور ویژه برای گزارش‌های مردمی از حضور اتباع افغانستانی 
غیرمجاز راه‌اندازی شد و وجود سامانه تلفنی مجزا برای استان 

تهران راهکار مهمی است، به طوری که آثار این اقدام بسیار 
مشهود بود و گزارش‌های زیادی از سوی شهروندان به این 

سامانه داده شد.
به گفته رئیس مرکز امور اتباع و مهاجرین خارجی وزارت 
کشور، سازوکاری در نظر گرفته شده است تا اطلاعات ارسالی 
از سوی شهروندان استان تهران از این سامانه تلفنی در اختیار 
پلیس قرار گیرد و این سامانه‌ها به هم متصل شده و اطلاعات 
شهروندان مورد استفاده قرار می‌گیرد. البته همه این اطلاعات 
منجر به دستگیری نمی‌شود، بلکه کمک مرکز امور اتباع 
است تا در آمارها و ارائه گزارش‌ها، این اطلاعات مورد استفاده 

قرار گیرد.
یاراحمدی راه‌اندازی سامانه ۱۴۳۸ برای شناسایی اتباع 
غیرمجاز و کلونی‌های محل تجمع این افراد را بسیار موثر 
اعلام کرد و افزود: با راه‌اندازی این سامانه تعداد بالایی از این 
کلونی‌های تجمع اتباع غیرمجاز، شناسایی شدند و مردم 
علاقه‌مند هستند که طرح طرد اتباع غیرمجاز افغانستانی ادامه 
پیدا کند و همکاری خوبی نیز در شناسایی این افراد داشته‌اند، 
البته پیش از این نیز شهروندان با تلفن‌های سه شماره‌ای 
همچون ۱۱۰ برای ارائه گزارش‌ها از حضور افراد غیرمجاز 
تماس می‌گرفتند، اما این سامانه ویژه در استان تهران در ارائه 
گزارشات مردمی و شناسایی مرکزهای تجمع اتباع غیرمجاز 

موثرتر بوده و طبق اطلاعاتی که پلیس داده است کلونی‌های 
زیادی شناسایی شده و افراد دستگیر شدند. چه کسانی که به 
صورت قاچاق وارد شده بودند و چه افرادی که کارشان این 

است، قاچاقچی محسوب می‌شوند.
وی با تأکید بر این‌که ورود اتباع غیرمجاز به کشور 
غیرسازمان‌یافته نیست و هر ورودی به کشور سازمان یافته 
محسوب می‌شود، اظهار کرد: این افراد غیرمجاز قطعا دستگیر 
می‌شوند و تلاش می‌کنیم تا نقص‌های قانونی در این مورد 
برطرف شود تا این افراد برای هزینه‌هایی که برای کشور ما 
وارد می‌کنند و زیان‌هایی که باعث آن می‌شوند مجازات شوند 
که خوشبختانه مجلس شورای اسلامی بر روی قانون قاچاق 
انسان ورود پیدا کرده و امیدواریم هرچه سریع‌تر این قانون 
ابلاغ شود و دادستان‌ها نیز از قوانین پراکنده‌ای که وجود 
دارد برای برخورد با باندهای قاچاق انسان به صورت تجمیعی 

استفاده کنند.
یاراحمدی همچنین در ادامه تعداد دانش آموزان اتباع 
افغانستانی را ۶۱۰ هزار نفر عنوان کرد و گفت: پس از اجرای 
طرح طرد اتباع افغانستانی غیرمجاز از کشور و بازگشت‌شان 
به کشور افغانستان تعداد دانش آموزان اتباع افغانستانی نصف 
شده است و به حدود ۳۲۰ هزار ثبت نام در سال تحصیلی 

امسال رسیده است.

همزمان با تداوم روزهای آلوده در کلان‌شهرها و 
افزایش هشدارهای هواشناسی درباره پایش جو، 
مدیریت آلودگی هوا نیازمند داده‌های دقیق‌تر 
از منابع انتشار آلاینده‌های هواست. در حالی که 
سیاهه انتشار آلودگی هوا حالا در دست به‌روزرسانی 
است، رئیس سازمان هواشناسی کشور گفت که با 
به‌روزرسانی سیاهه انتشار امکان پیش‌بینی دقیق‌تر 

غلظت آلاینده‌ها فراهم می‌شود.
به گزارش ایسنا، در شرایطی که سازمان هواشناسی 
کشور نسبت به تشدید آلودگی هوا در شرایط 
پایداری جو هشدار می‌دهد، تکمیل »سیاهه 
انتشار« به‌عنوان مبنای اصلی شناسایی منابع 
آلاینده و ورودی مدل‌های پیش‌بینی غلظت 
آلاینده‌ها، به یکی از گلوگاه‌های اصلی مدیریت 
کیفیت هوا تبدیل شده است؛ سیاهه‌ای که تدوین 
و به‌روزرسانی آن با مشارکت دستگاه‌های مختلف 
اجرایی در جریان است و برای پیش‌برد نیاز به 

جمع‌بندی تمام داده‌ها دارد.
با این وجود تا چهاردهمین کارگروه ملی کاهش 
آلودگی هوا در دولت چهاردهم، داده‌ای از سوی 
برخی دستگاه‌ها در اختیار سازمان حفاظت محیط 
زیست قرار نگرفته بود، به طوری که به گفته احمد 
طاهری - رئیس مرکز ملی هوا و تغییر اقلیم سازمان 
حفاظت محیط زیست - تا سوم دی‌ماه یکی از 
جدی‌ترین چالش‌ها در این حوزه مربوط به وزارت 
صمت بود چون تقریباً از هیچ واحد صنعتی در 

کشور، داده‌ای از طریق این وزارتخانه به سازمان 
محیط زیست ارائه نشده یود تا امکان محاسبه 
انتشار فراهم شود. با این وجود در شرایطی که 
روزهای ناسالم در کلان‌شهرها روند افزایشی دارد، 
به‌روزرسانی سیاهه انتشار برای مدیریت این شرایط 

ضروری به نظر می‌رسد.
پیش‌بینی غلظت آلاینده‌های هوا از سوی سازمان 
هواشناسی کشور تنها یکی راه‌های مدیریت 
آلودگی هواست که به داده‌های به‌ روز سیاهه 
انتشار نیازمند است. سحر تاجبخش در گفت‌وگو 
با ایسنا درباره ظرفیت سازمان هواشناسی کشور 
برای پیش‌بینی غلظت آلاینده‌های هوا گفت: 
سازمان هواشناسی مکلف است که پیش‌بینی 
غلظت آلاینده‌ها را نیز صادر کند. بر همین اساس 
مدل‌های پیش‌بینی غلظت آلاینده‌ها از چند سال 
گذشته در سازمان هواشناسی آماده شده اما اجرای 
دقیق آن‌ها نیازمند داده‌ ورودی با عنوان »سیاهه 
انتشار« است که باید از سوی سازمان حفاظت 
محیط‌زیست تهیه و به‌روزرسانی شود. سیاهه‌های 
 موجود مربوط به سال‌های گذشته است و باید 

به روزرسانی شود.
وی با بیان اینکه از طریق این مدل‌ها امکان بررسی 
شرایط به تفکیک و در محدوده شهر یا در مقیاس 
کوچک‌تر در اتوبان‌ها نیز وجود دارد، گفت: داده‌های 
قبلی را در دست داریم بنابراین این مدل در سازمان 
هواشناسی کشور با داده‌های قدیمی‌تر انجام 

می‌شود. از آن‌جایی که داده‌های سیاهه به روز 
نیست، به نظر می‌رسد خروجی نمایانگر شرایط 

سال‌های گذشته است.
تاجبخش تاکید کرد: با به‌روزرسانی سیاهه انتشار 
و به روزرسانی سامانه‌ها امکان پیش‌بینی دقیق‌تر 
غلظت آلاینده‌ها فراهم می‌شود. وی با تشریح نقش 
سازمان هواشناسی در مدیریت آلودگی هوا و با بیان 
اینکه بر اساس قانون هوای پاک، سازمان هواشناسی 
مکلف به پیش‌بینی شرایط پایداری جو است، گفت: 
سازمان هواشناسی موظف به اعلام زودهنگام 
شرایط پایداری جو به وزارت بهداشت است چرا 
که ماندگاری آلاینده‌های هوا به‌طور مستقیم به 
پایداری شرایط جوی وابسته است. با این وجود 
سنجش کیفیت هوا بر عهده سازمان حفاظت 

محیط‌ زیست است.
رییس سازمان هواشناسی ادامه داد: بر اساس 
تکالیف قانونی، سازمان هواشناسی موظف است 
چند روز پیش از وقوع شرایط پایدار جوی، این 
موضوع را به وزارت بهداشت اعلام کند تا تمهیدات 
لازم در این زمینه اتخاذ شود. تاجبخ در پایان با 
اشاره به فرآیند تصمیم‌گیری در شرایط اضطرار 
آلودگی هوا گفت: پس از بررسی شرایط، کمیته 
اضطرار آلودگی هوا به تشخیص وزارت بهداشت 
تشکیل می‌شود و تصمیم‌گیری درباره اقدامات 
اجرایی از جمله محدودیت‌ها یا تعطیلی‌ها، در نهایت 

بر عهده استانداری‌هاست.

معاون مبارزه با جعل و کلاهبرداری پلیس آگاهی 
فراجا با هشدار نسبت به افزایش پرونده‌های 
کلاهبرداری به شیوه کاریابی و استخدام، از شهروندان 
خواست نسبت به آگهی‌های وسوسه‌انگیز با عناوینی 
همچون »حقوق بالا« و »کار در منزل« هوشیار 
باشند و پیش از هرگونه اقدام، صحت این آگهی‌ها 

را بررسی کنند.
سرهنگ حجت متقی در گفت‌وگو با ایسنا با اشاره به 
یکی از رایج‌ترین شیوه‌های کلاهبرداری در جامعه، 
اظهار کرد: در حال حاضر بخش قابل توجهی از 
پرونده‌های پلیس آگاهی مربوط به کلاهبرداری به 
روش کاریابی و استخدام است که توسط افراد سودجو 

در فضای واقعی و مجازی انجام می‌شود.
وی افزود: کلاهبرداران با نصب آگهی و تراکت در 
خیابان‌ها، معابر عمومی و مکان‌هایی که امکان تبلیغ 
وجود دارد و همچنین با بارگذاری آگهی در سایت‌ها 
و شبکه‌های اجتماعی، اقدام به تبلیغ موضوعاتی با 
عنوان کاریابی و استخدام می‌کنند و با ایجاد جذابیت، 
به ویژه برای افراد ساکن استان‌ها و شهرستان‌های 

دوردست، متقاضیان را جذب می‌کنند.
معاون مبارزه با جعل و کلاهبرداری پلیس 
آگاهی فراجا ادامه داد: شرایط اقتصادی، وعده 
حقوق‌های بالا و عناوینی مانند »کار در منزل« از 
جمله مواردی است که موجب فریب شهروندان 
می‌شود. در این میان، بخش زیادی از قربانیان را 
بانوان تشکیل می‌دهند که به دلیل ترغیب به کار در 

 منزل و دستمزدهای بالا، هدف این کلاهبرداری‌ها 
قرار می‌گیرند.

سرهنگ متقی با تأکید بر ضرورت هوشیاری 
شهروندان، گفت: به متقاضیان کار توصیه می‌کنیم 
پیش از مراجعه به هرگونه آگهی کاریابی در فضای 
مجازی، سایت‌ها و شبکه‌های اجتماعی، ابتدا صحت و 
سقم آن را بررسی کنند، چرا که بسیاری از آگهی‌های 
منتشر شده در روزنامه‌ها، سطح معابر و فضای مجازی 

توسط افراد کلاهبردار بارگذاری می‌شود.
وی تصریح کرد: یکی از شگردهای رایج کلاهبرداران، 
درخواست مبالغی تحت عنوان بیعانه، کارمزد یا 
هزینه‌های اداری است. متقاضیان باید توجه داشته 
باشند که این شیوه از روش‌های شناخته‌شده 
کلاهبرداری است؛ به این صورت که پس از دریافت 
وجوه، افراد سودجو تلفن‌های خود را خاموش کرده و 

پاسخگوی مالباختگان نیستند.
معاون مبارزه با جعل و کلاهبرداری پلیس آگاهی 
فراجا همچنین به شهروندان توصیه کرد: در صورت 
مراجعه حضوری برای استخدام، حتی‌الامکان 
مشخصات محل ملاقات، نشانی، پلاک، شماره 
خودرو، شماره تلفن و چهره افراد را به خاطر بسپارند تا 
در صورت بروز کلاهبرداری، امکان مستندسازی و ارائه 

اطلاعات دقیق به پلیس وجود داشته باشد.
سرهنگ متقی با اشاره به اقدامات پلیس در این حوزه 
گفت: در زمینه کلاهبرداری‌های مرتبط با کاریابی 
و استخدام، متهمان متعددی دستگیر شده‌اند که 

برخی از آن‌ها اهل تهران و برخی دیگر از استان‌ها و 
شهرستان‌های مختلف هستند، اما عمده فعالیت این 
افراد در تهران متمرکز بوده و بیشتر مالباختگان نیز از 
استان‌ها برای پیگیری کار به پایتخت مراجعه کرده‌اند.

وی افزود: یکی دیگر از شگردهای کلاهبرداری، 
فعالیت شرکت‌های غیرمجاز بازاریابی شبکه‌ای و 
هرمی است. این افراد با جذب متقاضیان، آن‌ها را به 
مکان‌هایی منتقل می‌کنند که امکان ارتباط با خانواده 
وجود ندارد، تلفن‌های همراهشان را دریافت کرده و 
تحت عنوان آموزش چندروزه، آن‌ها را نگه می‌دارند 
و سپس با خانواده‌ها تماس گرفته و درخواست وجه 

می‌کنند.
معاون مبارزه با جعل و کلاهبرداری پلیس آگاهی 
فراجا این اقدام را نوعی گروگان گیری در پوشش 
کاریابی دانست و گفت: این شرکت‌ها در قالب 
شرکت‌های هرمی و بازاریابی شبکه‌ای غیرمجاز 
فعالیت کرده و قصد اصلی آن‌ها کلاهبرداری است 
که پلیس در این زمینه نیز دستگیری‌ها و توفیقات 

خوبی داشته است.
سرهنگ متقی در پایان با هشدار به جویندگان 
کار، به ویژه جوانان، تأکید کرد: شهروندان فریب 
شرکت‌هایی که با عنوان بازاریابی شبکه‌ای فعالیت 
می‌کنند را نخورند و امور مربوط به اشتغال و کاریابی 
را از مسیرهای قانونی، ساختارمند و اطلاع‌رسانی‌ 
شده، چه در استان محل سکونت خود و چه در صورت 

مراجعه به تهران، پیگیری کنند.

کاهش ۳۰درصدی آمار جرائم با خروج اتباع غیرمجاز 
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سرمقاله
ارز چند نرخی 
توزیع رانت است

تک‌نرخی شدن ارز زمانی 
جوابگو خواهد بود که 
دولت اقتصاد را رها کرده و 
وابستگی کشور به نفت را 
کاملا از بین برود. باید اجازه داد قیمت توسط 
مکانیسم بازار تعیین شود. در این صورت مصارف 
غیرواقعی از بازار بیرون رفته و مصارف واقعی 
جایگزین می‌شوند. در واقع هیجانات و تنش‌های 
موجود در بازار به علت همین مصارف غیرواقعی 
است. ارز تک نرخی الزام اقتصاد کشور است 
تا از رانت‌های ناشی از چند نرخی بودن ارز که 
مانع اصلی تولید هستند، جلوگیری کند. یکی از 

موضوعاتی که مانع...

  مسعود دانشمند، اقتصاددان

ادامه  د ر صفحه ؟
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رییس صندوق نوآوری خبر داد:

حمایت ‌از دانش‌بنیان‌ها 
متناسب با سیاست ارزی 

جراحی بزرگی در اقتصاد انجام شده است

شرط تنظیم بازار کالا‌های اساسی
صفحه3

صفحه3

زمستان سخت صنایع
محدودیت گازی تشدید شد

رییس صندوق نوآوری گفت: شرکت‌های 
دانش‌بنیان می‌توانند با ثبت درخواست در سامانه 
»غزال« صندوق نوآوری، از تسهیلات سرمایه در 
گردش برای پوشش هزینه‌های ناشی از نوسانات 
ارزی بهره‌مند شوند. به گزارش مهر، دکتر اصغر 
نوراله‌زاده در نشست رونمایی از جدیدترین 
حمایت‌های صندوق نوآوری و شکوفایی از 
شرکت‌های دانش‌بنیان با محوریت سیاست جدید 
ارزی دولت، اظهار کرد: امیدواریم بسته حمایتی 
که با همکاری معاونت علمی، فناوری و اقتصاد 
دانش‌بنیان ریاست‌جمهوری تهیه شده، بتواند در 
شرایط فعلی به بخش تولید و اقتصاد دانش‌بنیان 
کشور کمک مؤثری کند. رئیس صندوق نوآوری و 
شکوفایی با اشاره به آثار نظام چندنرخی ارز گفت: 
نظام چندنرخی همواره منجر به ایجاد رانت شده و 
بهره‌مندان اصلی آن، افرادی بوده‌اند که دسترسی 
بیشتری به منابع ارزی داشته‌اند و از مابه‌التفاوت نرخ 
ارز در واردات کالا سود برده‌اند. نوراله‌زاده ادامه داد: 
در چنین شرایطی، واردات کالا با ارز ارزان‌تر موجب 
تضعیف تولید داخلی می‌شد، اما تک‌نرخی شدن ارز 
می‌تواند به‌عنوان سیاستی مؤثر، زمینه تقویت تولید 
داخل و افزایش رقابت‌پذیری تولیدکنندگان واقعی 
را فراهم کند. وی تصریح کرد: با یکسان‌سازی نرخ ارز، 
امکان واردات کالاهای نهایی با ارز ارزان از بین می‌رود 
و در نتیجه تولیدکنندگان واقعی، به‌ویژه شرکت‌های 
دانش‌بنیان، می‌توانند رقابت‌پذیرتر از گذشته در بازار 
حضور داشته باشند. به گفته رئیس صندوق نوآوری، 
اقتصاد مبتنی بر فناوری و دانش‌بنیان در این شرایط 
ظرفیت آن را دارد که محصولات رقابتی‌تری نسبت 
به کالاهای وارداتی تولید کند؛ محصولاتی که پیش 
از این با نرخ‌های ترجیحی وارد کشور می‌شدند. 
نوراله‌زاده با اشاره به چالش‌های ایجادشده برای 

برخی تولیدکنندگان خاطرنشان...



اقتصاد2
ایران

پنج میلیون تن کالای اساسی در 
راه بازار

یک فعال بازار کالای اساسی در گفتگو با تسنیم 
خبر از عرضه 5میلیون تن کالای اساسی در 
بازار داد. ترک‌نژاد، فعال بازار کالاهای اساسی در 
گفتگو با تسنیم، با اشاره به زودگذر بودن التهابات 
کالاهای اساسی در بازار گفت: هم‌اکنون حدود 5 
میلیون تن کالای اساسی در بنادر جنوبی کشور 
دپو شده است و حتی در صورت توقف واردات، 
نهاده مورد نیاز دامداران و مرغداران حداقل برای 

دو ماه تأمین است.
وی افزود:  تأمین مواد اولیه روغن انجام شده 
است و بازار طی روزهای آینده به شرایط عادی 
بازمی‌گردد، هرچند قیمت‌ها جدید خواهد بود. 
نهاده‌ها به‌اندازه کافی عرضه شده، خرید در جریان 
است و تسهیلات لازم نیز برای تولیدکنندگان 

حوزه دام و طیور در نظر گرفته شده است.

بیش از ۴۴ میلیون سهامدار 
عدالت سود دریافت می‌کنند

مدیرعامل شرکت سپرده گذاری مرکزی اوراق بهادار 
و تسویه گفت: واریز سود بیش از ۴۴ میلیون سهامدار 
عدالت از ظهر امروز چهارشنبه آغاز می‌شود. محمد 
باغستانی مدیرعامل شرکت سپرده گذاری مرکزی 
اوراق بهادار و تسویه در گفت‌و‌گو با باشگاه خبرنگاران 
جوان گفت: واریز سود بیش از ۴۴ میلیون سهامدار 
عدالت از ظهر امروز چهارشنبه آغاز می‌شود. افزود: 
در این مرحله، بخش نخست سود سهام عدالت سال 
مالی ۱۴۰۳، باقیمانده سود سال مالی ۱۴۰۲ و برای 
سومین بار نیز سود‌های بانکی مربوط به سنوات اخیر 
به حساب مشمولان واریز می‌شود. او اظهار کرد: 
شرکت سپرده گذاری مرکزی با همکاری سازمان 
خصوصی سازی، سود شرکت‌های غیر بورسی سهام 
عدالت را دریافت و به مبالغ سود‌ها اضافه کرده است. 
مدیرعامل شرکت سپرده گذاری مرکزی خاطر نشان 
کرد: اطلاعات واریزی سود‌های سهامداران عدالت 
به ۱۸ بانک عامل ارسال شده است که امیدواریم 
کل فرایند توزیع سود ظرف ۲۴ ساعت آینده به 
اتمام برسد. باغستانی گفت: در مجموع دارندگان 
سبد سهام عدالت ۴۵۲ هزار تومانی مبلغ ۵۱۵ هزار 
تومان، ۴۹۲ هزار تومانی مبلغ ۵۶۱ هزار تومان، ۵۳۲ 
هزار تومانی مبلغ ۶۰۷ هزار تومان و سبد سهام یک 
میلیون تومانی مبلغ یک میلیون و ۱۴۱ هزار تومان 
سود دریافت خواهند کرد. مدیرعامل سپرده گذاری 
مرکزی افزود: در راستای افزایش اطلاع رسانی به 
مشمولان سهام عدالت، به غیر از پیامک بانک‌های 
عامل، پیام‌های شخصی واریز سود سهام عدالت از 
طریق چهار پیام رسان داخلی بله، روبیکا، سروش 
پلاس و‌ آی گپ برای مشمولان ارسال خواهد شد تا 

سهامداران از مبلغ سود خود آگاه شوند.

نگرانی برای تامین مرغ ماه 
رمضان و نوروز نداریم

معاون وزیر جهاد گفت: با توجه به جوجه ریزی ماه 
قبل و استمرار روند جوجه ریزی دی ماه، نگرانی 

بابت تامین مرغ ایام‌ماه رمضان و نوروز نداریم.
اکبر فتحی معاون برنامه ریزی و امور اقتصادی 
وزارت جهاد پیرامون پرداخت یارانه ارز ترجیحی به 
مصرف کننده نهایی گفت: بخشی از تولیدکنندگان 
از روش های جدید تامین مالی استفاده می کنند، 
اما واحدهای کوچک تولیدی آشنایی با روش 
های جدید تامین مالی ندارند، از این رو در صدد 
آن هستیم تا روش ریالی تامین مالی از طریق 
سیستم بانکی در اختیار این افراد قرار دهیم. به 
گفته وی، ایام ماه مبارک رمضان و نوروز  تدابیر 
لازم اتخاذ شده به طوریکه جوجه ریزی ۱۷۰ 
میلیون قطعه ای ماه قبل که در طول تاریخ مرغ 
کشور بی نظیر بود و در شرایط فعلی جوجه ریزی 
روند کاهشی نداشته و روبه افزایش است. فتحی 
ادامه داد: بخش اعظم مشکل مربوط به تامین 
نهاده بود که با آزادسازی نرخ ارز مشکل مرتفع 
شد و تولیدکننده صرفا بدنبال آن نیست که با ارز 
۲۸ هزار و ۵۰۰ تومان کالا تامین کند، همین که 
بتواند کالا را به وفور تامین کند بدلیل حذف قیمت 
گذاری دستوری، می تواند تولید را انجام دهد و از 
طرفی پیش بینی لازم برای تولید ایام پایانی سال 
انجام شده است. معاون وزیر جهاد گفت: با حذف 
ارز ترجیحی، این نگرانی به حق است که کشاورز 
به جای انتخاب کشت گندم، جو و ذرت را انتخاب 
کند، اما جو ظرفیت و کششی دارد و حداکثر ۶ 
میلیون تن جو نیاز داریم، چنانچه ۱۲ میلیون تن 
تولید شود قیمت نازل تر می شود. از طرفی اقتصاد 
آزاد پذیرفتیم کشاورز می تواند انتخاب کند که 
چه محصولی بکارد و در صورت مازاد تولید جو و 
صادرات آن، گندم وارد می کنیم که چنانچه از این 

منظر نگاه کنیم جای نگرانی وجود ندارد.

خبر

بنابر گفته کارشناسان 
حذف ارز ترجیحی و 
پرداخت یارانه به انتهای 
زنجیره در کنار اتخاذ 
سیاست‌های حمایتی از 
تولیدکنندگان منجر به افزایش بهره وری و در 
نتیجه تنظیم بازار خواهد شد. بنابر اعلام مسئولان 
وزارت جهاد و معاون اول رئیس جمهور در ابتدا 
قرار بود که ارز ترجیحی به نهاده های دامی تا پایان 
سال تخصیص داده شود، اما در جلسه هفته گذشته 
تصمیماتی مبنی بر حذف ارز از دی ماه اتخاذ شد. 

هرچند در سال ۱۴۰۱ هم در دوره ای این موضوع 
اجرا شد و به طور نیمه رها شده بود و امسال هم 
شاهد حذف ارز گوشت در تیرماه و برنج از آذرماه 
بودیم که براین اساس یارانه از ابتدای زنجیره داده به 
پایان زنجیره پرداخت می شود که این موضوع می 
تواند در بهره وری تولید و ایجاد رقابت اثر بسزایی 

داشته باشد.
علی رغم آنکه ارز ترجیحی به واردات کالاهای 
اساسی اختصاص می یافت، اما بدلیل رانت و 
سودجویی این حوزه شاهد التهابات بازار بودیم 
به طوریکه نه تنها پرداخت آن به بهبود اوضاع 
اقتصادی منجر نشد و کالا با قیمت مناسبی بدست 
مردم نرسید، بلکه زمینه برای رانت خواری و تخلیه 
منابع ارزی کشور فراهم شد که دولت با پرداخت 
کالابرگ به مصرف کننده و حذف ارز ترجیحی از 
ابتدای زنجیره کار بزرگی را آغاز کرده و به تعبیر 
کارشناسان جراحی بزرگی در اقتصاد انجام شده 
است که با اتخاذ سیاست های حمایتی مناسب از 
تولیدکننده منجر به تنظیم بازار و تعدیل قیمت ها 

خواهد شد.
غلامرضا نوری قزلجه وزیر جهاد کشاورزی گفت: 
با پرداخت ارز ترجیحی به ابتدای زنجیره، عملا 
به تولیدکننده خارجی کمک کردیم که در نهایت 
واردات ارزان، تولید داخل را از میدان به در کرد. اما 
حذف ارز و اصلاح یارانه ها تصمیم سختی است که 

به اقتصاد کشور کمک می کند.
نوری قزلجه با بیان اینکه پیش‌تر یارانه‌ها در ابتدای 
زنجیره پرداخت می‌شدند، افزود: با تخصیص ارز 
ترجیحی به واردات کالا و نهاده، فساد و انحراف 
در توزیع ارز ترجیحی وجود داشت که باعث شد 
کالاها یا گران‌فروخته شوند یا حتی به‌صورت 

قاچاق از کشور خارج شوند که حذف ارز ترجیحی 
موجب آزادسازی ظرفیت واحدهای تولیدی مانند 
آردسازی، روغن‌کشی و خوراک دام خواهد شد، 
زیرا دیگر محدودیتی در واردات مواد اولیه ندارند و 

می‌توانند فعالیت خود را افزایش دهند.
وزیر جهاد کشاورزی توضیح داد: براساس 
محاسبات وزارت رفاه، افزایش قیمت اقلام اساسی 
حدود ۷۰۰ هزار تومان در ماه برای خانوار خواهد 
بود که یارانه‌ی کالابرگ این مبلغ را جبران می‌کند. 
هر فرد ماهانه حدود یک میلیون تومان اعتبار 
کالابرگ دریافت می‌کند، که همچنان امکان 
خرید استاندارد کالری ماهانه را فراهم می‌آورد.اگر 
مجموع هزینه کالاها بیش از این رقم شود )مثلًا 
حدود ۱,۳۱۲,۵۰۰ تومان(، مابه‌التفاوت توسط 

دولت پرداخت می‌شود.
افشین صدردادرس مدیرعامل اتحادیه دام سبک 
گفت: در حال حاضر دام به وفور در میادین عرضه 
می شود و مشکلی در این خصوص نداریم. به گفته 
وی، با حذف ارز ترجیحی و افزایش قیمت نهاده 
های دامی، نرخ دام زنده و گوشت قرمز افزایش می 
یابد که بنابر اعلام دولت مبنی بر پرداخت کالابرگ 
یک میلیون تومانی در راستای افزایش قدرت خرید 

خانوارها، مشکلی بوجود نمی آید.
صدردادرس ادامه داد: در بودجه امسال ۸.۵ میلیارد 
دلار به واردات کالاهای اساسی اختصاص یافته بود 
که باید منتظر ماند و دید که پرداخت کالابرگ به 

خانوارها چه درصدی از میزان را تشکیل می دهد و 
برای باقی مانده بودجه قرار است در چه بخش هایی 

هزینه شود.
مدیرعامل اتحادیه دام سبک پرداخت کالابرگ را 
سیاستی مناسب دانست و افزود: بنابر وعده های 
دولت قرار است این میزان متناسب با قیمت کالاها 
افزایش یابد و مشکلی در این خصوص نداریم. به 
گفته وی، با ارز ۲۸ هزار و ۵۰۰ تومانی، دامدار برای 
خرید یک محموله ۲۵ تنی جو به ۲۸۲ میلیون 
تومان پول نیاز داشت که با احتساب نرخ کنونی 
سامانه بازارگاه این رقم به یک میلیارد و ۵۰ میلیون 
تومان رسیده است که بنابراین حجم نقدینگی مورد 
نیاز بسیار بالا رفته است که باید راهکارهای مناسبی 
در خصوص سرمایه در گردش تولیدکنندگان 
اتخاذ شود، البته همانند سنوات قبل که از طریق 
تسهیلات از طریق بانک کشاورزی توزیع شود، اثر 
بخشی نخواهد داشت و صرفا مرغدار و دامدار درگیر 
بوروکراسی های بانکی می شود؛ بنابراین دولت باید 
راهکاری اتخاذ کند که تولیدکنندگان با سهولت 
به این تسهیلات دسترسی پیدا کنند، ضمن آنکه 
پرداخت تسهیلات با کارمزد صفر درصد در اختیار 
تولیدکننده قرار بگیرد و اخذ هرگونه کارمزد،قیمت 

تمام شده را افزایش می دهد.
صدردادرس قیمت کنونی هرکیلو دام زنده را 
۴۰۰ تا ۴۲۰ هزارتومان در سطح کشور اعلام 
کرد و افزود: در حال حاضر بحث رقابت و کیفیت 

مطرح است که این امر منجر به افزایش بهره وری 
و ارتقای کیفیت می شود. مدیرعامل اتحادیه دام 
سبک قیمت هرکیلو لاشه درب کشتارگاه را ۸۵۰ 
تا ۸۶۰ هزارتومان اعلام کرد و گفت: قیمت گوشت 
برای مصرف کننده در خرده فروشی ها به عوامل 

مختلفی بستگی دارد.
سیدفرزاد طلاکش دبیر فدراسیون طیور گفت: 
دولت برای کمک به تولیدکننده هنوز تدبیر خاصی 
را اتخاذ نکرده است، البته پشتیبانی امور دام اعلام 
کرده که در راستای تامین نقدینگی تولیدکننده 
تسهیلات برات ۷ ماهه پرداخت می شود. به گفته 
وی، در شرایطی که نهاده در اختیار بخش خصوصی 
است، مرغداران در جوجه ریزی تردید دارند که 
همین امر موجب شده تا جوجه ریزی رونقی نداشته 
باشد و از طرفی تولیدکنندگان مرغ مادر بشدت 
تحت فشار نقدینگی برای خرید اقلام مورد نیاز 

هستند.
طلاکش ادامه داد: در بسته بندی گوشت قرمز، 
مرغ و خوراک دام تدبیری اتخاذ نشده است که 
تولیدکننده نقدینگی مورد نیاز را از کجا تامین 
کند و با حذف ارز ترجیحی، قیمت نهایی کالا برای 
مصرف کننده افزایش یافته است. دبیر فدراسیون 
طیور با بیان اینکه قیمت هر شانه تخم مرغ برای 
مصرف کننده بین ۳۸۰ تا ۴۰۰ هزارتومان در مغازه 
ها رسیده است، افزود: اثر حذف ارز ترجیحی در 
خصوص قیمت مرغ خود را نشان نداده است، اما 
برآورد می شود که قیمت مرغ ۲۲۰ هزارتومان 
برسد. وی با بیان اینکه کمبودی در عرضه تخم مرغ 
نداریم، گفت: اکنون تعهدات تامین نهاده بدرستی 
انجام نشده است به طوریکه در خصوص تامین 
ذرت بازار مطلوب است، اما کنجاله سویا مشکلاتی 
وجود دارد که امیدواریم طی روزهای آتی تامین 
به خوبی انجام شود تا بازار به ثبات برسد. گفتنی 
است با تامین نهاده مورد نیاز، قیمت تخم مرغ ۵ 
تا ۱۰ درصد کمتر از عرضه با نرخ روزهای گذشته 

خواهد بود.
از ابتدای سال بانک مرکزی بدنبال حذف ارز 
ترجیحی بود که براین اساس ارز واردات گوشت از 
ابتدای تیرماه و برنج از آذرماه حذف شد و در نهایت 
دولت تصمیم بر حذف ارز نهاده های دامی و روغن 
گرفت که این موضوع در کنار اتخاذ سیاست های 
حمایتی مناسب برای تولیدکنندگان به منظور 
تامین سرمایه در گردش می تواند منجر به افزایش 

بهره وری، ایجاد رقابت و تنظیم بازار شود.

جراحی بزرگی در اقتصاد انجام شده است

شرط تنظیم بازار کالا‌های اساسی 

تخلیه 13.5 میلیون تن کالای اساسی
وضع ذخایر استراتژیک مناسب است

مقام مسئول سازمان بنادر و دریانوردی گفت: 
امسال 231 کشتی حامل کالای اساسی در 
بندر امام)ره( تخلیه شده است. ابوطالب گرایلو 
مدیرکل بنادر و دریانوردی استان خوزستان 
در گفت‌وگو با تسنیم با اشاره به این‌که روند 
تخلیه و بارگیری کالاهای اساسی در بندر 
امام خمینی)ره( مطلوب است، اظهار کرد: از 
ابتدای امسال تا 16 دی‌ماه 1404 در مجموع 
231 فروند کشتی حامل کالای اساسی از 
طریق منطقه اقتصادی ویژه بندر امام وارد 

شده و بار خود را تخلیه کرده‌اند.
وی با بیان این‌که "این میزان در مقایسه با 
مدت مشابه سال گذشته حدود 14 درصد 
رشد داشته است."، افزود: این تعداد کشتی، 
13 میلیون و 800 هزار تن انواع کالای اساسی 
شامل نهاده‌های دامی )کنجاله و جو(، شکر، 
برنج، گندم و... را در بندر امام خمینی)ره( 

تخلیه کرده‌اند.
وی با یادآوری این‌که "این میزان نسبت به 
سال گذشته 14 درصد رشد داشته است."، 
گفت: در بازه زمانی یادشده 13.5 میلیون 
تن انواع کالای اساسی از طریق جاده و ریل 
به مقاصد مصرف ارسال شده است که در این 
شاخص نیز شاهد رشد 14درصدی نسبت به 

سال قبل هستیم.
مدیرکل بنادر و دریانوردی استان خوزستان 
با اعلام این‌که "در زمان حاضر، امروز 17 
دی‌ماه، 8 کشتی در حال تخلیه کالای اساسی 
در اسکله‌های بندر امام هستند."، ادامه داد: 
هفته قبل بار کالای اساسی 11 فروند کشتی 
تخلیه شد که توانستیم رکورد تخلیه 92 هزار 
تن کالای اساسی طی یک روز را ثبت کنیم. 
گرایلو همچنین تأکید کرد:‌ ذخایر استراتژیک 
کالای اساسی هم در وضعیت مناسبی قرار 

دارد.

رشد ۱۹ درصدی صادرات 
مناطق آزاد در ۹ ماه 

طبق آخرین آمار‌های دبیرخانه شورای 
عالی مناطق آزاد کشور گفت:صادرات 
مناطق آزاد در ۹ ماهه سال ۱۴۰۴ از مرز 
یک میلیارد دلار عبور کرده و نسبت به 
 مدت مشابه سال قبل، رشدی ۱۹ درصد 

داشته است.
طبق آخرین آمارهای دبیرخانه شورای‌عالی 
مناطق آزاد و ویژه اقتصادی، عملکرد 
شاخص‌های اقتصادی مناطق آزاد تجاری 
ـ صنعتی کشور در ۹ ماهه سال ۱۴۰۴، 
رشد چشمگیر سرمایه‌گذاری داخلی و 
خارجی، افزایش ارزش تولید و روند رو به 
رشد صادرات را نشان می‌دهد که بیانگر 
 توسعه فعالیت‌های اقتصادی در این 

مناطق است.
بر اساس این گزارش، میزان سرمایه‌گذاری 
داخلی جذب‌شده در مناطق آزاد طی ۹ 
ماهه امسال به ۴.۹۶۴.۵۴۸ میلیارد ریال 
رسیده که نسبت به مدت مشابه سال 
گذشته، رشد ۴۹ درصدی را نشان می‌دهد. 
همچنین سرمایه‌گذاری داخلی محقق‌شده 
با ثبت ۱.۵۴۹.۳۱۴ میلیارد ریال، افزایش ۳۵ 

درصدی را تجربه کرده است.
در بخش سرمایه‌گذاری خارجی نیز مناطق 
آزاد عملکرد چشمگیری داشته‌اند؛ به‌طوری 
که سرمایه‌گذاری خارجی جذب‌شده با تحقق 
۵۶۸ میلیون دلار، رشد قابل توجه ۲۵۳ 
درصدی نسبت به ۹ ماهه سال گذشته ثبت 
کرده است. همچنین سرمایه‌گذاری خارجی 
محقق‌شده به ۵۱۴ میلیون دلار رسیده که 

بیانگر رشد ۳۱۴ درصدی در این حوزه است.
بر اساس این گزارش، صادرات مناطق آزاد 
در ۹ ماهه سال ۱۴۰۴ از مرز یک میلیارد 
دلار عبور کرده و نسبت به مدت مشابه 
سال قبل، رشدی ۱۹ درصد داشته است. 
همچنین ارزش تولیدات مناطق آزاد در این 
بازه زمانی به بیش از ۳.۵۱۳.۸۵۱ میلیارد 
ریال رسیده که نسبت به مدت مشابه سال 
گذشته، رشد ۲۹ درصدی را ثبت کرده و از 
 تحقق مطلوب اهداف تولیدی در این مناطق 

حکایت دارد.
این گزارش نشان می‌دهد که تداوم رشد 
سرمایه‌گذاری، به‌ویژه در بخش خارجی، 
در کنار افزایش تولید و صادرات، نقش 
مهمی در تقویت جایگاه مناطق آزاد در 
 اقتصاد ملی و توسعه پایدار این مناطق ایفا 

خواهد کرد.
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معاون وزیر جهاد با اشاره به حذف ارز ترجیحی، گفت: 
قیمت جدید جو بالاتر از گندم است که به همین 
خاطر نگرانی وجود دارد که گندم تولیدی به سمت 
دامداری‌ها برود، از این رو اصاح قیمت گندم در 

کمیته‌ها در حال بررسی است.
به گزارش ایلنا، مجید آنجفی، معاون امور زراعت 
وزارت جهاد کشاورزی امروز )چهارشنبه ۱۷ دی 
۱۴۰۴( در نشست خبری با اصحاب رسانه در مورد 
تولیدات کشاورزی، گفت: سالانه ۱۳۰ میلیون تن 
محصول کشاورزی در داخل تولید می‌شود. وی با بیان 
اینکه بیش از ۷۰ درصد تولیدات کشاورزی مربوط 
به بخش زراعت است، افزود: ۹۰ تا ۹۷ میلیون تن 
محصولات زراعی سالانه در اقلیم‌ها و شرایط متنوع 

آب‌وهوایی کشور تولید می‌شود.
به گفته معاون امور زراعت وزارت جهاد کشاورزی، 
این میزان تولید حدود ۸۵ درصد نیاز غذایی کشور 
را تأمین می‌کند و بر اساس تکالیف قانون برنامه هفتم 
پیشرفت، بخش کشاورزی موظف است ضریب 
خوداتکایی محصولات اساسی را به ۹۰ درصد و تأمین 

روغن مورد نیاز کشور را به ۴۰ درصد برساند.
آنجفی با اشاره به محدودیت‌های تولید، گفت: 
محدودیت‌های جدی اعم از تغییرات اقلیمی، 
خشکسالی و ناترازی منابع انرژی و آب بزرگ‌ترین 
مانع پایداری تولید است. سال زراعی گذشته، بارندگی 
کشور به حدود ۱۴۰ میلی‌متر رسید که کم‌سابقه بوده 

و با کمبود برق نیز هم زمان با آن شد.
وی ادامه داد: بر اساس برنامه‌ریزی، سال آینده 
کشاورزی کشور باید از ۵۱ میلیارد متر مکعب آب 
بهره‌مند شود، در حالی که برنامه اولیه برای امسال 
۶۶ میلیارد متر مکعب بود. معاون وزیر کشاورزی 
تأکید کرد: راه جبران محدودیت منابع، افزایش 

بهره‌وری و نفوذ دانش در کشاورزی است. این مسیر، 
دستاوردهای بزرگی برای بخش کشاورزی داشته 

است.
آنجفی درباره تولید گندم در کشور نیز، گفت: با اجرای 
طرح جهش تولید طی پنج سال آینده، تولید گندم 
از اراضی آبی به اراضی دیم منتقل می‌شود. حدود 
۶ میلیون هکتار از اراضی کشاورزی قابلیت تامین 
گندم بدون نیاز به آب‌های سطحی و زیرزمینی را دارد. 
همچنین در کنار گندم و سایر غلات، دانه‌های روغنی، 
حبوبات و علوفه نیز تحت این برنامه تولید می‌شوند. 
سال زراعی گذشته تنها از اراضی کشور نیم میلیون تن 

علوفه تولید شد که قابلیت افزایش دارد.
آنجفی توسعه کشت دیم، تمرکز بر اراضی کم‌آب‌بر، 
افزایش مکانیزاسیون و اصلاح الگوی کشت را از 
مهم‌ترین محور‌های برنامه‌های آینده این وزارتخانه 
دانست و گفت: این رویکرد‌ها می‌تواند امنیت غذایی 

کشور را با اتکا به منابع داخلی تقویت کند.
آنجفی با اشاره به وضعیت تولید دانه‌های روغنی گفت: 
طی ۳۰ سال گذشته ضریب خودکفایی دانه‌های 
روغنی از حدود ۱۰ درصد فراتر نرفته، اما با توسعه 
کشت گیاهان روغنی جدید در اراضی دیم، امکان 
تأمین بخشی از نیاز کشور بدون استفاده از منابع آب 

سطحی و زیرزمینی فراهم شده است.
وی در مورد الگوی کشت نیز گفت: بر اساس قانون، 
کارگروه ملی الگوی کشت با حضور وزارتخانه‌ها و 
دستگاه‌های مرتبط از جمله وزارت کشور، وزارت نفت 
و سازمان برنامه و بودجه تشکیل شده و در استان‌ها نیز 
استانداران مسئولیت ستادهای الگوی کشت استانی 
را بر عهده گرفته‌اند تا فرآیند گذار از وضعیت موجود 
به الگوی مطلوب با کمترین چالش برای کشاورزان 

انجام شود.

معاون وزیر جهاد گفت: با توجه به جوجه ریزی 
ماه قبل و استمرار روند جوجه ریزی دی ماه، 
نگرانی بابت تامین مرغ ایام‌ماه رمضان و نوروز 

نداریم.
اکبر فتحی معاون برنامه ریزی و امور اقتصادی 
وزارت جهاد پیرامون پرداخت یارانه ارز 
ترجیحی به مصرف کننده نهایی گفت: بخشی 
از تولیدکنندگان از روش های جدید تامین مالی 
استفاده می کنند، اما واحدهای کوچک تولیدی 
آشنایی با روش های جدید تامین مالی ندارند، از 
این رو در صدد آن هستیم تا روش ریالی تامین 
مالی از طریق سیستم بانکی در اختیار این افراد 

قرار دهیم.
به گفته وی، ایام ماه مبارک رمضان و نوروز  
تدابیر لازم اتخاذ شده به طوریکه جوجه ریزی 
۱۷۰ میلیون قطعه ای ماه قبل که در طول تاریخ 
مرغ کشور بی نظیر بود و در شرایط فعلی جوجه 

ریزی روند کاهشی نداشته و روبه افزایش است.
فتحی ادامه داد: بخش اعظم مشکل مربوط به 
تامین نهاده بود که با آزادسازی نرخ ارز مشکل 
مرتفع شد و تولیدکننده صرفا بدنبال آن نیست 
که با ارز ۲۸ هزار و ۵۰۰ تومان کالا تامین کند، 
همین که بتواند کالا را به وفور تامین کند بدلیل 
حذف قیمت گذاری دستوری، می تواند تولید را 
انجام دهد و از طرفی پیش بینی لازم برای تولید 

ایام پایانی سال انجام شده است.
معاون وزیر جهاد گفت: با حذف ارز ترجیحی، این 
نگرانی به حق است که کشاورز به جای انتخاب 
کشت گندم، جو و ذرت را انتخاب کند، اما جو 
ظرفیت و کششی دارد و حداکثر ۶ میلیون تن 
جو نیاز داریم، چنانچه ۱۲ میلیون تن تولید 

شود قیمت نازل تر می شود. از طرفی اقتصاد 
آزاد پذیرفتیم کشاورز می تواند انتخاب کند که 
چه محصولی بکارد و در صورت مازاد تولید جو 
و صادرات آن، گندم وارد می کنیم که چنانچه 

از این منظر نگاه کنیم جای نگرانی وجود ندارد.
معاون برنامه ریزی امور اقتصادی با بیان اینکه 
از ابتدا میوه های گرمسیری، شکر و گوشت 
مشمول ارز ترجیحی بودند، تصریح کرد: در 
سال ۱۴۰۴، نهاده های دامی به عنوان ماده اولیه 
تولید مرغ و گوشت، برنج مشمول ارز ترجیحی 
بودند که ۴۰ روز گذشته ارز ترجیحی برنج و در 
تیرماه ارز ترجیحی گوشت حذف شد و کالایی 
که در این مرحله باقی مانده است، تنها نهاده 
دامی و روغن و گندم بود که ارز ترجیحی گندم 
بدلیل انکه بخش اعظم از تولید داخل تامین می 

شود، حذف نشده است‌. 
گفتنی است سال زراعی گذشته بدلیل شرایط 
خشکسالی و کاهش تولید گندم، حدود ‌۸میلیون 
تن گندم خرید تضمینی شد و ۴ میلیون تن وارد 
شد که با بارش های مناسب اخیر و استمرار این 
شرایط، نیازی به واردات نداریم و تنها بخشی 
برای اختلاط با گندم داخل وارد می شود که 
براین اساس یارانه نان به ابتدای زنجیره داده 

می شود.
وی گفت: از سال ۱۴۰۱ تخصیص ارز ترجیحی 
از ۱۶ میلیارد دلار به ۸.۲ میلیارد دلار در ۱۴۰۴ 
رسید که طبیعتا می توانست در حوزه تولید، 
تامین منابع ارزی مشکلاتی ایجاد کند که این 
موضوع در روند بازار اثر خود را می گذارد که 
حذف ارز ترجیحی منجر به فراوانی کالاهای 

مصرفی و ماده اولیه خواهد شد.

نگرانی برای تامین مرغ ماه رمضان و نوروز نداریمقیمت خرید تضمینی گندم اصلاح می‌شود

شایلی قرائی
News kasbokar@gmail.com

ارز چند نرخی توزیع رانت است
مسعود دانشمند، اقتصاددان

تک‌نرخی شدن ارز زمانی جوابگو خواهد بود که دولت اقتصاد را رها کرده و وابستگی کشور به نفت را کاملا از بین برود. باید اجازه داد قیمت توسط مکانیسم بازار تعیین شود. در این صورت مصارف غیرواقعی از بازار 
بیرون رفته و مصارف واقعی جایگزین می‌شوند. در واقع هیجانات و تنش‌های موجود در بازار به علت همین مصارف غیرواقعی است. ارز تک نرخی الزام اقتصاد کشور است تا از رانت‌های ناشی از چند نرخی بودن ارز 

که مانع اصلی تولید هستند، جلوگیری کند.
یکی از موضوعاتی که مانع تک نرخی سازی ارز شده موضوع پرداخت یارانه نقدی به مردم است. کسانی که مخالف تک نرخی سازی ارز هستند معتقدند کلید زدن ارز تک نرخی زمینه ساز تورم بزرگی می شود که 
معیشت مردم را به شکل منفی تحت الشعاع خود قرار می دهد در حالی که با برنامه ریزی درست ضمن تک نرخی سازی ارز می توان اعطای یارانه را بنحوی تخصیص داد که به سرپرستان خانوار داده شود تا خود در 

هزینه کرد آن تصمیم گیرنده باشند.
کشوری که روی ثروت خوابیده و از منابع و موقعیت‌های ویژه‌یی برخوردار است به راحتی می‌تواند جایگاه خود را ارتقا دهد به شرط اینکه دولت اقتصاد را رها کند. تا زمانی که دولت در این حجم و اندازه به دنبال 

مسوولیت‌ها باشد به هیچ‌وجه بخش خصوصی نمی‌تواند رشد کند؛ در نتیجه دولت متکی به نفت هر روز شاهد افزایش قیمت‌ها خواهد بود.
برای جلوگیری از توزیع رانت راهی جز تک نرخی سازی ارز نداریم. در هیچ جای دنیا اقتصادی و دولتی را نمی بینید که چند نرخ ارز در بازار رسمی و غیر رسمی داشته باشد. ارز چند نرخی یعنی توزیع رانت، یعنی 

فرصت زایی برای توزیع رانت به نفع عده ای در حالی که بخش قابل توجهی از مردم از رانت توزیع شده منفعتی نمی برند.
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سخنگوی دولت از تصویب اختصاص بسته 
۷۰۰ همتی حمایت از تولیدکنندگان خبر داد. 
به گزارش ایسنا، فاطمه مهاجرانی در حاشیه 
جلسه هیئت دولت در خبرنگاران از تصویب 
اختصاص بسته حمایتی ۷۰۰ همتی دولت 
از تولیدکنندگان خبر داد و گفت: این بسته 
در راستای تامین سرمایه در گردش و جبران 
تامین نقدینگی با ارائه تسهیلات، کمک مالی به 
زنجیره تولید و تامین از جمله اوراق گام، اعتبارات 
اسنادی و برات الکترونیک و وزارتخانه‌های 
صمت، جهاد کشاورزی، راه و شهرسازی انجام 

می‌شود.
مهاجرانی یادآور شد: بسته حمایتی دولت از 
صنایع و واحدهای تولیدی شامل هفت بند است 
و هدف اصلی آن حمایت از واحدهای تولیدی 
درگیر در فرآیند تولید است، به‌ویژه با توجه 
به انتقال کالاهایی که از ارز ترجیحی استفاده 
می‌کردند تا مشکلی در تأمین کالاها ایجاد نشود.

سخنگوی دولت همچنین با اشاره به اعتراضات 
مردمی در برخی از نقاط کشور، افزود: 
رئیس‌جمهوری تاکید کرد در گفت‌وگو با مردم 
و معترضان اجاره نمی‌دهیم اعتراضات مردم از 
سوی سایرین مصادره شود یا در جهت اهداف 

جریان‌های دیگر مورد سوءاستفاده قرار گیرد. 
وی ادامه داد: رئیس‌جمهوری بر لزوم گفت‌وگوی 
استانداران، فرمانداران و تمامی مسئولان و عوامل 
حاکمیتی در استان‌ها با مردم تأکید کرد تا صدای 
مردم شنیده شود و مشکلاتی که بعضاً از گذشته 

وجود داشته، برطرف شود.
سخنگوی گفت: در هیئت دولت به گزارش‌هایی 
درباره اعتراضات به‌ویژه آنچه در استان ایلام و 
در ارتباط با بیمارستان این شهر رخ داد، اشاره و 
در این زمینه تأکید شد حوزه سلامت، از جمله 
بیمارستان‌ها، آمبولانس‌ها و به‌طور کلی هر آنچه 
با بیمار و حقوق بیماران مرتبط است، همواره 
مورد احترام است و باید امن باقی بماند. هرگونه 
آسیب یا تعرض به این حوزه، در جریان هر نوع 
اعتراضی، به معنای آسیب به سلامت مردم بوده 

و کاملًا غیرقابل قبول است.
مهاجرانی تاکید کرد: در زمینه حادثه ایلام، 
بلافاصله پس از وقوع، رئیس‌جمهوری دستور 
لازم را صادر کرد و وزیر بهداشت و وزیر کشور 
نیز دستورات مشخصی مبنی بر بررسی 
حقوقی و قانونی موضوع ابلاغ کردند. همچنین 
نماینده‌ای از سوی وزیر کشور اعزام شده است که 

گزارش‌های لازم را تهیه خواهد کرد.

بررسی وضعیت بازار طی روز‌های اخیر حاکی از 
آن است که با وجود مشکلات بسیار زیاد، اصناف و 
تولیدکنندگان در جریانات اخیر به اغتشاشگران پشت 
پا زدند. طی هفته‌های گذشته شاهد ایجاد نوسانات 
قیمتی در حوزه‌های مختلف بوده‌ایم که همین 
افزایش نرخ ارز و نوسانات زمینه‌ساز ایجاد ناراحتی 
بین تولیدکنندگان و اصناف شد که در همین راستا 
جلساتی با حضور روسای اصناف و رئیس‌جمهور و 

معاون اول رئیس‌جمهور برگزار شد.
بر همین اساس، به دستور رئیس‌جمهور و با مسئولیت 
وزارت صمت، کارگروهی به ریاست مفتح و با مشارکت 
نمایندگان دولت و اتاق اصناف ایران شکل گرفت 
و مقرر شد گزارش عملکرد آن به‌صورت ماهانه به 
رئیس‌جمهور ارائه شود. حتی تأکید شد در صورت 
لزوم، شخص رئیس‌جمهور نیز در جلسات این 

کارگروه حضور پیدا کند.
در همین رابطه قاسم نوده‌فراهانی  رئیس اتاق اصناف 
ایران با بیان اینکه نخستین جلسه کارگروه برگزار 
شد، گفت: به دلیل تعطیلات چند روزه، تشکیل 
رسمی کارگروه کمی به تأخیر افتاد اما روز گذشته  
اولین جلسه به ریاست دکتر مفتح برگزار شد و از امروز 
ساختار و شاخه‌های تخصصی آن تکمیل می‌شود تا 

فعالیت‌ها به‌صورت جدی آغاز شود.
رئیس اتاق اصناف ایران به پیگیری مسائل ارزی 
اصناف اشاره کرد و گفت: در جلسات جداگانه‌ای با 
مسئولان اقتصادی دولت و بانک مرکزی، موضوع 
بی‌ثباتی نرخ ارز و تأثیر آن بر تولیدکنندگان، 
واردکنندگان و مصرف‌کنندگان بررسی شد. خواسته 
اصناف تثبیت نرخ ارز برای یک بازه حداقل شش‌ماهه 
تا یک‌ساله است تا فعالان اقتصادی بتوانند برای خرید، 

فروش و تولید برنامه‌ریزی کنند.
وی ادامه داد: نوسان روزانه نرخ ارز باعث شده 
واحدهای صنفی هر روز کالا را با قیمت متفاوت تهیه 
کنند و این مسئله مستقیماً به نارضایتی مردم منجر 
می‌شود. ثبات ارزی یکی از مطالبات جدی اصناف و 

مردم است که در این کارگروه پیگیری می‌شود.
نوده‌فراهانی درباره مهم‌ترین خواسته‌های اصناف 
گفت: یکی از اصلی‌ترین مطالبات، موضوع مالیات 
است. تصمیم برای حذف بخشودگی جرایم مالیاتی 
از سال ۱۴۰۵ نگرانی‌های زیادی ایجاد کرده است، 
در حالی که بخش بزرگی از مشکلات مالیاتی اصناف 
به روندهای اداری و تأخیر در رسیدگی پرونده‌ها 
بازمی‌گردد؛ تأخیرهایی که باعث اعمال جرایم 

ناخواسته به مؤدیان می‌شود.
رئیس اتاق اصناف ایران تأکید کرد: هدف این کارگروه 
حل انباشته مشکلات اصناف پیش از تبدیل شدن به 
بحران‌های اجتماعی است. همان‌طور که رئیس‌جمهور 
تأکید کردند، قرار نیست فقط صحبت شود، بلکه باید 
مشکلات مردم و اصناف به‌صورت عملی برطرف شود.

به گفته رئیس اتاق اصناف ایران ماهانه جلسه کارگروه 
اصناف با حضور اصناف سراسر کشور بصورت ماهانه 
برگزار خواهد شد تا چالش ها احصا و رسیدگی شود. 
این در حالی است که بسیاری از اصناف هم از وضعیت 
اقتصادی و همچنین تغییرات نرخ ارز ابراز نگرانی 
کردند به طوری که حسنی یکی از اصناف در حوزه 
نخ و پارچه در گفت وگو با خبرنگار اقتصادی باشگاه 
خبرنگاران با اشاره به اینکه در حال حاضر نوسانات 
نرخ ارز و از سوی دیگر تشدید تحریم ها زمینه ساز 
ایجاد نگرانی های بسیار زیاد برای تولیدکنندگان شده 
است این در حالیست که اگر حمایت های لازم از تولید 
کنندگان داخلی و اصناف صورت گیرد این بخش 
همانند دوران های گذشته از جمله جنگ 12 روزه و 
دوران کرونا پای کار خواهد بود و تا پای جان حمایت 

های لازم را انجام خواهد داد.
 براساس این گزارش  نجفی عرب رئیس اتاق بازرگانی 
تهران در خصوص شرایط کنونی اظهار داشت: در 
شرایطی که تولیدکنندگان نیاز به سرمایه در گردش 

و رفع کمبود نقدینگی دارند، بانک ها از پرداخت 
تسهیلات سر باز می زنند. بانک‌ها از تولیدکنندگان 
می‌خواهند بین ۲۰ تا ۳۰ درصد منابع را به‌صورت 
سپرده نزد بانک نگه دارند تا از این طریق تسهیلات 

پرداخت کنند.
نجفی عرب از افزایش مالیات در لایحه بودجه ۱۴۰۵ 
انتقاد کرد و گفت: سهم مالیات از درآمد در بودجه 
به ۶۲ درصد افزایش یافته است که باید این روند 

اصلاح شود.
رئیس اتاق بازرگانی تهران عنوان کرد: تولیدکنندگان 
با مشکلات مختلفی از جمله ناترازی انرژی، کمبود 
سرمایه در گردش، تسهیلات، قیمت‌گذاری دستوری، 
نوسان نرخ ارز و سایر موارد روبه‌رو هستند که باید مورد 
اهتمام قرار گیرد.در صورتی که مشکلات بخش تولید 
ادامه یابد، به زنجیره توزیع نیز آسیب وارد می کند و 
با استمرار مشکلات و بحث ناترازی انرژی، واحدهای 

تولیدی متوقف خواهند شد.
در این زمینه هم رستگار رئیس  اتاق اصناف تهران 
اظهار داشت: ما به عنوان نمایندگان مردم در عرصه 
کسب‌وکار، مشکلات و مطالبات فعالان اقتصادی را 
در چارچوب قانون و با هدف رفع موانع تولید و تأمین، 
پیگیری می‌کنیم.بخش خصوصی و تشکل‌های صنفی 
باید محور اصلاحات اقتصادی و ثبات کشور باشند. 

امنیت صنفی و معیشتی مردم خط قرمز است .
وی با اشاره به اصل ۱۲۷ قانون اساسی افزود: 
مطالبه‌گری صنفی و اقتصادی حق مشروع ملت و 
تشکل‌هاست. دولت و نمایندگان مجلس منتخب 
مردم هستند و باید به مطالبات مردم در چارچوب 

قانون پاسخگو باشند.
رستگار با تأکید بر اهمیت امنیت ملی و اقتصادی 
کشور گفت: هر فرد یا گروهی که بخواهد به امنیت ملی 
کشور خدشه‌ای وارد کند، در واقع مرتکب خیانت شده 
است. دشمنان خارجی طی سال‌های اخیر با تحریم 
و فشار اقتصادی تلاش کردند مانع پیشرفت علمی و 
صنعتی ایران شوند؛ اما ملت فهیم و بصیر ایران نشان 
داده‌اند که درک سیاسی و اجتماعی بالایی دارند و 
اجازه نخواهند داد دشمنان از مشکلات اقتصادی 

سوء‌استفاده کنند.
وی افزود: اعتراض و مطالبه‌گری حق مردم است، اما 
این نباید بهانه‌ای برای دخالت بیگانگان و تضعیف 
کشور شود. تجربه کشورهایی که مورد طمع قرار 
گرفتند نشان داده که نتیجه چنین روندی تخریب 

ملی و فروپاشی اقتصادی بوده است.
رستگار در ادامه از تشکیل کارگروه دائمی مشترک 
میان دولت و اتاق اصناف برای پیگیری مشکلات 
کسب‌وکار خبر داد و گفت: رئیس‌جمهور دستورات 
خوبی برای اصلاح وضعیت صادر کردند و قرار شد 
کارگروهی دائمی تشکیل شود تا مشکلات صنفی تا 

حصول نتیجه نهایی ادامه پیدا کند.
وی با اشاره به ضرورت حفظ ارزش پول ملی اظهار 
داشت: حفظ ارزش ریال برای ما حیثیتی ملی و 
اقتصادی دارد. نباید دلار و ارز خارجی تعیین‌کننده 
وضعیت اقتصادی کشور باشند. تنها بخش محدودی 
از اقتصاد ایران با ارز خارجی ارتباط دارد؛ لذا باید به 
ظرفیت‌های داخلی، اجتماعی و بخش خصوصی 

تکیه کنیم.
رستگار نقش بخش خصوصی را کلیدی دانست و 
گفت: دولت باید اقتصاد را از ساختار دولتی خارج 
کند و نقش حمایت و نظارت خود را حفظ کند. در 
تمام جهان این بخش خصوصی است که می‌تواند 
اقتصاد را متعادل کند. اگر عرضه و تقاضا واقعی 
باشد، بخش خصوصی با نظارت دولت می‌تواند 
ثبات اقتصادی ایجاد کند.ما به عنوان بزرگ‌ترین 
جامعه اقتصادی مردمی کشور قول داده‌ایم که در 
کنار مردم و دولت باشیم. هدف ما حفظ امنیت 
 صنفی، شغلی و اقتصادی و عبور از مشکلات 

با سربلندی است.

معاون امور زراعت وزارت جهاد کشاورزی گفت: با وجود خشکسالی‌های 
شدید و کاهش منابع آبی، تولید محصولات زراعی از طریق افزایش بهره‌وری 

بین ۹۰ تا ۹۷ میلیون تن حفظ شده است.
به گزارش ایرنا، مجید آنجفی در نشستی با تشریح عملکرد بخش زراعی با 
اشاره به تولید سالانه حدود ۱۳۰ میلیون تن محصول کشاورزی در کشور 
افزود: این میزان تولید حدود ۸۵ درصد نیاز غذایی کشور را تأمین می‌کند، 
اما همزمانی خشکسالی بی‌سابقه، تغییر اقلیم و ناترازی انرژی، بزرگ‌ترین 

مانع حفظ پایداری تولید در بخش کشاورزی است.
معاون وزیر جهادکشاورزی با اشاره به تکالیف تعیین‌شده در قانون برنامه 
هفتم پیشرفت اظهار داشت: بر اساس این قانون، ضریب خوداتکایی 
محصولات اساسی باید به ۹۰ درصد برسد و تأمین روغن مورد نیاز کشور 
نیز به ۴۰ درصد افزایش یابد در حالی که بخش کشاورزی با محدودیت‌های 

جدی منابع روبرو است.
وی تغییر اقلیم و ناترازی منابع آبی را بزرگ‌ترین مانع پایداری تولید 
محصولات کشاورزی دانست و تصریح کرد: در سال زراعی گذشته میزان 
بارندگی ثبت‌شده در کشور حدود ۱۴۰ میلی‌متر بود که بر اساس آمار 
ایستگاه‌های هواشناسی، در ۵۱ سال گذشته بی‌سابقه محسوب می‌شود. 
این خشکسالی هم‌زمان با ناترازی انرژی رخ داد، به‌طوری که کشاورزان 
در بسیاری از ساعات امکان استفاده از آب را داشتند اما به دلیل قطعی برق، 

نزدیک به یک‌سوم زمان بهره‌برداری از منابع آب از دست رفت.
آنجفی گفت: طبق برنامه‌ریزی‌ ها قرار بود میزان آب قابل برنامه‌ریزی بخش 
کشاورزی در سال ۱۴۱۱ به ۵۱ میلیارد مترمکعب برسد، اما وزارت نیرو 
همین امسال این میزان را ۵۱ میلیارد مترمکعب اعلام کرده است؛ در حالی 
که طبق برنامه، در سال جاری باید ۶۶ میلیارد مترمکعب آب در اختیار 

بخش کشاورزی قرار می‌گرفت.
معاون امور زراعت وزارت جهاد کشاورزی با تاکید بر محدودیت شدید 
منابع آب و انرژی خاطرنشان کرد: در چنین شرایطی تنها راه جبران این 
محدودیت‌ها، افزایش بهره‌وری و ارتقای ضریب نفوذ دانش در بخش 
کشاورزی است؛ مسیری که تاکنون نیز دستاوردهای مهمی برای این 
بخش به همراه داشته است. آنجفی با اشاره به شاخص‌ های تولید محصولات 
اساسی افزود: گندم یکی از محصولات محوری در سیاست‌های کشاورزی 
کشور است و اساس کشاورزی ایران، کشاورزی گندم‌ پایه محسوب می‌شود. 
تولید گندم از آن جهت اهمیت دارد که قوت غالب مردم بوده و نان سهم قابل 

توجهی از سبد غذایی خانوارهای ایرانی را تشکیل می‌دهد.
معاون امور زراعت وزارت جهاد کشاورزی با مقایسه عملکرد تولید گندم 
در دوره‌های خشکسالی اظهارداشت: در طول ۵۱ سال گذشته کشور با دو 
خشکسالی مشابه یکی در سال ۱۴۰۰ و دیگری در سال زراعی اخیر بودیم، 
در سال ۱۴۰۰ تنها حدود ۴.۵ میلیون تن گندم به مراکز خرید تحویل شد، 
اما در سال جاری، با وجود شرایط مشابه خشکسالی و حتی اضافه شدن 
چالش ناترازی انرژی، میزان گندم تحویلی به مراکز خرید به حدود ۷.۸ 

میلیون تن، نزدیک به ۸ میلیون تن رسید.
آنجفی تصریح کرد: این افزایش تولید در شرایط محدود نتیجه اجرای طرح 
»جهش تولید در دیمزارها«ست که طی پنج سال گذشته در کشور اجرا 
شده است. وی اضافه کرد: برنامه ما در پنج سال آینده این است که با توجه به 
محدودیت منابع آبی، پایه تولید گندم را از اراضی آبی به سمت اراضی دیم 
سوق دهیم. معاون امور زراعت وزارت جهاد کشاورزی با اشاره به ظرفیت 
دیمزارهای کشور گفت: حدود ۶ میلیون هکتار از اراضی زراعی کشور 
قابلیت تولید گندم دیم را دارند و می‌توانند بدون اتکا به منابع آب سطحی و 

زیرزمینی، نقش مؤثری در تأمین گندم مورد نیاز کشور ایفا کنند.
به گفته وی، در قالب این طرح، علاوه بر گندم و سایر غلات، کشت انواع 
دانه‌های روغنی، حبوبات و محصولات علوفه‌ای نیز پیش‌بینی شده است. 

وی اظهار داشت: تنها در سال زراعی گذشته، حدود نیم میلیون تن علوفه 
از دیمزارهای کشور و آن هم در شرایط خشکسالی تولید شد که رقم قابل 

توجهی است و قابلیت افزایش نیز دارد.
آنجفی این اقدامات را بخشی از چشم‌انداز آینده بخش زراعت کشور دانست 
و افزود: تمرکز بر توسعه دانش فنی در کشاورزی، گسترش مکانیزاسیون و 
ماشین‌آلات و تکیه بر افزایش بهره‌وری در اراضی دیم به جای وابستگی به 

اراضی آبی، محور اصلی برنامه‌های بخش زراعت است.
معاون امور تولیدات زراعی وزارت جهاد کشاورزی با اشاره به سیاست‌ های 
جدید مرتبط با گندم و دارو گفت: دغدغه‌ هایی که در خصوص قیمت‌گذاری 
گندم مطرح می‌ شود، دغدغه‌ های درستی است و این موضوع به‌صورت 
روزانه در وزارتخانه رصد و پیگیری می‌شود. اتفاقی که امسال در حوزه 
قیمت‌گذاری گندم رخ داد، در مقایسه با سال‌های گذشته کم‌سابقه بوده 
است. وی افزود: سال زراعی گذشته پس از اعلام قیمت خرید تضمینی گندم 
برخلاف روال سال‌های قبل هیچ اعتراضی از سوی کشاورزان و تشکل‌های 
بخش کشاورزی نسبت به قیمت اعلام‌ شده مطرح نشد، این قیمت‌ گذاری با 
لحاظ هزینه‌ های واقعی تولید، قیمت‌های جهانی، نرخ گندم در کشورهای 
همسایه و سایر مؤلفه‌ های مؤثر انجام شد که هم به نفع کشاورز و هم به نفع 
تولید کشور شود. وی با بیان اینکه قیمت مصوب خرید تضمینی گندم 
تغییری نخواهد داشت اظهارداشت: با این حال نگرانی‌ هایی وجود دارد 
مبنی بر اینکه قیمت گندم با قیمت سایر محصولات کشاورزی تناسب خود 
را از دست بدهد به طور معمول قیمت سایر محصولات بر پایه قیمت گندم 
تعیین می‌ شود به طور مثال دانه‌های روغنی حدود دو برابر قیمت گندم 
قیمت‌ گذاری می‌ شوند و جو در اغلب کشورهای دنیا ۱۵ تا ۲۰ درصد پایین‌ 
تر از قیمت گندم است، اما در شرایط جدید قیمت جو بالاتر از گندم اعلام 
شده که می‌تواند این نگرانی را ایجاد کند که بخشی از تولید گندم به سمت 
مصرف دامداری‌ ها سوق پیدا کند. آنجفی با اشاره به اینکه تعیین تکلیف 
نان پیش‌نیاز تعیین نهایی قیمت گندم است تصریح کرد: این موضوع در 
دستور کار جدی قرار دارد، بحث‌ ها در کمیته‌ های فنی ادامه دارد و تلاش 
می‌کنیم به جمع‌ بندی‌ برسیم که هم تولید پایدار گندم حفظ شود و هم 
تناسب قیمتی میان محصولات به هم نخورد. معاون وزیر جهاد کشاورزی 
درباره بذر گندم و کیفیت نان گفت: در حوزه بذر کشور از بهترین ارقام بذر 
گندم از نظر پتانسیل تولید، پروتئین و گلوتن برخوردار است، این مهم با 

مستندات علمی بررسی و اثبات شده است.
وی افزود: گندم از نظر کیفیت به چهار کلاس تقسیم می‌ شود که کلاس‌های 
یک، دو و سه برای مصرف انسانی و نانوایی مناسب هستند و گندم کلاس 
چهار مصرف دامی دارد، این بدان معناست که در کشور عملا گندم کلاس 
چهار تولید نمی‌شود و بیش از ۸۰ درصد گندم تولیدی کشور در کلاس‌ های 
یک و دو قرار دارد که جزو گندم‌های مرغوب در سطح جهانی محسوب 
می‌شوند. آنجفی اظهارداشت: بررسی نمودار ۱۳ ساله کیفیت گندم نشان 
می‌دهد که کشور به‌ تدریج از تولید گندم‌های کلاس سه به سمت کلاس دو 
و سپس کلاس یک حرکت کرده است. با این حال، کیفیت نان تنها به گندم 
وابسته نیست و عوامل متعددی از جمله فرآوری آرد، حمل‌ و نقل، نگهداری 
و به‌ ویژه فرآیند تخمیر و پخت در نانوایی‌ ها در کیفیت نهایی نان تأثیرگذار 
است به همین دلیل ممکن است با یک نوع آرد، کیفیت‌های متفاوتی از 
نان عرضه شود. به گفته وی، در برخی مناطق کشور عملکردهایی در حد 
استانداردهای جهانی و حتی بالاتر ثبت شده و برداشت‌های بیش از ۱۲ تن 

در هکتار به‌ صورت مکرر در استان‌ های مختلف گزارش شده است.
معاون امور زراعت وزارت جهاد کشاورزی درباره کشت محصولات جالیزی 
و صادرات گفت: با توجه به محدودیت منابع آبی کشور ما نباید صادرکننده 
محصولات آب‌ بر باشیم، سیاست‌ های محدودکننده صادرات برخی 
محصولات جالیزی در سال جاری باعث کاهش قابل توجه سطح زیر کشت 

این محصولات شده است. وی اضافه کرد: با این حال نتایج پژوهش‌ های 
جدید نشان می‌دهد که برخی محصولات مانند هندوانه، برخلاف تصور 
عمومی از نظر بهره‌وری آب عملکرد بالایی دارند و با مصرف آب کمتر بازده 
مناسبی از نظر تولید ماده خشک و ارزآوری دارند. سطح زیر کشت این 

محصولات نیز در مقیاس ملی محدود و حدود ۶۰ هزار هکتار است.
وی افزود: سیاست کلی وزارت جهاد کشاورزی، کاهش سطح زیر کشت 
محصولات آب‌ بر و افزایش عملکرد در واحد سطح است به طور مثال 
میانگین عملکرد چغندرقند از حدود ۲۰ تن در هکتار به بیش از ۶۰ تن 
در هکتار افزایش یافته و همزمان عیار قند نیز بهبود پیدا کرده، این افزایش 
بهره‌وری از طریق توسعه روش‌های نوین آبیاری از جمله آبیاری قطره‌ای و 

زیرسطحی دنبال می‌ شود.
آنجفی با انتقاد از نحوه مدیریت منابع آب کشور اظهارداشت: حدود یک 
میلیون حلقه چاه آب در کشور وجود دارد که نزدیک به ۵۰۰ هزار حلقه آن 
غیرمجاز است. در دهه‌ های گذشته، قوانین و سیاست‌هایی اجرا شده که 
عملا به حفر چاه‌ های غیرمجاز دامن زده و این موضوع چالش مدیریت منابع 
آب را تشدید کرده است. معاون امور زراعت وزارت جهاد کشاورزی تصریح 
کرد: بخش کشاورزی این آمادگی را دارد که خود را با میزان مشخصی از 
منابع آب تطبیق دهد، اما انتظار می رود که متولیان مدیریت آب کشور 
سقف مشخص و شفافی از منابع قابل تخصیص به کشاورزی اعلام کنند تا 
مسئولیت بحران‌ های آب و فرونشست زمین صرفا متوجه کشاورزان نشود.

وی با اشاره به افزایش بهره‌ وری کشاورزان ایرانی گفت: با وجود کاهش منابع 
آب و سطح زیر کشت، کشاورزان با اتکا به دانش فنی، نظارت کارشناسان و به‌ 
کارگیری تکنولوژی تولید خود را افزایش داده‌اند که سیب زمینی یکی از این 
نمونه ها است در برخی کشورها عملکرد به ۳۰ تن در هکتار محدود مانده، 

در ایران برداشت‌ هایی نزدیک به ۱۰۰ تن در هکتار نیز گزارش شده است.
وی درباره کشت قراردادی افزود: کشت قراردادی از برنامه‌های محوری 
وزارت جهاد کشاورزی است، اکنون بخش عمده گندم کشور به‌ صورت 
قراردادی کشت می‌ شود و قیمت‌گذاری ارائه خدمات فنی و خرید محصول 
بر عهده دولت است، در حوزه دانه‌های روغنی نیز دستورالعمل‌ ها تدوین و 
ابلاغ شده و برای نخستین بار کشت قراردادی سویا در استان‌ های خوزستان 

و ایلام اجرا شده که نتایج مطلوبی داشته است.
آنجفی اظهارداشت: امسال برای اولین بار در کشور هیچ نگرانی بابت خرید 
دانه‌های روغنی و پرداخت مطالبات کشاورزان وجود نداشت و بهای این 
محصولات به‌ صورت بروز پرداخت شد که چشم‌انداز مثبتی برای توسعه 

کشت قراردادی و بهبود امنیت تولید در سال‌های آینده است.
معاون امور زراعت وزارت جهاد کشاورزی با تاکید بر توسعه هدفمند کشت 
قراردادی گفت: اقداماتی که تاکنون در این حوزه انجام شده حاصل تلاش 
همکاران ما در بخش ترویج بوده، اما ترجیح وزارت جهاد کشاورزی این است 
که تمام سطوح زیر کشت به‌صورت رسمی تحت پوشش کشت قراردادی 
قرار گیرد. وی اظهارداشت: برای شرکت‌ های ارائه‌دهنده خدمات در کشت 
قراردادی شروط مشخصی تعیین شده تا این شرکت‌ ها موظف‌ باشند علاوه 
بر انعقاد قرارداد، خدمات فنی و کارشناسی مؤثر و واقعی ارائه دهند و فرآیند 

کشت به صرف تکمیل فرم و تحویل محصول محدود نشود.
وی تصریح  کرد: بر اساس دستورالعمل‌ های ابلاغ‌ شده به استان‌ ها، شرکت‌ها 
باید از مرحله کاشت تا داشت و برداشت، نظارت فنی و کارشناسی بر مزارع 
داشته باشند، ارائه خدمات تخصصی در طول دوره تولید، جزو تعهدات اصلی 
شرکت‌های طرف قرارداد است و صرفا تحویل گرفتن محصول در پایان فصل 
کشت قابل قبول نخواهد بود. آنجفی افزود: در چارچوب این سیاست شرکت‌ 
ها می‌ توانند خرید محصول را نیز بر عهده بگیرند، اما شرط اصلی وزارتخانه 
ایفای کامل تعهدات فنی و کارشناسی و همراهی مستمر با کشاورزان در 

تمام مراحل تولید است.

هم‌زمان با اوج مصرف گاز 
در زمستان، بخش صنعت 
و معدن با محدودیت‌های 
گسترده در تامین گاز و برق 
مواجه شده؛ وضعیتی که 
تولید، صادرات و اشتغال را تهدید می‌کند. به گزارش 
مهر، در ادامه تشدید ناترازی انرژی در کشور، بخش 
صنعت و معدن که به‌عنوان یکی از اصلی‌ترین حوزه‌های 
مولد، اشتغال‌آفرین و ارزآور اقتصاد شناخته می‌شود، در 
زمستان امسال با محدودیت‌های گسترده و کم‌سابقه‌ای 
در تأمین گاز و برق مواجه شده است؛ محدودیت‌هایی که 
به گفته کارشناسان می‌تواند آثار جدی بر تولید، صادرات، 

اشتغال و رشد اقتصادی کشور بر جای بگذارد.
بر اساس برآوردهای رسمی، نیاز گاز کشور در زمان 
اوج مصرف روزانه در سال جاری به حدود ۸۵۰ میلیون 
مترمکعب می‌رسد. از این میزان، سهم کل بخش صنعت 
و معدن تنها حدود ۱۶.۵ درصد است؛ سهمی که با وجود 
پایین بودن نسبت به مصارف خانگی و تجاری، با فرا 

رسیدن فصل سرما با محدودیت‌های قابل‌توجهی روبه‌رو 
می‌شود. این در حالی است که همین بخش محدود، 
نقش کلیدی در ایجاد ارزش افزوده، تأمین نیاز داخل و 

حضور در بازارهای صادراتی ایفا می‌کند.
نیاز روزانه گاز صنایع و معادن کشور در زمان اوج مصرف 
حدود ۱۴۰ میلیون مترمکعب برآورد شده است؛ گازی 
که در صنایع بزرگی همچون فولاد، سیمان، آجر، کاشی 
و سرامیک و دیگر واحدهای تولیدی مصرف می‌شود و 
مستقیماً به تولید کالا، حفظ زنجیره تأمین و پاسخ به 
تقاضای داخلی و خارجی اختصاص دارد. با این حال، 
از هفته دوم آذرماه و هم‌زمان با افزایش مصرف گاز در 
بخش خانگی و علی رغم دستور رئیس جمهور بر تأمین 
انرژی در آذرماه، برنامه اعمال محدودیت گاز صنایع از 
سوی شرکت ملی گاز ایران آغاز شده و به‌تدریج شدت 

گرفته است.
بررسی‌ها نشان می‌دهد که صنایع فولادی به‌عنوان 
یکی از مهم‌ترین صنایع انرژی‌بر کشور، در حال حاضر با 
محدودیت گاز حدود ۵۴ درصدی مواجه هستند؛ رقمی 
که نسبت به مدت مشابه سال گذشته حدود ۵ درصد 
افزایش یافته است. این افزایش محدودیت در شرایطی رخ 

داده که صنعت فولاد علاوه بر تأمین بخش مهمی از نیاز 
داخل، یکی از پایه‌های صادرات غیرنفتی کشور به شمار 
می‌رود و هرگونه کاهش تولید در آن می‌تواند مستقیماً 

بر تراز تجاری کشور اثر بگذارد.
وضعیت صنایع سیمان حتی نگران‌کننده‌تر گزارش شده 
است. در حال حاضر میزان گاز تحویلی به این صنعت 
حدود ۲.۸۳ میلیون مترمکعب در روز است که بیانگر 
اعمال محدودیت شدید ۹۴ درصدی نسبت به شرایط 
عادی است. چنین سطحی از محدودیت، عملاً بسیاری 
از واحدهای سیمانی را از مدار تولید خارج کرده یا آن‌ها 
را به حداقل ظرفیت ممکن رسانده است؛ موضوعی که 
می‌تواند در ماه‌های آینده منجر به کمبود عرضه، افزایش 
قیمت و اختلال در پروژه‌های عمرانی و ساختمانی شود.

محدودیت‌ها به صنایع سیمان و فولاد محدود نمانده 
و سایر صنایع وابسته به گاز نیز با کاهش جدی سهمیه 
مواجه شده‌اند. آمارها حاکی از آن است که مصرف گاز 
صنایع تولید آهک و گچ نسبت به میانگین آبان‌ماه سال 
جاری حدود ۷۰ درصد کاهش یافته است. همچنین 
کارخانجات قند با کاهش ۵۰ درصدی مصرف گاز روبه‌رو 
شده‌اند و کارخانه‌های تولید شیشه نیز در دی‌ماه با افت 
۳۰ درصدی مصرف نسبت به دوره قبل مواجه بوده‌اند. 
این ارقام نشان می‌دهد که دامنه محدودیت‌ها بخش 
گسترده‌ای از صنایع کشور را در بر گرفته و صرفاً به صنایع 

بزرگ انرژی‌بر محدود نیست.
در کنار محدودیت گاز، قطع یا کاهش گاز نیروگاه‌های 
اختصاصی صنایع نیز به وضعیت نامطلوب تولید دامن 
زده است. بر اساس اطلاعات موجود، گاز مورد نیاز 
نیروگاه‌های صنایع به میزان حدود ۲ هزار و ۸۰۰ مگاوات 
قطع شده که معادل مصرف روزانه ۱۵ میلیون مترمکعب 
گاز است.  در نتیجه این وضعیت، در حال حاضر تنها 
یک واحد نیروگاهی با ظرفیت ۲۵۰ مگاوات در یکی 
از بزرگ‌ترین واحدهای صنعتی کشور در مدار تولید 
قرار دارد و سایر نیروگاه‌های صنعتی از مدار خارج 
شده‌اند. این موضوع نه‌تنها برق مورد نیاز واحدهای 
تولیدی را با مشکل مواجه کرده، بلکه وابستگی صنایع 
به شبکه سراسری برق را نیز افزایش داده است. مشکل 
زمانی پیچیده‌تر می‌شود که هم‌زمان با محدودیت گاز، 

محدودیت‌های جدیدی در حوزه برق نیز اعمال شده 
است. از ابتدای دی‌ماه سال جاری، شرکت مدیریت 
شبکه برق ایران محدودیت ۴۰ درصدی برق برای صنایع 
انرژی‌بر اعلام کرده و علاوه بر آن، یک روز قطعی برق در 
هفته برای شهرک‌های صنعتی در نظر گرفته شده است. 
این تصمیمات در شرایطی اتخاذ شده که بسیاری از 
صنایع پیش‌تر به دلیل کمبود گاز، ناچار به تغییر سوخت 
یا کاهش تولید شده بودند و اکنون با محدودیت هم‌زمان 
گاز و برق، عملًا امکان برنامه‌ریزی پایدار تولید از آن‌ها 
سلب شده است. کارشناسان اقتصادی معتقدند ادامه این 
روند می‌تواند تبعات گسترده‌ای برای اقتصاد کشور به 
همراه داشته باشد. کاهش تولید در صنایع مادر همچون 
فولاد و سیمان، نه‌تنها زنجیره‌ای از صنایع پایین‌دستی 
را تحت تأثیر قرار می‌دهد، بلکه می‌تواند موجب کاهش 
صادرات، افت درآمدهای ارزی، افزایش بیکاری و در نهایت 
کاهش رشد اقتصادی شود. از سوی دیگر، محدودیت 
شدید انرژی در فصل زمستان، هزینه‌های تولید را 
افزایش داده و بسیاری از واحدها را به سمت استفاده از 
سوخت‌های جایگزین گران‌تر و آلاینده‌تر سوق می‌دهد.

برخی فعالان صنعتی بر این باورند که سهم پایین صنعت 
و معدن از مصرف کل گاز کشور، در مقایسه با سهم 
بالای آن در تولید ناخالص داخلی و صادرات غیرنفتی، 
نشان‌دهنده عدم توازن در سیاست‌گذاری انرژی است. 
آن‌ها معتقدند در شرایط کمبود انرژی، اولویت‌بندی 
تخصیص گاز و برق باید به گونه‌ای باشد که کمترین 
آسیب به بخش‌های مولد وارد شود؛ بخش‌هایی که 
توقف یا کاهش فعالیت آن‌ها، آثار بلندمدت و بعضاً 

جبران‌ناپذیری بر اقتصاد خواهد داشت.
از منظر سیاست‌گذاری، تداوم ناترازی گاز و برق، ضرورت 
بازنگری جدی در مدیریت مصرف، توسعه زیرساخت‌های 
تولید انرژی و افزایش بهره‌وری را بیش از پیش نمایان 
کرده است. سرمایه‌گذاری در بهینه‌سازی مصرف انرژی 
در بخش خانگی، توسعه انرژی‌های تجدیدپذیر، تکمیل 
پروژه‌های نیمه‌تمام گازی و نیروگاهی و ایجاد مشوق 
برای صنایع کم‌مصرف، از جمله راهکارهایی است که 
می‌تواند در میان‌مدت و بلندمدت از شدت این ماجرا 
بکاهد. در مجموع، داده‌های موجود نشان می‌دهد که 
زمستان امسال برای بخش صنعت و معدن، زمستانی 
سخت و پرچالش خواهد بود. محدودیت‌های هم‌زمان 
گاز و برق، می‌تواند پیامدهایی فراتر از یک فصل سرد بر 
پیکره اقتصاد کشور وارد کند؛ پیامدهایی که مدیریت و 
کاهش آن‌ها نیازمند تصمیمات فوری، هماهنگ و مبتنی 

بر نگاه بلندمدت است.
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محدودیت گازی تشدید شد

زمستان سخت صنایع

تولید ۹۷ میلیون تن محصول زراعی با وجود خشکسالی 

سخنگوی دولت خبر داد:

تصویب بستۀ حمایتی ۷۰۰ همتی برای تولیدکنندگان

نقش پررنگ اصناف در برقراری آرامش و ثبات اقتصادی 
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فناوری و 
اطلاعات

تعداد دامنه های فارسی افزایش یافت
بر اساس آخرین اعلام مرکز ثبت دامنه کشوری، تاکنون یک میلیون و ۸۲۰ هزار و ۶۱۴ 
دامنه فعال فارسی به ثبت رسیده که در این میان دو پسوند دات‌آی‌آر )ir.( و co.ir بیشترین 
دامنه‌ فعال را دارند. به گزارش ایسنا، نام دامنه بخشی است که گویای نام برند یا فعالیت کاربر 
بوده و آن را به دلخواه خود انتخاب می‌کند. پسوندهای مجاز و معتبر در واقع پسوندهایی 
هستند که توسط کمیته مخصوص تأیید و تصویب پسوندها یعنی آیکن )ICANN( تأیید 

شده باشند.
نمونه‌های پسوندهای متداول  com، org و ir هستند و انتخاب نام دامنه مناسب و ساده 
بسیار مهم بوده و همچنین در رتبه‌بندی )Ranking( نتایج جست‌وجوی گوگل نیز 
تأثیرگذار است. درواقع دامنه یا دامین همان آدرس اینترنتی است که شما با آن شناخته 
می‌شوید و هر چقدر ساده‌تر و سرراست‌تر باشد بهتر بوده و کاربران بیشتری شما را خواهند 

یافت.
دامنه از دو بخش اصلی تشکیل‌ شده است؛ نام دامنه و پسوند دامنه، نام دامنه را شما تعیین 
می‌کنید و در صورتی‌ که این نام آزاد باشد می‌توانید آن را در اختیار بگیرید. البته پسوند 

دامنه هم‌بستگی به نوع کار شما و گاهی به کشوری که در آن هستید، بستگی دارد.
در ایران، پژوهشگاه دانش‌های بنیادی از جمله مراکز اصلی برای ثبت دامنه‌های اینترنتی 
به شمار می‌رود و هر کاربری که تمایل به ثبت دامنه‌ای برای بازگشایی سایت خود داشته 

باشد، باید به سایت این مرکز یا یکی از نمایندگان فعال آن در سطح کشور مراجعه کند.
این پژوهشگاه همچنین آماری دقیق از دامنه‌های ایرانی را به دست می‌دهد. مرکز ثبت 
دامنه کشوری ایران زیرمجموعه پژوهشگاه دانش‌های بنیادی است و وظیفه ثبت دامنه‌ها 

در ایران را برعهده دارد.
شاید گستره‌ دامنه‌های سطح بالایی مانند  Com، Net، Org و Info که در سراسر وب 
وجود دارند و زمینه درخواست برای این دامنه‌ها در تمامی کشورها باز است، بسیار گسترده 
باشد که برآورد آماری دقیق از آن‌ها کمی مشکل شود، اما مرکز ثبت دامنه آمار آخرین 

دامنه‌های ثبت‌شده را به دست می‌دهد.
 co.ir و  ir بر اساس آخرین آمار اعلام شده در مرکز ثبت دامنه کشوری، ایران دو دامنه
همانند گذشته بیشترین ثبت را به خود اختصاص داده است؛ به گونه‌ای که تاکنون به 

ترتیب یک میلیون و ۸۱۲ هزار و ۳۲۷ و ۴۴۴۹ ثبت شده است.  
همچنین دامنه‌هایی که بیشتر از ۱۰۰۰ مورد ثبت‌شده دارند، دامنه ایران با ۱۳۹۲ مورد 
و دامنه ac.ir با ۱۰۵۵ دامنه فعال هستند. البته دامنه‌های دیگری وجود دارند که کمتر 
از ۱۰۰۰ مورد به نام آن‌ها ثبت شده است که می توان به دامنه id.ir با ۷۷۳ مورد، دامنه 

org.ir  با ۲۲۷ مورد، دامنه sch.ir  با ۱۹۵ مورد و دامنه gov.ir با ۱۶۷ مورد اشاره کرد.
کمترین دامنه ثبت‌شده نیز متعلق به دامنه net.ir  با ۲۹ دامنه فعال است و در مجموع 

تاکنون یک میلیون و ۸۲۰ هزار و ۶۱۴ دامنه ثبت شده اند.

علم باید رهبری کاوش‌های فضایی در آینده را به دست بگیرد
پژوهش در فضا فقط به کشف مربوط نمی‌شود. این کار یک دارایی راهبردی و نوعی قدرت 
نرم است که شریکان را جذب می‌کند و از تصمیم‌گیری‌های مبتنی بر شواهد پشتیبانی 

می‌کند و کاوش فضایی اکنون به رهبری علمی نیاز دارد پیش از آنکه دیر شود.
به گزارش ایسنا، در دو سال گذشته مجموعه‌ای از نقطه‌عطف‌ها در کاوش ماه رخ داده 
 Intuitive Machines است. در فوریه ۲۰۲۴، یک فرودگر تجاری که توسط شرکت
در هیوستونِ تگزاس ساخته شده بود، کاری انجام داد که پیش از آن تنها ابرقدرت‌ها به 
آن دست یافته بودند: فرود بر سطح ماه و تحویل محموله‌های علمی ناسا. چهار ماه بعد، 
»چانگ‌ای-۶« چین نخستین نمونه‌ها را از نیمه پنهان ماه به زمین بازگرداند؛ جایی که 

چین قصد دارد با همکاری کشورهای آفریقایی یک رصدخانه رادیویی در آن بسازد.
به نقل از نیچر، چند سال آینده می‌تواند به همین اندازه مهم باشد. در ایالات متحده، 
رئیس‌جمهور دونالد ترامپ برای سال ۲۰۲۶ مبلغ ۷ میلیارد دلار برای کاوش ماه پیشنهاد 
کرده است. اولویت‌های دولت او در سال ۲۰۲۷ فراتر می‌رود و خواستار سرمایه‌گذاری‌هایی 
است که »توانایی‌های جدید ماموریت‌ها را آزاد کند، کشفیات را ممکن و اهداف کاوش را 
محقق کند که از جمله آنها انرژی هسته‌ای، استفاده از منابع محلی و زیست‌فناوری در 
فضا هستند. اکنون دورانی نو برای کاوش فضایی آغاز شده است؛ دورانی که ترکیبی از 
ژئوپلیتیک، تجارت بالقوه و کشف علمی آن را پیش می‌برد. استقرار انسان‌ها بر ماه، مریخ 
و فراتر از آن دیگر فقط یک آرزو نیست: بلکه همین امروز راهبردها، بازارها و ماموریت‌ها را 
شکل می‌دهد. توافق‌نامه‌های آرتمیس، مجموعه‌ای مشترک از اصول برای بهبود حکمرانی 
بر کاوش مدنی و استفاده از فضای ماورای جو تا اکتبر امسال به امضای ۵۹ کشور رسیده 
است. با این حال، علم در حال عقب‌ماندن است. اطمینان از اینکه جاه‌طلبی‌های فضایی 
همچنان با محوریت علم پیش بروند، ضروری است تا کاوش بتواند به دانش و نوآوری منجر 
شود. در ادامه این استدلال را خواهیم دید که پژوهش علمی باید راهنمای موج بعدی کاوش 
فضایی باشد؛ و پنج اولویت برای عمل ارائه می‌شود. آنچه در چند سال آینده رخ می‌دهد، 

آینده ما را تعریف خواهد کرد.
در فضا، علم قطب‌نمایی است که تضمین می‌کند کاوش به ارزشی پایدار تبدیل شود. 
نخستین گام این است که مشارکت‌هایی میان دانشگاه، دولت، صنعت و نهادهای خیریه، 
با تمرکز بر کاوش فضایی شکل بگیرد. مشارکت‌هایی که علم در جایگاه هدایت آن‌ها باشد. 
این مشارکت‌ها می‌توانند حول یک هدف مشترک قرار بگیرند: ماموریت‌هایی که هم دانش 
تولید کنند و هم پیشرفت علمی و فنی، همه از آن سود می‌برند. سوابق نشان می‌دهد 
هرگاه علم رهبری کند، بازدهی چند برابر می‌شود: نوآوری شکوفا می‌شود؛ اقتصادها رشد 
می‌کنند و راهبردهای ملی و مشارکت‌های بین‌المللی قوی‌تر شده و پیشرفت فناوری را 
به‌پیش می‌برند. برای مثال، »اسکای‌لب« که نخستین ایستگاه فضایی ایالات متحده بود، 
انرژی خورشیدی برای پروازهای انسانی در فضا را ارتقاء داد. »تلسکوپ فضایی هابل« شامل 
قطعات ماژولاری است که قابل تعویض یا ارتقاء هستند و نشان می‌دهد سخت‌افزار ماژولار 
چگونه امکان تعمیر و نگهداری در فضا را فراهم می‌کند. »ایستگاه فضایی بین‌المللی« 
تلاشی مشترک میان کشورهایی همچون آمریکا و روسیه است که نشان می‌دهد 

همکاری‌های علمی چگونه برای دیپلماسی ارزشمندند.
بسیاری از آژانس‌های فضایی ملی و به طور فزاینده بازیگران خصوصی در همکاری با آن‌ها 
در حال برنامه‌ریزی برای ایجاد حضور پایدار انسانی بر ماه و تعیین مسیر مریخ هستند. 
این عصر »ماه-به-مریخ« باید سنت دیپلماسی علمی گذشته را دنبال کند. همچنین 
باید تضمین کند که بازده علمی یک اصل طراحی اصلی باشد: یعنی از آغاز، مأموریت‌ها، 
محموله‌ها و زیرساخت‌ها با محوریت علم شکل گیرند، نه آنکه علم یک مرحله اضافه در 
پایان باشد. اگر دانشمندان در ابتدا با اولویت‌های روشن و ابزارهای آماده ماموریت وارد شوند، 
صنعت می‌تواند آن‌ها را ادغام کند، دولت‌ها می‌توانند سیاست‌گذاری را هم‌راستا کنند و 

نهادهای خیریه می‌توانند شکاف‌های مالی را پر کنند.
برای مثال، ابتکار  CLPS ناسا که سامانه‌ای برای خدمات تحویل محموله‌های علمی و 
فناوری به ماه است، این مدل جدید را به‌خوبی نشان می‌دهد. اما زمان‌بندی تجاری و 
ساختار قراردادهای آن اغلب پارامترهای فنی را پیش از آنکه گروه‌های علمی بتوانند بر 
عناصر کلیدی مانند دسترسی به محل فرود، کنترل آلودگی و استانداردهای اتصال تأثیر 
بگذارند، تثبیت می‌کند. اگر این برنامه و تلاش‌های مشابه، مانند فرودگر آژانس فضایی 
اروپا یا مأموریت‌های چاندریان هند قرار است پتانسیل خود را محقق کنند، رهبری علمی 
باید زودتر در مسیر تصمیم‌گیری وارد شود: یعنی پیش از امضای قراردادها، در شکل‌دهی 

به انتخاب محل فرود، روش‌های کنترل آلودگی و سیاست‌های داده نقش داشته باشد.
نهادهای خیریه می‌توانند با تامین مالی پروژه‌های پرریسک و پربازده، پشتیبانی از 
چالش‌های داده باز و ایجاد برنامه‌های بورسیه که دانشمندان را به محموله‌های تجاری 
متصل می‌کند، کمک کنند. صنعت نیز سود می‌برد. هنگامی که نیازهای علمی، 
استانداردها را شکل می‌دهد مانند کاهش آلودگی بخار موتور برای جلوگیری از آلوده‌سازی 
نمونه‌ها یا کمینه‌سازی نویز الکترونیکی برای فراهم‌کردن شرایط رصد رادیویی، سامانه‌های 
حاصل قوی‌تر، سازگارتر و قابل صادرتر می‌شوند. نخستین شرکت‌هایی که با چنین 

استانداردهایی هم‌سو شوند، زنجیره تأمین جهانی توسعه فضایی را شکل خواهند داد.

اخبار

رییس صندوق نوآوری گفت: 
شرکت‌های دانش‌بنیان 
می‌توانند با ثبت درخواست 
در سامانه »غزال« صندوق 
نوآوری، از تسهیلات سرمایه 
در گردش برای پوشش هزینه‌های ناشی از نوسانات 

ارزی بهره‌مند شوند.
به گزارش مهر، دکتر اصغر نوراله‌زاده در نشست رونمایی 
از جدیدترین حمایت‌های صندوق نوآوری و شکوفایی 
از شرکت‌های دانش‌بنیان با محوریت سیاست جدید 
ارزی دولت، اظهار کرد: امیدواریم بسته حمایتی که با 
همکاری معاونت علمی، فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان 
ریاست‌جمهوری تهیه شده، بتواند در شرایط فعلی به 
بخش تولید و اقتصاد دانش‌بنیان کشور کمک مؤثری 

کند.
رئیس صندوق نوآوری و شکوفایی با اشاره به آثار نظام 
چندنرخی ارز گفت: نظام چندنرخی همواره منجر به 
ایجاد رانت شده و بهره‌مندان اصلی آن، افرادی بوده‌اند 
که دسترسی بیشتری به منابع ارزی داشته‌اند و از 

مابه‌التفاوت نرخ ارز در واردات کالا سود برده‌اند.
نوراله‌زاده ادامه داد: در چنین شرایطی، واردات کالا 
با ارز ارزان‌تر موجب تضعیف تولید داخلی می‌شد، اما 
تک‌نرخی شدن ارز می‌تواند به‌عنوان سیاستی مؤثر، 
زمینه تقویت تولید داخل و افزایش رقابت‌پذیری 

تولیدکنندگان واقعی را فراهم کند.
وی تصریح کرد: با یکسان‌سازی نرخ ارز، امکان واردات 
کالاهای نهایی با ارز ارزان از بین می‌رود و در نتیجه 
تولیدکنندگان واقعی، به‌ویژه شرکت‌های دانش‌بنیان، 
می‌توانند رقابت‌پذیرتر از گذشته در بازار حضور داشته 
باشند. به گفته رئیس صندوق نوآوری، اقتصاد مبتنی بر 
فناوری و دانش‌بنیان در این شرایط ظرفیت آن را دارد که 
محصولات رقابتی‌تری نسبت به کالاهای وارداتی تولید 
کند؛ محصولاتی که پیش از این با نرخ‌های ترجیحی وارد 

کشور می‌شدند.

نوراله‌زاده با اشاره به چالش‌های ایجادشده برای برخی 
تولیدکنندگان خاطرنشان کرد: هرچند حذف اختلاف 
نرخ ارز به نفع تولیدکنندگان واقعی است، اما برای آن 
دسته از شرکت‌هایی که تولیدشان وابسته به واردات 
مواد اولیه است، فشار هزینه‌ای ایجاد می‌شود؛ چراکه مواد 

اولیه اکنون با نرخ بالاتری وارد کشور می‌شود.
وی افزود: این موضوع باعث افزایش هزینه تولید شده و 
در چنین شرایطی، نهادهای مسئول حمایت از تولید باید 

با سیاست‌های حمایتی مناسب وارد عمل شوند.
رئیس صندوق نوآوری و شکوفایی با اشاره به مسئولیت 
این صندوق و معاونت علمی در حمایت از شرکت‌های 
دانش‌بنیان گفت: بر همین اساس، بسته حمایتی ویژه‌ای 
برای کمک به تأمین سرمایه در گردش شرکت‌هایی که 
تولیدشان مبتنی بر واردات مواد اولیه است، طراحی 

شده است. 
این بسته حمایتی، تسهیلات »سرمایه در گردش« تا 
سقف حداکثر ۱۰۰ میلیارد تومان با مدت بازپرداخت 
۱۲ ماهه )دو ماه تنفس و ۱۰ ماه دوره بازپرداخت( با نرخ 
مصوب بانک مرکزی )۲۳ درصد( است که متناسب با 
دوره عملیات تولید محصول دانش‌بنیان و حجم واردات 
مواد اولیه برای تولید محصول دانش‌بنیان،پرداخت 

می‌‍‌شود.
وی ادامه داد: این بسته به‌ویژه برای شرکت‌های فعال 
در حوزه‌هایی مانند دارو و صنایع غذایی در نظر گرفته 
شده تا فشار ناشی از افزایش هزینه‌ها مدیریت شود و 
این شرکت‌ها بتوانند تولید خود را حفظ کرده یا حتی 

افزایش دهند. 
نوراله‌زاده با اشاره به سوابق حمایتی صندوق نوآوری 
گفت: پیش از این نیز، در جریان جنگ ۱۲روزه و تأثیرات 
آن بر برخی شرکت‌های دانش‌بنیان، بسته حمایتی 
مشترکی با معاونت علمی اجرا شد که همچنان تعدادی 

از شرکت‌ها در حال دریافت تسهیلات آن هستند.
وی ابراز امیدواری کرد: بسته حمایتی جدید نیز بتواند 
بخشی از دشواری‌های شرکت‌های دانش‌بنیانی را 
که به تأمین مواد اولیه وابسته‌اند کاهش دهد و زمینه 
تداوم و رشد تولید آن‌ها را فراهم کند. نوراله‌زاده در 
پاسخ به پرسشی درباره قالب حمایت‌های مالی گفت: 

حمایت‌های پیش‌بینی‌شده در قالب تسهیلات سرمایه 
در گردش با دوره بازپرداخت یک‌ساله ارائه می‌شود که 
متناسب با دوره عملیات تولید شرکت‌ها طراحی شده 
است. وی افزود: میزان حمایت برای هر شرکت بر اساس 
سهم واردات مواد اولیه در تولید محصول دانش‌بنیان 
تعیین می‌شود و هر واحد می‌تواند متناسب با این 
شاخص‌ها، تا سقف مشخصی از حمایت مالی بهره‌مند 
شود. رئیس صندوق نوآوری و شکوفایی با اشاره به 
شاخص‌های ارزیابی این حمایت‌ها تصریح کرد: یکی 
از فاکتورهای اصلی، میزان واردات مواد اولیه در گذشته 
است که از طریق ثبت سفارش انجام شده و مستندات آن 
در دسترس است. نوراله‌زاده ادامه داد: بر همین اساس، 
صندوق نوآوری درصدی از افزایش قیمت مواد اولیه 
ناشی از تغییرات ارزی را پوشش می‌دهد تا فشار هزینه‌ای 
بر شرکت‌ها به حداقل برسد و تولیدکنندگان بتوانند 

فعالیت خود را مشابه گذشته ادامه دهند.
رییس صندوق نوآوری و شکوفایی در ادامه این نشست، 
در پاسخ به سؤال یکی از خبرنگاران درباره نحوه 
بهره‌مندی شرکت‌های دانش‌بنیان از این تسهیلات، 
اعلام شد: شرکت‌ها می‌توانند درخواست خود را از طریق 
سامانه »غزال« صندوق نوآوری و شکوفایی و همچنین 
سامانه معاونت علمی، فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان 

ثبت کنند. به گفته مسئولان وی، تمامی درخواست‌ها 
به‌صورت سیستمی و در بازه زمانی کوتاه بررسی می‌شود 
و شرکت‌ها باید مستندات لازم از جمله اطلاعات مربوط 

به واردات مواد اولیه را در سامانه بارگذاری کنند.
محمدرضا کاشفی معاون توسعه مدیریت و جذب سرمایه 
معاونت علمی، فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان با تکمیل 
توضیحات گفت: شرکت‌هایی که به دلیل نوسانات ارزی 
متحمل افزایش هزینه یا زیان شده‌اند، باید مستندات 
کامل شامل ثبت سفارش، ترخیص کالا و سایر اسناد 
مرتبط را در سامانه بارگذاری کنند. وی افزود: این 
اطلاعات در کارگروه مشترک صندوق نوآوری و معاونت 
علمی بررسی می‌شود و تلاش می‌کنیم در کوتاه‌ترین 
زمان ممکن، ارزیابی انجام و پاسخ نهایی به شرکت‌ها 
اعلام شود. نوراله زاده ادامه داد: این بسته حمایتی 
شامل شرکت‌هایی می‌شود که پیش از این برای واردات 
مواد اولیه، ثبت سفارش از محل تخصیص ارز تالار اول 
داشته‌اند؛ تالاری که اکنون حذف شده و ثبت سفارش‌ها 
به تالار دوم منتقل شده است. همچنین شرکت‌هایی که 
مواد اولیه خود را از بورس کالا تأمین می‌کنند و با افزایش 
قیمت مواجه شده‌اند نیز مشمول حمایت خواهند 
 بود و به میزان افزایش قیمت مواد اولیه، حمایت مالی 

دریافت می‌کنند.

رییس صندوق نوآوری خبر داد:

حمایت ‌از دانش‌بنیان‌ها متناسب با سیاست ارزی 
News kasbokar@gmail.com

پژوهشگران کانادایی یک مدل یادگیری ماشینی را ارائه 
داده‌اند که با تحلیل پست‌های منتشرشده در رسانه‌های 
اجتماعی می‌تواند به پیش‌بینی محل وقوع شیوع بیماری 

کمک کند.
به گزارش ایسنا، میزان واکسیناسیون در بسیاری از جوامع 
به دلیل گسترش اطلاعات نادرست رو به کاهش است و 

بیماری‌هایی مانند سرخک که پیشتر ریشه‌کن شده یا 
کنترل‌شده بودند، در سراسر آمریکا و کانادا رو به افزایش 

هستند.
به نقل از میراژ نیوز، پژوهشگران »دانشگاه 
واترلو«)UWaterloo( در کانادا روش جدیدی را ارائه 
داده‌اند که می‌تواند به مقامات بهداشت عمومی در پیش‌بینی 

محل وقوع شیوع بیماری کمک کند. این روش با تحلیل 
پست‌های منتشرشده در رسانه‌های اجتماعی، نشانه‌های 
اولیه افزایش تردید را درباره واکسن شناسایی می‌کند. این 
یک سیگنال هشداردهنده است که می‌تواند پیش از آغاز 

شیوع هر بیماری ظاهر شود.
دکتر »کریس باوخ«)Chris Bauch(، استاد دانشگاه 

واترلو گفت: در طبیعت، ما سیستم‌های مسری مانند 
بیماری‌ها را داریم. ما تصمیم گرفتیم به پویایی اجتماعی 
مانند یک سیستم اکولوژیکی نگاه کنیم و بررسی کردیم 
که چگونه اطلاعات نادرست می‌توانند از طریق یک شبکه 
رسانه اجتماعی به صورت مسری از کاربری به کاربر دیگر 

منتقل شوند.

آمارها وحشتناک است؛ سال گذشته در برخی کشورها 
فقط نیمی از مردم یک کتاب خوانده‌اند. اما واقعیت 
ماجرا حتی از این نیز تلخ‌تر است. هوش مصنوعی که 
خود روی میلیون‌ها کتاب آموزش دیده، حالا با ارائۀ 
خلاصه‌های فوری به کاربران، دارد انگیزۀ خواندن را از 
بین می‌برد. اما اگر نسل آینده کتاب نخواند و در پی آن، 
نویسنده‌ها هم دست از قلم بکشند، مدل‌های هوش 
مصنوعی در آینده از کجا یاد خواهند گرفت؟ آیا هوش 

مصنوعی دارد خودش را به نابودی می‌کشد؟
به گزارش ایسنا، در هفته‌ای که گذشت، »پیاده‌راه 
کتاب«، پوسترهای »پاییزه کتاب« پشت شیشۀ 
کتابفروشی‌ها و غیره، برای نسلی که این روزها دیگر به 
دنبال پاسخ پرسش‌ها در چت‌بات‌های هوش مصنوعی 
می‌گردند و نه کتاب‌ها، یادآور وقت گذراندن با یار 

مهربانی بود که دیگر به اندازۀ گذشته محبوب نیست. 
گزارش‌هایی که اخیراً منتشر شده‌اند، تصویر 
نگران‌کننده‌ای از آینده کتاب ترسیم می‌کنند. 
پژوهشگران دانشگاه‌های معتبر آمریکا و اروپا هشدار 
می‌دهند که شاهد یک پارادوکس تاریخی هستیم: 
فناوری‌ای که برای رشد خود به کتاب نیاز داشت، حالا 

دارد همان منبع حیاتی را خشک می‌کند. 
وضعیت کتاب‌خوانی در ایران هم چندان امیدوارکننده 
نیست و جالب‌تر اینکه حتی مقامات رسمی هم 

نمی‌توانند عدد دقیقی ارائه دهند.
ابراهیم حیدری، دبیر سی‌وسومین دورۀ هفته کتاب، 
در نشست خبری ۲۰ آبان ۱۴۰۴ اعلام کرد: »آخرین 
سرانۀ مطالعۀ اعلامی برای سال ۱۳۹۸ به میزان ۱۲.۲ 
دقیقه است.« او افزود: »موج بعدی که در سال ۱۴۰۲ 
انجام شد و قرار بود در سال ۱۴۰۳ منتشر شود، هنوز 

انتشار عمومی پیدا نکرده است.«
این یعنی جدیدترین آمار رسمی مربوط به شش سال 
پیش است؛ ۱۲.۲ دقیقه در روز. حیدری توضیح داد که 
»صدا و سیما با شاخص‌های متفاوت تا ۳۰ دقیقه هم 
آماری درآورده است«، که نشان‌دهندۀ عدم شفافیت در 

سنجش این شاخص است.
آزاده نظربلند، دبیرکل نهاد کتابخانه‌های عمومی 
کشور، در همان نشست گفت که سرانه مطالعه آیتم 
تک‌بعدی‌ای نیست که صرفاً از اطلاعات و آمارهای نهاد 
کتابخانه‌های عمومی بیرون بیاید. در نهاد نهایتاً آمار 
تعداد اعضای فعال، تعداد کتاب‌ها و تعداد کتاب‌هایی را 
که به امانت گرفته می‌شود، داریم. اما اینکه چقدر منجر 

به خواندن می‌شود، مشخص نیست. این در حالی‌ است 
که سید عباس صالحی، وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی، 
در سال ۱۳۹۷ اعلام کرده بود: ایرانیان روزانه ۱۳ دقیقه 
برای خواندن کتاب وقت می‌گذارند. کشوری مثل ایران 
با چنین فرهنگ غنی و تمدن طولانی، سزاوار این 

وضعیت نیست.
اما نائومی بارون، استاد زبان‌شناسی دانشگاه آمریکن که 
سال‌ها روی تأثیر تکنولوژی بر خواندن تحقیق کرده، 
هشدار می‌دهد: »یک طوفان کامل برای کتاب‌خوانی در 
حال شکل‌گیری است. هوش مصنوعی درست زمانی 
رسید که بچه‌ها و بزرگسالان از قبل زمان کمتری برای 

خواندن کتاب صرف می‌کردند.«
آمار ملی ارزیابی پیشرفت تحصیلی آمریکا نشان 
می‌دهد تعداد دانش‌آموزان کلاس چهارم که تقریباً هر 
روز برای تفریح کتاب می‌خوانند از ۵۳ درصد در سال 
۱۹۸۴ به ۳۹ درصد در ۲۰۲۲ کاهش یافته است. برای 
دانش‌آموزان کلاس هشتم وضعیت فاجعه‌بارتر است؛ 
از ۳۵ درصد در ۱۹۸۴ به تنها ۱۴ درصد در ۲۰۲۳ 
 National ۲۰۲۴ رسیده‌اند. در انگلستان، نظرسنجی
Literacy Trust نشان داد فقط یک‌سوم نوجوانان ۸ 
تا ۱۸ ساله از خواندن در اوقات فراغت لذت می‌برند؛ 

کاهشی نزدیک به ۹ واحد درصد نسبت به سال قبل.
حالا هوش مصنوعی هم وارد معادله شده است. درست 
همان هوش مصنوعی که برای رشد کردن به کتاب 
نیاز داشت. بیایید نگاهی کنیم به اینکه مشهورترین 
مدل‌های هوش مصنوعی برای یادگیری به چه میزان 

کتاب و داده نیاز داشته‌اند:
-GPT ،طبق اطلاعات فاش‌شده :)OpenAI( ۴-GPT
۴ با ۱.۸ تریلیون پارامتر ساخته شده؛ یعنی ۱۰ برابر 
بزرگ‌تر از GPT-۳. این مدل روی ۱۳ تریلیون توکن 
)واحد متنی( آموزش دیده است. بخشی از این داده‌ها 
از دیتاست Books۳ آمده که شامل متن بیش از ۱۷۰ 
هزار کتاب است. منابع دیگر شامل LibGen )بیش از ۴ 
میلیون کتاب( و تمام گیت‌هاب بوده‌اند. هزینه آموزش 

این مدل؟ بیش از ۱۰۰ میلیون دلار.
Claude (Anthropic(: آنتروپیک در مورد جزئیات 
فنی کلود کمتر حرف زده، اما اسناد دادگاهی راز را فاش 
کرده‌اند. در یک پرونده حقوقی علیه آنتروپیک، مشخص 
شد که این شرکت میلیون‌ها کتاب فیزیکی خریداری 
کرده، آن‌ها را اسکن کرده )با جدا کردن صحافی برای 
سرعت بیشتر(، و با نرم‌افزار OCR به متن دیجیتال 

تبدیل کرده است. هر کتاب به صورت دستی توسط 
مهندسان بررسی و طبقه‌بندی شده بود. کلود احتمالاً 
بیش از ۱۷۵ میلیارد پارامتر دارد و روی ۵ تا ۱۵ تریلیون 

کلمه آموزش دیده است.
Meta AI و Bloomberg: این شرکت‌ها نیز از همان 
دیتاست Books۳ برای آموزش مدل‌های LLaMA و 

BloombergGPT خود استفاده کرده‌اند.
پل ترمبلی )نویسنده و معلم آمریکایی( و مونا آواد 
)نویسندۀ کانادایی - آمریکایی( در ژوئیه ۲۰۲۳ علیه 
OpenAI شکایت کردند. آن‌ها استدلال می‌کردند که 
ChatGPT توانایی ارائۀ »خلاصه‌های بسیار دقیق« از 
کتاب‌هایشان را دارد؛ مدرکی که نشان می‌دهد مدل 

این شرکت روی آثارشان آموزش دیده است.
اما اینجا ماجرا عجیب می‌شود: همان ابزاری که با 
خوردن کتاب‌ها بزرگ شده، حالا دارد کتاب‌خوانی را 
غیرضروری می‌کند. بارون در پژوهش خود می‌نویسد: 
»امروزه می‌توانید با خواندن خلاصه‌ای که هوش 
مصنوعی از داستان و مضامین کلیدی تهیه کرده، از 
پس درس رمان کلاسی خود بربیایید. این نوع امکان، 
انگیزه مردم برای خواندن خودشان را تضعیف می‌کند.«

این درحالی‌ است که قاضی ویلیام آلساپ در دادگاه 
فدرال در ژوئن ۲۰۲۵ درباره پرونده آنتروپیک گفته 
بود: »شکایت نویسندگان تفاوتی با این ندارد که 
بگویند آموزش نوشتن به دانش‌آموزان منجر به انفجار 
آثار رقیب خواهد شد.« دادگاه آموزش AI را »به‌طور 
چشم‌گیری تحول‌آفرین« خواند و در نهایت به نفع 

آنتروپیک رأی داد!
برخی پیش‌بینی‌ها حاکی از آن است که تا سال آینده، 
حدود ۹۰ درصد کتاب‌های منتشرشده در جهان تا 
حدی تحت تاثیر هوش مصنوعی باشند؛ از نوشتن و 
ویرایش گرفته تا بازاریابی و توزیع. اما اگر مردم کتاب 
نخوانند، نویسنده‌های آینده کمتر می‌شوند. و اگر کتاب 
جدید کمتر منتشر شود، هوش مصنوعی نسل بعد روی 

چه داده‌هایی آموزش خواهد دید؟
آیا باید روی خروجی‌های همین مدل‌های امروزی 
آموزش ببیند؟ پژوهشگران از این سناریو با نام 
“Model Collapse” یاد می‌کنند؛ زمانی که هوش 
مصنوعی روی داده‌های تولیدشده توسط خودش 
آموزش می‌بیند و کیفیت خروجی‌ها به تدریج کاهش 
می‌یابد. مثل نسخه‌برداری از نسخه، که هر بار کیفیتش 

پایین‌تر می‌آید.

پارسال، انجمن نویسندگان آمریکا فاش کرد که 
HarperCollins با مایکروسافت قراردادی بسته 
است؛ پنج‌هزار دلار برای هر عنوان کتاب غیرداستانی 

و برای سه سال حق استفاده به عنوان دادۀ آموزشی.
این عدد اهمیت بسیاری دارد. چرا؟ چون آنتروپیک 
)شرکت خالق هوش مصنوعی کلاد( در سال ۲۰۲۳ 
در دادگاه استدلال کرده بود که بازار داده‌های آموزشی 
اصلًا وجود ندارد. استیون پترسون، اقتصاددان همین 
شرکت، نوشت: »تحلیل اقتصادی نشان می‌دهد که 
بازار فرضی رقابتی برای مجوزهای پوشش‌دهنده داده 
برای آموزش مدل‌های زبانی پیشرفته، غیرعملی خواهد 
بود.« اما توافق HarperCollins این استدلال را نقض 
کرد. حالا عددی روی میز است و نویسندگان می‌توانند 

ضرر واقعی را اثبات کنند.
برایان کِیسی و مارک لملی، محققان حقوق مالکیت 
فکری، در مجله Texas Law Review نوشته‌اند: 
»مجموعه‌داده‌ها آنقدر بزرگ هستند که هیچ گزینۀ 
معقولی برای صدور مجوز برای همه داده‌ها وجود ندارد. 
بنابراین اجازه دادن به هر ادعای کپی‌رایت به معنای 
این نیست که صاحبان کپی‌رایت پول دریافت می‌کنند، 
بلکه به معنای این است که استفاده اصلًا مجاز نخواهد 
بود!« در نهایت، در حالی که دادگاه‌ها به بررسی دعواها 
 Getty بر سر مبالغ میلیارد دلاری ادامه می‌دهند، از
Images علیه Stability AI گرفته تا نیویورک تایمز 
علیه OpenAI، آیندۀ فرهنگ کتابخوانی در یک 

دوراهی حساس ایستاده است.
در ایران هم که به نظر سرانۀ مطالعه فراتر نمی‌رود. در 
همین حال، ChatGPT با ۳۰۰ میلیون کاربر فعال 
ماهانه و بیش از یک میلیارد بازدید از وب‌سایتش، دارد 

جای کتاب را می‌گیرد!
شاید راه حل، یافتن تعادلی باشد که هم نویسندگان را 
به تولید محتوای باکیفیت تشویق کند، هم به نوآوری 
هوش مصنوعی لطمه نزند. اما تا آن زمان، هوش 
مصنوعی همچنان در حال تغذیه از همان منبعی است 
که دارد آن‌ها را نامحبوب و شاید به نظر بی‌اثر می‌کند؛ 
مثل موجودی که ناخواسته، شاید هم ناآگاهانه، دارد 
خودش را به سمت نابودی می‌کشاند. اما سوال اصلی که 
شاید پاسخ آن در آینده بهتر مشخص شود، این است که 
آیا ما شاهد خودکشی تدریجی هوش مصنوعی هستیم؟ 
یا بشر در نهایت راهی برای حفظ هر دو آن‌ها )کتاب و 

هوش مصنوعی( خواهد یافت؟

پیش‌بینی شیوع بیماری با استفاده از رسانه‌های اجتماعی

هوش مصنوعی خودکشی می‌کند؟
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بازار و کالا

جرم جدید در عصر دیجیتال؛
تولید محتوای جعلی با هوش 

مصنوعی
اگر شخصی با استفاده از هوش مصنوعی تصویری 
جعلی و مستهجن از شما بسازد و در فضای مجازی 
منتشر کند، چه اتفاقی می‌افتد؟ آیا قربانی می‌تواند 
غرامت دریافت کند و مجازات متخلفان چیست؟ 
پاسخ این پرسش‌ها را در گفت‌وگو با محمدحسین 

ساکت، وکیل پایه یک دادگستری بخوانید.
به گزارش ایرنا، زندگی، چند ماه پیش، کاربران 
شبکه‌های اجتماعی با ویدیویی روبه‌رو شدند که 
در نگاه اول، صحنه‌ای از فیلم مشهور و پربیننده 
»یوسف پیامبر« به‌نظر می‌رسید؛ اما این‌بار هوش 
مصنوعی چهره‌ پیامبر پاکی و تقوا را در محتوایی 
مستهجن بازسازی کرده بود! این ویدئو محصولی 
از چند خط کد و الگوریتمی بود که از ترکیب و 
تدوین بخش‌هایی از یک فیلم، جعلیِ قابل‌قبولی 
ساخت؛ جعلی‌ای که به‌سرعت در میان کاربران 
دست به دست شد و نشان داد هیچ کس — از 
هنرمند تا استاد دانشگاه و نوجوانی که یک عکس 
ساده در فضای مجازی گذاشته — در امان نیست. 
هوش مصنوعی مرزهای واقعیت را جابه‌جا کرده 
و مفهوم »دروغ دیداری« را به اوج رسانده است. 
اکنون هر تصویر یا ویدیویی می‌تواند دروغی بسیار 
باورپذیر باشد؛ دروغی که می‌تواند آبرو، شغل یا 

حتی زندگی کسی را نابود کند.
با گسترش این پدیده، پرسش‌های بزرگی در 
برابر نظام قضایی پدید آمده است: اگر کسی چهره‌ 
فردی را به تصویر مستهجن بدل کند، چه مجازاتی 
در انتظار اوست؟ آیا قوانین فعلی پاسخ‌گوی این 
نوع جعل دیجیتال هستند؟ و در نهایت، چگونه 
می‌توان در دادگاه ثابت کرد که تصویری »واقعی« 

است یا »ساخته شده توسط هوش مصنوعی«؟
برای یافتن پاسخ این پرسش‌ها، با محمدحسین 
ساکت، قاضی بازنشسته و مستشار پیشین دیوان 
عالی کشور، استاد دانشگاه و وکیل پایه یک 
دادگستری گفت‌وگو کرده‌ایم. او با نگاهی حقوقی 
و تجربی، از چالش‌ها و ضرورت‌های تازه‌ قانون در 
عصر هوش مصنوعی می‌گوید. ساکت با تأکید بر 
صراحت قانون در حفظ عفت عمومی می‌گوید:»با 
هر ابزاری، اگر تصاویر مستهجن تهیه و پخش شود، 
جرم است. حتی اگر بزهکار با رضایت صاحب تصویر 
چنین محتوایی را تولید کرده و منتشر کند، از نظر 
جنبه‌ عمومیِ جرم، خلاف عفت و اخلاق بوده و قابل 
تعقیب است.« او یادآور می‌شود که در این زمینه 
تفاوتی میان استفاده از ابزارهای سنتی و هوش 
مصنوعی وجود ندارد؛ چرا که در هر دو صورت، 
حرمت انسانی و حیثیت فرد مورد تجاوز قرار گرفته 
است. قاضی پیشین دیوان عالی کشور در ادامه 
می‌گوید:»با توجه به گسترش شیوه‌های جدیدِ 
تهیه و بهره‌وری از هوش مصنوعی، باید قوانین به‌روز 
شوند. طبیعتاً قوانین کنونی را می‌توان با استنباط از 
منطق و مفهوم برخی مواد موجود تفسیر کرد، اما 
این کافی نیست. گویا در مجلس نیز لایحه‌ای در این 
خصوص در دست تصویب است؛ باید دید در آن، 

چه پیش‌بینی‌هایی برای این فناوری شده است.«
در زمینه‌ جعل محتوای دیجیتال و تولید تصاویر 
یا ویدیوهای دست‌کاری‌شده با هوش مصنوعی، 
خلأهای قانونی مشهود است. او یادآور می‌شود 
که قانون جرایم رایانه‌ای ایران )مصوب ۱۳۸۸( 
اگرچه بخشی از این مسائل را پوشش می‌دهد، 
اما از نظر مصادیق و شیوه‌های اثبات، پاسخ‌گوی 
شرایط امروز نیست و نیاز به بازنگری و تطبیق با 
واقعیت‌های نوپدید دارد. به‌ویژه در زمینه‌ جعل 
محتوای دیجیتال و تولید تصاویر یا ویدیوهای 
دست‌کاری‌شده با هوش مصنوعی، خلأهای 
قانونی مشهود است و باید به‌صورت صریح و شفاف 
مورد توجه قانون‌گذار قرار گیرد. ساکت در پاسخ 
به پرسشی درباره‌ مجازات چنین اقداماتی توضیح 
می‌دهد:»قانون مجازات اسلامی برای اعمال منافی 
عفت و جرایم ضد اخلاق عمومی در فصل هجدهم 
)مواد ۶۳۷ تا ۶۴۰( و همچنین در بخش جرایم 
سایبری )مواد ۷۵۳ به بعد( کیفرهای مشخصی 
تعیین کرده است. بنابراین اگر کسی عکس فردی 
را با هوش مصنوعی به محتوای مستهجن تبدیل 
کند، مطابق با نوع عمل، مشمول مجازات همان 
فصل از قانون خواهد بود.« او توضیح می‌دهد: 
»مطابق ماده ۶۴۰ قانون مجازات اسلامی، تولید 
و انتشار تصاویر یا ویدیوهای مستهجن می‌تواند از 
سه ماه تا یک سال حبس و جزای نقدی به همراه 
داشته باشد. در مواردی که این اقدام از طریق 
فضای مجازی و ابزارهای هوش مصنوعی انجام 
شود، طبق مواد ۷۵۳ تا ۷۵۶ قانون جرایم رایانه‌ای، 
مرتکب به حبس از ۹۱ روز تا دو سال یا جزای نقدی 
سنگین محکوم می‌شود. اگر این محتوا درباره افراد 
زیر ۱۸ سال باشد یا برای اشاعه فحشا منتشر شود، 

مجازات تا پنج سال حبس نیز قابل اعمال است.«

خبر

یک کارشناس مسائل اقتصادی می‌گوید: 
هم‌زمان سه سیاستِ به‌شدت تورم‌زا اجرا 
شده است؛ نخست افزایش شدید نرخ ارز 
آزاد، دوم، دو برابر شدن نرخ ارز نیمایی 
و سوم حذف ارز ترجیحی. این ترکیب 

سیاستی به بحران معیشتی بیشتر منجر می شود.
به گزارش ایلنا، سال‌هاست که برخی اقتصاددانان همه‌ی آنچه 
بر سر اقتصاد ایران آمده را زیر سرِ دخالت‌های دولت در بازار 
می‌دانند و معتقدند اگر دست بازار، خود تمام معادلات را پیش 
می‌برُد و همه چیز به نظام عرضه و تقاضا واگذار می‌شد، امروز 

شاهد این وضعیتِ اسفبارِ اقتصادی نبودیم.
این خوانش از بحرانِ اقتصادی ایران در حالی طرفداران بسیاری 
پیدا کرده که رفتن به سمت اقتصاد بازار از همان سال‌های ابتدایی 
بعد از جنگ، جزو سیاست‌های اساسیِ اقتصادی بوده است. از 
همان دوره تاکنون، اجرای مولفه‌های اقتصاد بازار طرفداران 
بسیاری بین سیاستگذاران داشته، به طوریکه هر دولتی با هر 
عقیده‌ی سیاسی‌ای که روی کار آمده، قدمی محکم برای رفتن به 

سمتِ اقتصاد بازار برداشته است. 
جراحی اقتصادیِ دولت‌ها دقیقا همین سمت و سو را داشته است. 
حالا نیز در دولتِ چهاردهم قدمی اساسی و بلند به سمت رفتن به 
سوی آزادسازیِ کاملِ قیمت‌ها برداشته شده است. دولت، شنبه، 
۱۰ دی ماه، در میانه‌ی اعتراضات مردمی و در حالیکه اقشار مختلف 
از سرِ استیصالِ بحرانِ اقتصادی و افزایش فشارِ هزینه‌ها چند روزی 
است به خیابان‌ها آمده‌اند، حذف کاملِ ارز ترجیحی را کلید زد و در 
اطلاعیه‌ای نوشت: »انتقال یارانه کالاهای اساسی زا ادتبای هريجنز 
هب اهتنای هريجنز زا اهتسايسی هجدوب لاس ۱۴۰۴ تسا هک رارق دوب 
زا زيیاپ ارجا دوش اما هب ليلد گديچيپی راک زا نیا نامز آزاغ میدوش. 
نیا رطح هب لابند شهاک نانيمطاانی، تابث ا‌هرودی تميق و دوبهب 
زیر‌همانربی ديلوت و لاقتنا همه فانمع هب هدننک‌فرصم یاهنی تسا.« 
دولت همچنین در این اطلاعیه تأکید کرده که »ایجاد ثبات دوره‌ای 
قیمت‌ها و جلوگیری از شکاف رانتی نرخ ارز ترجیحی و بازار آزاد از 

مهم‌‎ترین اهداف اجرای این طرح است.« 
در راستای اجرای این سیاست و آنچه دولت »لاقتنا همه فانمع 
هب هدننک‌فرصم یاهنی« خوانده، قرار شده همه‌ی دهک‌ها، اعتبار 
کالابرگِ الکترونیکی به ازای هر نفر یک میلیون تومان دریافت 
کنند. همچنین تأکید شده که برای حفظ قدرت خرید خانوار، این 

اعتبار در دوره‌های بعد افزایش پیدا خواهد کرد.
وعده‌ی سرازیر کردنِ منافع یارانه ای به سوی مصرف‌کننده 
نهایی، حمایت از اقشار ضعیف جامعه و مبارزه با رانت و فساد 
ارز ترجیحی، نه  وعده‌ی دولت چهاردهم به تنهایی، که بهانه‌ی 
مشترک دولتهای پیشین برای اجرای سیاست‌هایی از این دست 
بوده است. وعده‌ای که تاکنون نه تنها محقق نشده که اتفاقا 
پیامدهایی چون متضرر کردنِ مصرف‌کننده نهایی و وخامتِ 

هر چه بیشترِ اوضاع معیشتی اقشار ضعیف جامعه داشته است.

اشتراک در وضعیتِ درماندگیِ معیشت، که به مرور دامان اقشار 
و طبقات مختلف جامعه را گرفت و در دوره‌های مختلف آن‌ها را 
به خیابان‌ها کشاند، نتیجه‌ی اجرای این دست سیاست‌ها در 
ساختاری رانتی و فاسد است. ساختاری که در آن بودجه‌خوریِ 
نهادهای مختلفِ بی‌خاصیت و ناتوانی در دریافتِ مالیات از 
ثروتمندان، جزء مولفه‌های اصلی است. نظر به سابقه‌ی سیاهِ 
اجرای چنین سیاست‌هایی، این روزها برخی از اقتصاددان‌ها 
سیاستِ کاملِ حذف ارز ترجیحی را حرکت به سمت وضعیتی 

سیاه‌تر و بحران معیشتیِ جدی‌تر می‌دانند.
احسان سلطانی، کارشناس مسائل اقتصادی، در گفت‌وگو با 
»ایلنا« به مجموع سیاست‌های اقتصادی و ارزیِ دولت چهاردهم 
بدبین است و می‌گوید: هم‌زمان سه سیاستِ به‌شدت تورم‌زا اجرا 
شده است؛ نخست افزایش شدید نرخ ارز آزاد، دوم، دو برابر شدن 
نرخ ارز نیمایی و سوم حذف ارز ترجیحی. این ترکیب سیاستی 
به‌طور قطع منجر به تورم، تنش اجتماعی و فشار شدید معیشتی 

بر مردم می‌شود.
سلطانی می‌گوید: ما پیش از این هم در کشور تجربه‌هایی از اجرای 
این دست سیاست‌ها داشته‌ایم؛ دولت‌ها همیشه با این ادعا وارد 
شده‌اند که می‌خواهند قیمت‌ها را اصلاح و رانت را حذف کنند، اما 
نتیجه برعکس بوده است. به طور مثال در سال ۸۷ قیمت بنزین 
گران شد، در سال ۹۷ قیمت ارز چند برابر شد، در سال ۹۸ مجدد 
ماجرای افزایش قیمت بنزین پیش آمد و نهایتاً در سال‌های ۱۴۰۰ 
و ۱۴۰۱ ارز ترجیحی از برخی کالاها حذف شد. این سیاست‌ها 
البته در یک بازه زمانی و در طول چند سال اتفاق افتاد، اما این‌بار 
دولت در طول یکسال، مجموع این سیاست‌ها را پیاده کرده است!

بحرانِ معیشتیِ بیشتری در راه است؛ سلطانی با تاکید بر این 
موضوع می‌گوید: ببینید مردم با دلار ۲۸ هزار و ۵۰۰ تومان برای 
خرید دارو و خورد و خوراک روزانه دچار مشکل شده بودند، 
حالا فرض کنید با این سیاست دولت، دلار به ۱۳۰ هزار تومان 
می‌رسد؛ یعنی ۵ برابر می‌شود. در این شرایط حقوق را حدود ۳۰ 
تا ۴۰ درصد افزایش می‌دهند و نفری ۱ میلیون تومان هم یارانه 
واریز می‌کنند! لزومی ندارد حساب و کتاب کنیم، این‌ عدم تعادل، 

وضعیتِ اقتصادیِ سال آینده‌ی مردم را به خوبی نشان می‌دهد.
سلطانی ادامه می‌دهد: اگر هزینه یک خانوار سه‌نفره سال گذشته 
حدود ۳۰ میلیون تومان بوده، امسال به حدود ۵۰ میلیون تومان 
رسیده و با اجرای این سیاست، احتمالا به ۸۰ میلیون تومان هم 
برسد. یعنی هزینه‌ی ۳۰ میلیون تومانی برای یک خانواده ۳ نفره 
به ۸۰ میلیون تومان می‌رسد و در ازای آن ۳ میلیون تومان یارانه 
پرداخت می‌شود! از سوی دیگر، صحبت از افزایش شدید قیمت 

بنزین هم مطرح است که فشار مضاعفی ایجاد خواهد کرد.

رها کردنِ بازار در شرایط تحریم و جنگ عقلانی نیست
اما استدلال دیگر این است که اجرای این دست سیاست‌ها به 
دلیلِ حضور در دوره‌ی شبه جنگی و تحریم ناگزیر است. سلطانی 
در پاسخ به این استدلال می‌گوید: گفته می‌شود دولت ارز ندارد 
یا کشور در شرایط بحرانی و شبیه جنگ است. اما مگر در دوران 

جنگ، با نفت هشت دلاری، کشور اداره نشد؟ آن هم در شرایطی 
که تنوع صادرات امروز را نداشتیم. اتفاقا اگر کشور در شرایط 
جنگی و بحرانی است، دولت باید کنترل بازار و قیمت‌ها را در 
دست بگیرد، نه اینکه همه چیز را به بازار آزاد واگذار کند. در 

شرایط بحران، هیچ دولتی قیمت‌ها را رها نمی‌کند.
گروهی دیگر می‌گویند دولت برای تأمین مخارج خود ناچار به 
اجرای این سیاست است؛ سلطانی می‌گوید: مشکل اصلی، این 
است که سازمان‌هایی که بودجه می‌گیرند اما آورده‌ای ندارند 
بسیارند و در مقابل منابع مالیاتی محدود است. چرا باید پول مردم 
صرف برخی از نهادهای بی‌خاصیت بشود و یا چرا نباید مالیات 
به صورتِ عادلانه اخذ شود؟ من زمانی محاسبه کردم که اگر 
فقط مالیات عادلانه از اجاره و ثروت گرفته شود، چیزی حدود 
یک‌چهارم بودجه دولت تأمین می‌شود. این زورگیری نیست؛ 
این مالیات عادلانه است. چرا عده‌ای با انباشت ثروت‌های کلان، 
هیچ مالیاتی نمی‌دهند؟ کافی است نگاهی به اطراف بیندازید؛ در 
همین دوره‌ی تحریم تعداد خودروهای لاکچری و ساختمان‌های 
لوکس چندین برابر شده، اما مالیاتی از این ثروت‌ها گرفته 
نمی‌شود، چون عمدتاً متعلق به گردن‌کلفت‌های وابسته به قدرت 

است. پس مالیات بر سرمایه عملًا کنار گذاشته شده است.
این تحلیلگر اقتصادی با اشاره به نقش تحریم‌ها ادامه می‌دهد:  
تحریم برای برخی به یک نعمت تبدیل شده؛ میلیاردها دلار 
درآمد نفتی و صادراتی بالا کشیده می‌شود و فشارش بر دوش 

مردم می‌افتد. فساد سیستماتیک ادامه دارد.
او می‌گوید: امسال سال بسیار سختی برای مردم بود، اما سال 
آینده سخت‌تر هم خواهد شد. وقتی کسی مانند همتی دوباره 
می‌آید، یعنی قرار است سناریوی سال‌های قبل دوباره تکرار شود؛  
هر گرانی توجیهی برای گرانیِ دیگر می‌شود. دولت باز هم به‌جای 
برخورد با رانت‌خواران، الیگارش‌ها و اقتصاد سایه، به سراغ مالیات 

تورمی از طبقات متوسط و پایین رفته است. نتیجه این سیاست، 
سرکوبِ هر چه بیشترِ معیشت مردم است.

این کارشناس اقتصادی می‌افزاید: تجربه این چند سال نشان 
داده که احتمالاً مجددا سیستم چند نرخی ارز برقرار خواهد 
ماند و شکاف بین قیمتهای ارز تشدید خواهد شد و مجددا همین 
دولت تحت عنوان حذف رانت و مبارزه با فساد و حمایت از تولید 
و کلیشه‌های تکراری دیگر… مجددا نرخ ارز را بالا خواهد برد. 
مسئله کلیدی در اجرای شوک‌های قیمت، وجود ناکارآمدی و 
فساد سیستماتیک است که مجددا منجر به تکرار شوک‌های 

قیمتی به زیان اقشار فرودست خواهد شد.
سلطانی اعتراضات اقتصادی امروز را نتیجه‌ی اعمال همین 
سیاست‌ها می‌داند و می‌گوید: مردم شهرهای کوچک، مناطق 
محروم و حاشیه‌ای به‌شدت تحت فشار هستند. مردم دیگر توان 
تأمین حداقل‌های زندگی مثل اجاره مسکن یا هزینه‌های درمان 

را ندارند و این واقعیتی است که نمی‌توان آن را نادیده گرفت.

حمایت یک میلیون تومانی در شرایط بحران!
چرخشِ هر چه بیشتر به سمت اقتصاد بازار آزاد و آزادسازیِ 
قیمت‌ها در حالی اتفاق می‌افتد که دولت سال‌هاست دست 
حمایتیِ خود را از سرِ اقشار ضعیف جامعه برداشته است. آموزش 
طبقاتی و درمان کالایی شده است. بازوهای حمایتیِ دولت مانند 
کمیته امداد، حتی نمی‌توانند وظیفه‌ی مسلم خود در حمایت 
از ضعیفترین گروه‌های جامعه را به درستی انجام دهند. مردم 
برای تامین اساسی‌ترین خدمات و کالاهای مورد نیاز خود باید 
هزینه‌ی بسیار بپردازند اما حتی درآمدشان کفاف تامین این 
نیازها را نمی‌دهد. در چنین شرایطی معلوم نیست حمایت دولت 
در قالب پرداخت ماهانه یک میلیون تومان به ازای هم نفر، چقدر 

می‌تواند مفید باشد؟!

هزینه‌های ساده زندگی به ۸۰ میلیون تومان می‌رسد؟

بحران معیشتی بیشتر در راه است
News kasbokar@gmail.com

نارضایتی مصرف‌کنندگان از کیفیت خودروهای داخلی و مصرف 
بالای سوخت، هم‌زمان با تأکید رئیس‌جمهور بر ارتقای فناوری، بار 
دیگر ضرورت اصلاح سیاست‌های صنعت خودرو را برجسته کرده 
است که کارشناسان راه‌حل را در حمایت دولت و تعامل با صنعت 

خودروسازی جهان می‌دانند.
به گزارش ایرنا، مسیر تازه صنعت خودرو با اخطار رئیس جمهور به 
خودروسازان کیفی‌سازی و بهینه سازی در مصرف سوخت کلید 
خورده است تا خودروسازان با تاکید بر فناوری های جدید و عبور از 

چالش ها بتوانند، رضایت مصرف کنندگان را برطرف کنند.
موضوع کیفیت تولید خودروهای داخلی و با مصرف سوخت پایین نه 
تنها مطالبه مسعود پزشکیان رئیس‌جمهور است که در ۲۵ آبان ماه 
در جلسه هیات دولت خطاب به وزیر صمت نسبت به کیفی سازی 
خودروها اخطار داد بلکه از مهمترین دغدغه های مصرف کنندگان 

نیز به شمار می رود.
بسیاری از نارضایتی خریداران خودرو از کیفیت پایین خودروها و 
عدم توجه به تکنولوژی های دنیاست از این رو گرایش بخشی از 
مصرف کنندگان به سمت خودروهای وارداتی به خاطر کیفیت 

آن است.
تاکید بر ورود خودروسازان به فناوری ها و انتقال تکنولوژی های 
روز دنیا یکی از موضوعات مهمی است که هر چند خودروسازان 
داخلی شروع کرده اند ولی هنوز تا رسیدن به نقطه مطلوب فاصله 

زیادی دارند.
صنعت خودرو از سال ۱۳۹۷ با تحریم های بین المللی روبرو شد 
گرچه این تحریم ها باعث شد تا خودروسازان با محدودیت های 
ارتباطی و تعاملی با جهان صنعت روبرو شوند ولی از سوی دیگر 

تلنگری برای ورود آنان به سمت طرح های توسعه ای شد.
تحریم های بین المللی سرعت رشد صنعت خودرو را در داخل کشور 
کاهش داد و در داخل نیز خودروسازان با مشکلات مختلفی از جمله 
تجهیزات قدیمی، زیان انباشته، قیمت گذاری دستوری و مسائل 

ارزی روبرو هستند که ریشه در چند دهه دارد.
بخشی از خط‌های مربوط به تولید نسل جدید خودروهای هیبریدی 
و سی ان جی توسط شرکت های بزرگ خودروساز در داخل کشور 
راه اندازی شده است که آثار آن کاهش مصرف سوخت، افزایش 
بهره‌وری و دستیابی به خودکفایی است اما این برنامه ها کافی نیست 

و نیاز به سیاست های توسعه ای و تشویقی است.
در ادامه فرصت یک ساله رئیس جمهور به خودروسازان، مدیران 
عامل شرکت های ایران خودرو و سایپا ضمن استقبال از تولید 
خودروهایی با کاهش آلایندگی، بهینه‌سازی مصرف سوخت، 
افزایش بهره‌وری و ارتقای توان رقابت‌پذیری، اقدام به ارائه طرح های 

توسعه ای کردند.
در خصوص الزام خودروسازان به تولید خودروهای با کیفیت و کم 
مصرف و مسیر پیش روی صنعت خودرو با »سعید مدنی و مجتبی 
نظری« از کارشناسان صنعت خودرو به بحث و گفت و گو نشستیم.

سعید مدنی کارشناس صنعت خودرو با اشاره به چالش های 
خودروسازان اظهار داشت: در حال حاضر، بخش عمده‌ای از شرکت 
های خودروسازی - مانند سایپا که هنوز خصوصی نشده - توسط 
دولت اداره می‌شوند و دولت مدیریت، قیمت‌گذاری، روش‌های 

فروش و سیاست‌های مربوط به این صنعت را تعیین می‌کند.
وی ادامه داد: در کمتر از یکسال گذشته مدیریت یکی از شرکت های 
بزرگ خودروسازی به بخش خصوصی واگذار شده است و این روند 
باید در سایر خودروسازان نیز اعمال شود تا بتوانند برنامه ها و طرح 

های توسعه ای را ارائه کنند.
کارشناس خودرو، تاکید کرد: خودروسازان، به ویژه در حوزه فناوری، 
توانایی مالی و فنی لازم برای سرمایه‌گذاری در پروژه‌های بزرگ مانند 
توسعه موتورهای جدید یا گیربکس‌های اتوماتیک را ندارند، چرا که 
بودجه و توان مالی کافی ندارند و بیشتر تمرکز آنها بر پرداخت حقوق 

و هزینه‌های جاری است.
وی خواستار توجه و حمایت دولت از برنامه های توسعه ای 
خودروسازان شد تا با اصلاح فضای کسب‌وکار و فراهم کردن 
زیرساخت‌های لازم، صنعت خودروسازی بتواند مسیر توسعه را 

طی کند.
مدنی به محدودیت‌های ناشی از مسائل سیاسی و تحریم‌ها اشاره 
کرد و گفت: یکی از پیش نیازهای طرح های توسعه ای و انتقال 
دانش و فناوری در صنعت خودروسازی نیاز به تعامل با سایر شرکا و 

خودروسازان بزرگ جهان است.
وی عنوان کرد: شرایط تحریمی باعث شده است تا خودروسازان 
نتوانند ارتباط کامل و آزاد با بازارهای جهانی برقرار کنند و هزینه‌های 
سنگینی بابت این محدودیت‌ها بپردازند. این وضعیت، فضای 
کسب‌وکار و اقتصاد کشور را دچار نوسان‌های مکرر می‌کند و 

برنامه‌ریزی بلندمدت را دشوار می‌سازد.
کارشناس صنعت خودرو خاطر نشان کرد: ریشه مشکلات صنعت 
خودروسازی برای ورود به تولید خودروهای پیشرفته و به روز، در 
نبود ارتباطات اقتصادی و فنی مناسب با جهان است که منجر به 
عقب‌ماندگی در فناوری‌ها و حلقه‌های مفقوده‌ای مانند موتور و 

گیربکس می‌شود.
مدنی با اشاره به ورود شرکت های خودروساز به عرصه خودروهای 
پیشرفته و با کیفیت گفت: در آینده صنعت خودرو، استفاده از 
گیربکس‌های دستی کاهش یافته و جای خود را به گیربکس‌های 
اتوماتیک خواهد داد. پروژه‌های مربوط به توسعه گیربکس‌های 
اتوماتیک در دوره‌های قبل آغاز شده بود، اما به دلیل تغییر مدیران 
و بی‌توجهی، فراموش شده است ضمن اینکه سرمایه‌گذاری در 
این حوزه نیازمند هزینه‌های سنگین است، اما خودروسازان به 
دلیل بدهی‌های انباشته و زیان‌های هنگفت، توانایی و سایر موارد 

سرمایه‌گذاری ندارند.
وی عنوان کرد: دولت باید در این زمینه وارد عمل شده و از طریق 
مشارکت‌های خارجی و سرمایه‌گذاری‌های بزرگ، صنعت را 

نوسازی کند، اما محدودیت‌های ارزی و نبود سرمایه‌گذار خارجی 
این امر را دشوار ساخته است و ادامه این روند تعامل، اجازه رقابت را 

از تولیدکنندگان می گیرد.
کارشناس صنعت خودرو بر نقش روابط سیاسی و دیپلماتیک 
در توسعه صنعت خودرو تأکید کرد و گفت: پس از برجام، انتظار 
می‌رفت که سرمایه‌گذاری خارجی و همکاری‌های فنی افزایش 
یابد، اما به دلیل تنش‌های سیاسی، این فرصت‌ها از دست رفتند. در 
نتیجه، صنعت خودرو کشور بیشتر وابسته به چین شده است و دیگر 
ارتباطات قوی با شرکت‌های جهانی مانند رنو، پژو، نیسان و دیگران 

از بین رفته است.
وی عنوان کرد: محدودسازی صنعت خودرو به چندین کشور و 
این وابستگی، آینده صنعت را به سمت مونتاژ و کارگاه‌سازی سوق 

می‌دهد، نه توسعه فناوری و تولید محصولات با کیفیت و رقابتی.
مدنی یکی دیگر از چالش های صنعت خودرو را تغییر مداوم 
مدیران عامل و سرپرستان در شرکت‌های خودروسازی دولتی 
عنوان کرد و گفت: این امر ناشی از سیاست‌های دولت و تغییرات 
مدیریتی مکرر است که برنامه‌ریزی بلندمدت را مختل کرده 
است؛ از این رو نبود برنامه‌ریزی منسجم و نبود سازمان برنامه 
و بودجه فعال، روند پیشرفت فناوری و توسعه فناوری‌های 
 جدید مانند موتورهای مدرن را کند و غیرقابل پیش‌بینی 

کرده است.
وی بیان داشت: در دولت‌های گذشته و در زمان آقای نعمت زاده، 
جلسات منظم شورای خودرو و سیاست‌گذاری‌های هفتگی برگزار 
می‌شد، اما اکنون این روند متوقف شده و برنامه‌ریزی استراتژیک 

وجود ندارد.
کارشناس صنعت خودرو با بیان اینکه مشکلات صنعت خودرو در 
ایران ریشه در سیاست‌گذاری‌های ناپایدار، نبود ارتباطات جهانی، 
مدیریت ناکارآمد و نبود سرمایه‌گذاری‌های لازم دارد گفت: برای 
بهبود وضعیت، نیازمند اصلاحات ساختاری، افزایش سرمایه‌گذاری، 
برقراری روابط بین‌المللی و برنامه‌ریزی بلندمدت است تا صنعت 

خودروسازی بتواند در مسیر توسعه و رقابت جهانی قرار گیرد.
وی تاکید کرد: اصلاحات ساختاری در صنعت خودروسازی ایران 
ضروری است باید ابتدا زیرساخت‌ها و فضای کسب‌وکار مناسب 
برای بنگاه‌های اقتصادی فراهم شود تا بتوان انتظار توسعه و بهبود 

این صنعت را داشت.
به گفته وی، بدون این اصلاحات، صنعت خودرو در ایران نمی‌تواند 
رقابت‌پذیر و توسعه‌یافته شود، تنها با ایجاد بستر مناسب و برنامه‌ریزی 

منسجم، امکان رشد و پیشرفت در این صنعت فراهم خواهد شد.
مجتبی نظری کارشناس صنعت خودرو نیز با اشاره به اینکه بیشتر 
خودروهای تولیدی با موتور بنزینی است، گفت: مشکل اصلی این 
است که بنزین عرضه‌شده در داخل کشور استانداردهای لازم را ندارد 
و کیفیت آن پایین است، بنابراین خودروهای بنزینی نمی‌توانند به 
خوبی کار کنند و آلایندگی افزایش می‌یابد. وی افزود: در چند سال 

اخیر، بنزین یورو ۴ و بنزین سوپر در بازار عرضه نمی‌شود، که این 
موضوع تأثیر منفی بر عملکرد موتور و مصرف سوخت خودروها دارد.
کارشناس صنعت خودرو ادامه داد: مصرف‌کنندگان باید از بنزین با 
کیفیت بالا استفاده کنند تا مصرف سوخت پایین‌تر و کارایی بهتر 
داشته باشند، اما در حال حاضر این امکان وجود ندارد. سیستم 
توزیع بنزین نیز دچار مشکل است و این مسائل نیازمند اصلاحات و 

استانداردسازی است.
وی با اشاره به اینکه دولت نقش زیادی در توسعه و ارتقای صنعت 
خودرو دارد گفت: نمونه‌هایی مانند توقف تولید خودروهای مدرن 
و پیشرفته مانند زانتیا به دلیل موانع و محدودیت‌های داخلی و 
تحریم های خارجی است که اجازه نمی‌دهد فناوری‌های جدید 

وارد بازار شوند.
نظری بیان داشت: مسائل مختلفی باعث شده است تا شرکت‌ها 
نتوانند فناوری‌های روز را پیاده‌سازی کنند و توسعه دهند ضمن 
اینکه مدیریت و تصمیم‌گیری‌های نادرست در بخش‌های مدیریتی 
و اداری، همراه با دخالت افراد غیرمتخصص و وابسته، مشکلات 

زیادی برای صنعت ایجاد کرده است.
کارشناس صنعت خودرو خاطر نشان کرد: مراکز تحقیقاتی نیز 
تحت تأثیر سیاست‌های سیاسی قرار گرفته و خروجی‌های مطلوب 
نداشته‌اند، زیرا افراد سیاسی و وابسته در سمت‌های کلیدی قرار 

گرفته‌اند.
وی با بیان اینکه قیمت‌گذاری دستوری خودرو، باعث دلال‌بازی و 
سودجویی شده است، گفت: منافع دلال‌ها بر منافع مصرف‌کننده 
و تولیدکننده ترجیح داده می‌شود. این سیاست‌ها، علاوه بر کاهش 
رقابت و شفافیت، به کاهش سودآوری و زیان‌های سنگین در صنعت 
خودرو منجر شده است. در نتیجه، صنعت خودرو در وضعیت بحرانی 

قرار دارد و نیازمند اصلاحات اساسی است.
نظری با اشاره به اینکه تولید خودروهای هیبریدی و برقی در حال 
اجرا است گفت: اکنون یکی از شرکت های بزرگ خودروساز، قصد 
دارد تا پایان سال، خودروهای هیبریدی با مصرف حدود ۴ لیتر در 
هر ۱۰۰ کیلومتر را عرضه کند و طی یک سال آینده، فناوری‌های 

جدید و به‌روزرسانی‌های بیشتری ارائه دهد.
وی عنوان کرد: زیرساخت‌های لازم برای خودروهای برقی در 
کشور هنوز فراهم نشده است، زیرا نیازمند تامین برق پایدار 
 و توسعه شبکه برقی است که در حال حاضر این امکانات 

وجود ندارد.
کارشناس صنعت خودرو بیان کرد: اصلاحات در سیاست‌های 
دولتی، کاهش دخالت‌های غیرتخصصی، اصلاح نظام قیمت‌گذاری، 
توسعه زیرساخت‌های برقی و حمایت از فناوری‌های نوین، از جمله 
راهکارهای ضروری برای بهبود وضعیت صنعت خودروسازی در 
ایران است. این اقدامات باید با تمرکز بر تخصص‌گرایی و کاهش نفوذ 
افراد وابسته و سیاسی انجام شود تا صنعت خودرو بتواند به سمت 

توسعه و رقابت‌پذیری حرکت کند.

تولید خودروهای کم‌مصرف و باکیفیت، مطالبه مردم و دولت
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عضو کمیسیون برنامه و بودجه مجلس 
با تأکید بر اینکه تاکنون هیچ مصوبه‌ای 
درباره افزایش حقوق‌ها در مجلس به 
تصویب نرسیده است، گفت: آنچه در 
کمیسیون تلفیق مطرح شده صرفاً یک 
پیشنهاد بوده و تصویب نهایی نشده است، ضمن آنکه منابع یارانه 
و کالابرگ در بودجه سال آینده پیش‌بینی شده اما اجرای ضربتی 
سیاست‌های ارزی بدون توجه به الزامات قانونی می‌تواند آثار 

تورمی به‌دنبال داشته باشد.
محسن زنگنه در گفت‌وگو با ایلنا، درباره افزایش حقوق‌ها در 
سال آینده که محل بحث شده است که میزان آن چقدر است و 
آیا افزایش حقوق‌هایی که مطرح می‌شود می‌تواند کفاف تورمی 
که در کشور وجود دارد را بدهد و  حقوق بگیران زندگی خودشان 
را بچرخانند، گفت: در خصوص افزایش حقوق تأکید می‌کنم که 
تاکنون هیچ مصوبه‌ای در صحن مجلس به تصویب نرسیده است. 
آنچه در کمیسیون تلفیق گفتند که تصویب شده است، صرفاً یک 
پیشنهاد بود که کلیات آن با دولت بررسی شد و دولت نیز موافقت 
اولیه خود را اعلام کرد، اما این موضوع به هیچ وجه به‌معنای 

تصویب نهایی نیست.
این عضو کمیسیون برنامه و بودجه ادامه داد: شخصاً معتقدم که 
ممکن است اساساً پلکانی بودن افزایش حقوق رأی نیاورد. تاکنون 
نه کمیسیون تلفیق و نه مجلس، به‌صورت رسمی وارد تصویب 

افزایش حقوق نشده‌اند.
وی در خصوص همسان‌سازی حقوق بازنشستگان در سال آینده 
بیام کرد: همسان‌سازی قانون تکلیف مشخصی دارد و  دولت باید 
آن را اجرا کند. در این میان، به نظر می‌رسد  اشتباهی صورت 
گرفت؛ آقای پورمحمدی به اشتباه گفت؛ همه ۲۰ درصد افزایش 
حقوق داردند و بازنشستگان حقوق‌شان ۱۰ درصد بیشتر افزایش 

پیدا می‌کند. این نادرست است.
زنگنه خاطرنشان کرد: همسان‌سازی حقوق بازنشستگان قرار بود 
طی سه سال به ترتیب ۴۰  درصد، ۳۰ درصد و ۳۰ درصد باشد. 
یعنی بر اساس قانون، بازنشستگان باید در پایان به ۹۰ درصد 
حقوق شاغلان هم‌تراز برسند. بنابراین دیگر بحث ۱۰ یا ۲۰ درصد 
مطرح نیست. اگر همه شاغلان ۲۰ درصد افزایش حقوق داشته 
باشند، بازنشسته علاوه بر ۲۰ درصد باید ۳۰ درصد افزایش بگیرد 
تا به آن ۴۰، ۳۰ و ۳۰ برسد. یعنی افزایش حقوق بازنشسته ما باید 

امسال به  ۹۰ درصد شاغل همتراز برسد.

دولت نمی‌تواند حکم جدیدی در بودجه بگنجاند
وی در پاسخ به این که اصلاحی که مجلس در این لایحه انجام 
داده، ناظر بر تحریک رشد سرمایه‌گذاری، به‌ویژه سرمایه‌گذاری 
خارجی و داخلی، خصوصاً در بخش‌های عمرانی است، چرا که 
یک ایراد به بودجه همین است که بخش‌های عمرانی مغفول مانده 
است؛ گفت: اصل بودجه دچار تغییرات اساسی شده است. ما حکم 
نداریم و امکان آوردن احکام جدید نداریم. دولت نمی‌تواند حکم 
جدیدی در بودجه بگنجاند. ما قانونی داریم به نام »قانون تأمین 
مالی« و دولت می‌تواند مستند به آن قانون تأمین مالی عدد بیاورد.

زنگنه ادامه داد: دولت به طور مثال می‌تواند مستند به قانون تامین 
مالی برای حمایت از کالای ایرانی یا قانون برنامه هفتم پیشنهادی 
ارائه کند. به‌عنوان مثال، در ماده ۶ برنامه هفتم درباره حمایت 
از اشتغال‌های خرد تصریح شده و دولت می‌تواند بگوید بر اساس 
بند )ب(  ماده ۶ برنامه هفتم  که حکمش مشخص است؛ مستند به 

همان حکم، عدد و رقم بیاورد اما نمی‌تواند حکم جدید خلق کند.
وی افزود: برخی می‌پرسند چرا در بودجه برای ازدواج چیزی 
نیامده است، در حالی که نیازی به درج حکم جدید نیست؛ زیرا 
قانون دائمی در این زمینه وجود دارد. البته مجلس می‌تواند در 
کمیسیون، اعداد را اصلاح یا اضافه کند، اما حکم جدید اضافه 
نخواهد کرد. برای نمونه، در قانون خانواده تصریح شده است که 
حق عائله‌مندی باید متناسب با نرخ تورم افزایش پیدا کند و این 
افزایش باید اعمال شود؛ حالا دولت باید در بودجه، رقم مربوط به 

آن را پیش‌بینی کند.

برای یارانه یک میلیون در سال آینده مشکل منابع وجود 
ندارد

این عضو کمیسیون برنامه و بودجه درباره ارائه کالابرگ از سوی 
دولت و ارقام جدیدی که برای یارانه قرار است پرداخت شود، آیا 
منابع آن پیش‌بینی شده است، گفت: در مجموع ۳۹.۵ میلیارد 
دلار منابع حاصل از صادرات نفت و میعانات گازی در بودجه سال 
آینده داریم. از این میزان، سهم دولت ۸.۸ میلیارد دلار است. 
همچنین حدود ۷.۹ میلیارد دلار هم از محل ۳۱ درصد سهم 

صندوق برداشت می‌شود؛ 
چراکه سهم صندوق در سال جاری ۵۱ درصد منابع بوده است  
که ۲۰ درصد از منابع به صندوق اختصاص پیدا می‌کند که ۳۱ 
درصد آن معادل ۷.۹ میلیارد دلار می‌شود. در مجموع، این ۷.۹ 
میلیارد دلار به‌علاوه ۸.۸ میلیارد دار، رقمی نزدیک به ۱۶.۵ 
میلیارد دلار را تشکیل می‌دهد؛ یعنی حدود ۱۶.۵ میلیارد دلار 
منابع دولت از محل نفت در بودجه عمومی کشور تأمین می‌شود. 

این رقم، جدا از سایر سهم‌های نفتی و موارد مشابه است.
وی با بیان اینکه دولت در لایحه‌ای که ارائه کرده، ۸.۸ میلیارد 
دلار را با نرخ ۲۸ هزار و ۵۰۰ تومان محاسبه کرده و ۷.۹ میلیارد 
دلار را با نرخ ۷۵ هزار تومان در نظر گرفته است که مجموع آن 
تقریباً به هشتصد و ۴۰ هزار میلیارد تومان می‌رسد، خاطرنشان 
کرد: در شرایط فعلی که قیمت ارز تک‌نرخی شده است، این منابع 
باید با نرخ مرکز مبادله محاسبه شود؛ یعنی باید با نرخ‌هایی در 
حدود ۱۳۰ هزار تومان یا حتی ۱۳۲ تا ۱۳۳ هزار تومان محاسبه 

گردد. 
اگر دولت این محاسبه را انجام دهد، منابعی نزدیک به یک‌هزار 
و ۵۰۰ هزار میلیارد تومان بیش از آنچه در حال حاضر در لایحه 

پیش‌بینی شده، منابع به دست خواهد آورد. به بیان دیگر، منابع 
دولت از محل افزایش قیمت ارز به ۱۳۰ هزار تومان، در بودجه 
عمومی کشور، حدود یک‌هزار و پانصد هزار میلیارد تومان خواهد 
بود. این عضو کمیسیون برنامه و بودجه بیان کرد: حال از  دولت 
این پرسش مطرح می‌شود که با این یک‌هزار و ۵۰۰  هزار میلیارد 
تومان چه اقدامی باید انجام دهد؟ در جلسه‌ای که با دولت  درباره 
بودجه برگزار شد، دولت اعلام کرد که اگر بخواهد ماهانه یک 
میلیون تومان به ۸۶ میلیون نفر پرداخت کند، در طول یک سال 
رقمی در حدود یک‌هزار و ۳۰  همت خواهد شد. از این یک‌هزار و 
۵۰۰ همت، حدود  هزار و ۳۰۰ همت به‌عنوان یارانه‌ای است که به 
مردم پرداخت می‌شود و حدود ۱۷۰ همت هم مربوط به جبران 
بخشی از دو درصد مالیاتی است که حذف شده است. در مجموع، 
عملًا منابع دولت در این بخش سر به سر می‌شود. بنابراین دولت 
می‌تواند از محل افزایش قیمت ارز به ۱۳۰ هزار تومان، پرداخت 
یک میلیون تومان‌های سال آینده را جبران کند. این موضوع 
مربوط به سال آینده است و از حیث منابع، دولت برای سال آینده 

مشکلی نخواهد داشت.
وی خاطرنشان کرد: اما درباره امسال، رقم ۳۳۶ هزار میلیارد 
تومان مطرح است که نه ما دقیقاً می‌دانیم از چه محلی تأمین 
شده و نه سازمان برنامه و بودجه اطلاع روشنی از آن دارد و 
احتمالاً بانک مرکزی نیز از محل استقراض آن را تأمین کرده 
است. نگرانی جدی ما این است که اگر این ۳۳۶ هزار میلیارد تومان 
به‌طور کامل از محل استقراض از بانک مرکزی باشد، این منابع پول 
پرقدرت محسوب می‌شود و پایه پولی را به‌شدت افزایش می‌دهد 
که قطعاً آثار تورمی خواهد داشت. دولت باید برای محل تأمین 

این منابع تدبیر جدی بیندیشد.
وی تاکید کرد: منابع برای یارانه یک میلیون تومانی برای سال 
آینده، با قیمتی که دولت اکنون ارز را تک‌نرخی کرده است، 
مشکلی وجود ندارد. اما باید توجه داشت که قانون، به‌ویژه بند 
»پ« ماده ۳۳ قانون برنامه هفتم، تصریح می‌کند که اگر ارز 
ترجیحی حذف می‌شود، این حمایت باید به زنجیره تولید و انتهای 
زنجیره تولید داده شود. چرا این را می‌گوید؟ علت این تأکید آن 
است که اگر از تولیدکننده، دامدار و مرغدار حمایت نشود،  مطمئن 
باشید هزینه‌های تولید آن‌ها افزایش پیدا می‌کند و با افزایش این 
هزینه‌ها، حتی پرداخت یک میلیون تومان نیز کارایی خود را از 
دست می‌دهد؛ به‌گونه‌ای که شاید در ابتدا با این مبلغ بتوان یک 

کیلو گوشت خرید، اما به‌تدریج این میزان به نیم کیلو و سپس به 
۲۵۰ گرم کاهش پیدا کند.از این منظر، اجرای فعلی با قانون برنامه 

هفتم هم‌خوانی کامل ندارد و اختلاف دارد.

تصمیم دولت برای یارانه‌ها به نظر می‌رسد ضربتی است
زنگنه خاطر نشان کرد: تصمیمی که دولت در حال حاضر گرفته، 
به نظر می‌رسد یک تصمیم ضربتی و سریع بوده است. برداشت 
شخصی و اطلاعاتی که به من رسیده این است که علت این 
تصمیم، انباشت حجم بالایی از کالاهای اساسی و نهاده‌های 
دامی در گمرکات کشور بوده که باید بر اساس ارز ترجیحی 
ترخیص می‌شدند. منابع یارانه و ارز ترجیحی یعنی ۸ میلیاردی 
که سهم نهادها بوده است تمام شده بنابراین دولت تصمیم گرفته 
با آزادسازی ارز ترجیحی، منابع صادرکنندگان را با ارز تک‌نرخی 
تأمین کند و از این طریق، نهاده‌ها را تأمین و ترخیص کند.به نظر 
می‌رسد این تصمیم در فضای ضربتی اتخاذ شده و به همین دلیل، 

توجه کافی به اعداد و ارقام و الزامات قانونی صورت نگرفته است.
وی ادامه داد: دولت تصمیم گرفته است که فعلًا یک میلیون 
تومان پرداخت کند، چهار میلیون تومان شارژ انجام دهد و این 
پرداخت‌ها را بر ۱۱ قلم کالای مشخص متمرکز کند. با این حال، 
به اعتقاد من، تمامی جوانب این تصمیم باید در دولت مورد 
بررسی دقیق‌تری قرار گیرد.به‌عنوان نمونه، اگر به ۸۶ میلیون 
نفر، برای یک ماه، هر نفر یک میلیون تومان پرداخت شود، رقمی 
معادل ۸۶ همت یا ۸۶ هزار میلیارد تومان وارد بازار خواهد شد. 
پرسش اینجاست که آیا بازار ظرفیت تأمین این حجم از تقاضا 
برای کالاهایی نظیر روغن، برنج و مرغ را دارد یا خیر ؟  این مسائل 

جزئی اما بسیار مهم است و باید به‌دقت مورد توجه قرار گیرد.
این عضو کمیسیون برنامه و بودجه درباره افزایش مجدد قیمت 
دلار   بیان کرد: تک نرخی کردن از این جهت اقدام مثبتی است 
که قیمت‌های مختلف و بازارهای متعدد را یکپارچه می‌کند و 
قدرت مدیریت دولت را افزایش می‌دهد. اکنون دولت یک بازار 
دارد که می‌تواند با ابزارهای پولی، ارزی و مداخلات مستقیم و 
غیرمستقیم آن را مدیریت کند. اما تحقق این امر منوط به آن 
است که دولت و به‌ویژه بانک مرکزی، نگاه و سیاست مشخصی 

داشته باشند.
وی یادآور شد: اخیراً رئیس محترم بانک مرکزی در مصاحبه‌ای 
اعلام کردند که وظیفه بانک مرکزی اعلام قیمت ارز است، بلکه 
وظیفه آن حفظ ارزش پول ملی است. با این حال، تاکنون بسته 
مشخصی از اقدامات بانک مرکزی ارائه نشده است. ما منتظر 
هستیم ببینیم پس از این تحولات، و تک نرخی شدن ارز و انصافا 
هم مجلس همراهی کرد، منتظریم ببنیم  بانک مرکزی چه 
برنامه‌ای برای حفظ ارزش پول ملی و حرکت به سمت یک نرخ 

شناور شده چیست.
زنگنه خاطر نشان کرد: آقای قالیباف درباره نرخ شناور توضیح 
دادند، ایشان گفتند نرخ ارز شناور یعنی این که  مثلًا اگر ارز   
محدوده ۱۰۹ تا ۱۱۲ هزار تومان، باشد و مدیریت شود. این که 
نرخ ارز یک زمانی  ۱۰۰ هزار تومان باشد بعد به  ۱۱۰، ۱۳۰ و 
۱۴۰ هزار تومان برسد  دیگر مصداق شناور مدیریت‌شده نیست، 
بلکه موجی مدیریت‌نشده است. ما همچنان منتظر هستیم و این 
موضوع را دنبال می‌کنیم تا مشخص شود سیاست‌های بانک 
مرکزی و وزارت امور اقتصادی و دارایی چیست. اگر در این 
سیاست‌ها تغییری ایجاد نشود و همان نگاه‌های قبلی ادامه یابد، 
وضعیت نگران‌کننده خواهد بود. پیش‌تر چند بازار مختلف را رصد 
می‌کردیم، اما اکنون تنها یک بازار وجود دارد و هر روز صبح باید 

بررسی کنیم که قیمت‌ها تا چه اندازه افزایش یافته است.

اگر از تولید حمایت نشود، یارانه یک میلیونی هم پاسخگو نیست

افزایش حقوق‌ها هنوز تصویب نشده است
News kasbokar@gmail.com

آیا در ۱۰ سال اخیر، ۱۲هزار هیأت 
علمی مهاجرت کرده‌اند؟

آیا طی ۱۰ سال اخیر حدود ۱۲ هزار عضو 
هیأت علمی از ایران مهاجرت کرده‌اند؟ اعداد و 
گزارش‌های منتشر شده درباره خروج استادان 
از دانشگاه‌ها و نقش مهاجرت در کاهش اعضای 
هیأت علمی کشور پرسش‌های جدی درباره 
وضعیت آموزش عالی و جایگزینی استادان جوان 

را مطرح می‌کند.
سعید سمنانیان، استاد دانشگاه تربیت مدرس 
مدعی است که طی ۱۰ سال اخیر حدود ۱۲ هزار 
عضو هیأت علمی ایران کشور را ترک کرده‌اند و 
از این تعداد، ۶۰ درصد مربوط به چهار سال اخیر 
بوده است. او همچنین تاکید می‌کند که بسیاری از 
این افراد از استادان با کیفیت بالا بوده‌اند. این ادعا 
بسیار نگران‌کننده به نظر می‌رسد و نشان‌دهنده 
تهدیدی جدی برای آینده آموزش عالی کشور 

است؛ اما آیا آمار واقعی همین‌قدر بحرانی است؟
در سال تحصیلی ۱۴۰۲–۱۴۰۱، تعداد کل 
آموزشگران دانشگاهی در ایران به ۱۷۳ هزار و 
۶۳۰ نفر رسید که حدود ۴۶ درصد تمام‌وقت و ۵۴ 
درصد پاره‌وقت فعالیت می‌کردند. از این میان، ۸۹ 
هزار نفر عضو هیأت علمی بودند که بیشترین سهم 
در رتبه استادیاری قرار داشتند )۶۴.۶درصد(، 
پس از آن دانشیار، مربی و استاد قرار داشتند و 
تنها تعداد اندکی در مرتبه مربی آموزشیار بودند. 
از نظر جنسیت، حدود ۶۵ درصد مرد و ۳۵ درصد 
زن در مؤسسات آموزش عالی کشور مشغول 

تدریس بودند.
توزیع آموزشگران در دانشگاه‌ها و مؤسسات 
مختلف نشان می‌دهد که وزارت علوم، تحقیقات 
و فناوری با ۴۰ هزار و ۶۹۵ آموزشگر بیشترین 
سهم را دارد و دانشگاه فرهنگیان کمترین تعداد 
آموزشگر را دارد )۸۵۰ نفر(. در بخش غیر دولتی 
نیز حدود ۴۸ هزار آموزشگر فعالیت می‌کنند که 
بیشترین سهم مربوط به دانشگاه آزاد و مؤسسات 
غیرانتفاعی است. به طور کلی، حدود یک‌چهارم 
آموزشگران در وزارت علوم و تحقیقات و بخش‌های 
دیگر بین دانشگاه آزاد، دانشگاه‌های وزارت 
بهداشت، فنی و حرفه‌ای و مؤسسات غیرانتفاعی 
توزیع شده‌اند که تصویر واضحی از گستردگی و 

ترکیب هیأت علمی کشور ارائه می‌دهد.
بر اساس گزارش مؤسسه تحقیقات جمعیت 
کشور، از سال تحصیلی ۱۳۹۶ تا ۱۴۰۰ حدود 
۲۷۰۰ نفر از اعضای هیأت علمی کاهش یافته‌اند 
که این کاهش تنها ناشی از مهاجرت نیست و 
عواملی مانند بازنشستگی، فوت، استعفا و انفصال 
از خدمت نیز در آن نقش داشته‌اند. استادانی 
که قصد مهاجرت دارند، اغلب از طریق استعفا یا 
بازخرید از وزارت علوم اقدام می‌کنند. وزیر علوم در 
آذر ۱۴۰۳ اعلام کرد که طی چند سال اخیر حدود 

۲۵ درصد از اساتید مهاجرت کرده‌اند.
نمونه‌های دانشگاه‌های برتر این روند را به وضوح 
نشان می‌دهند. مسعود تجریشی، استاد دانشگاه 
صنعتی شریف گزارش داده که در یک مقطع، ۷۴ 
نفر از شریف و ۷۲ نفر از دانشگاه تهران به خارج از 
کشور رفته‌اند و در دانشکده عمران شریف تنها در 
یک سال، ۸ نفر از اعضای هیأت علمی این دانشگاه 
مهاجرت کرده‌اند. همچنین محمد مقیمی، مدیر 
همکاری‌های علمی دانشگاه علم و صنعت هشدار 
داده که اگر نسل اساتید بازنشسته از دانشگاه برود، 

حدود ۶۰ درصد یک دانشکده خالی خواهد شد.
کارن ابری‌نیا دبیر کانون صنفی استادان دانشگاهی 
ایران درباره مهاجرت استادان از کشور گفته است: 
به‌طورکلی از سال ۱۳۹۷ – ۱۳۹۸ تا ۱۴۰۲ – ۱۴۰۳ 
از میان ۶ هزار استاد در رشته‌های فنی مهندسی در 
دانشگاه‌های برتر یک هزار و ۵۰۰ نفر به‌عبارتی ۲۵ 
درصد آن‌ها مهاجرت کردند. در دانشکده مهندسی 
مکانیک دانشگاه تهران حدود ۱۰ نفر از اساتید یا 
خودشان را بازنشسته کردند و مهاجرت کردند یا 
این‌که در فرصت مطالعاتی بودند و برنگشتند. من 
مهاجرت را به زخمی تشبیه می‌کنم که بر پیکر 

دانشگاه‌ها وارد شده و دارد عمیق‌تر هم می‌شود.
سمنانیان این آمار را بر اساس پژوهش انجام 
شده از سوی موسسه استنادی و پایش علم و 
فناوری جهان اسلام )ISC( ارائه کرده است. در 
این پژوهش، مقالات اساتید ایرانی و جایگاهی 
که اساتید از آنجا مقاله خود را ثبت کرده اند، 
بررسی شده است. به عنوان نمونه وقتی استادی 
در سال ۱۳۹۹ به عنوان عضو هیئت علمی یکی از 
دانشگاه‌های ایران، مقاله خود را ثبت کرده و در 
سال ۱۴۰۳ از یک مرکز دانشگاهی یا پژوهشی در 
کانادا مقاله خود را منتشر کرده است، این به منزله 
جابجایی اساتید در نظر گرفته شده است. ظاهرا 
اکثر این 12هزار مهاجرت‌ در سه سال اخیر انجام 
شده و برخی نویسندگان برجسته که مقالات 
علمی‌شان در مجلات Q1 منتشر می‌شده، در 

میان مهاجرت‌کنندگان دیده می‌شوند.
علی گزنی، دانشیار موسسه استنادی و پایش علم 
و فناوری جهان اسلام )ISC( در پاسخ پژوهشگر 
ایرنا، ضمن تایید انجام این پژوهش از سوی این 
موسسه، روش پژوهش انجام شده در این زمینه 
را بر اساس یک مقاله در نشریه نیچر بیان کرد 
که movement اساتید را در دوره اول ریاست 

جمهوری ترامپ بررسی کردند.

خبر

شهر 
و روستا

۵۰۰ هکتار زمین در اسفراین خراسان شمالی، اکنون آماده میزبانی 
صنایع معدنی و پایین‌دستی است؛ جایی که سنگ‌های سرب و روی 
نه به عنوان ماده خام بلکه به عنوان فرصتی برای رونق تولید، اشتغال و 

توسعه اقتصادی استان به حرکت درمی‌آیند.
به گزارش ایرنا، ایجاد شهرک تخصصی معدنی در شهرستان اسفراین 
خراسان شمالی، گامی نوین و اثرگذار برای جلوگیری از خام‌فروشی 
معادن و سرعت بخشیدن به فرآوری مواد معدنی است. معادن 
استان که سالانه بیش از ۵.۸ میلیون تن ماده معدنی استخراج 
می‌کنند، تاکنون با چالش‌های جدی از جمله نبود صنایع فرآوری و 
پراکنده‌کاری مواجه بوده‌اند. با ورود مسوولان و تصویب ایجاد شهرک 
 تخصصی، اکنون مسیر تبدیل این ثروت خام به ارزش افزوده هموار 
شده است. ۵۰۰ هکتار زمین در شهرستان اسفراین برای ایجاد 
این شهرک جانمایی و مصوب شده است تا زمینه توسعه صنایع 
پایین‌دستی بخش معدن فراهم شود. شهرستان اسفراین با ذخایر 
معدنی متنوع، قابلیت تبدیل شدن به قطب صنعتی شرق کشور را دارد 
و شهرک تخصصی معدنی می‌تواند نقطه عطفی برای رونق اقتصادی 
استان باشد. مدیرکل صنعت، معدن و تجارت خراسان شمالی در این 
خصوص می گوید: طرح ایجاد شهرک معدنی در منطقه کلاته علی‌آباد 
الو از توابع شهرستان اسفراین تصویب شده است و این طرح گامی بسیار 
مهم برای جلوگیری از پراکنده‌کاری در صنایع معدنی است. مهدی 
کرامتی با تاکید بر اهمیت ایجاد این شهرک اظهار می کند: ایجاد 
شهرک تخصصی از پراکنده‌کاری و استقرار صنایع معدنی در نقاط 
مختلف جلوگیری می‌کند و فعالیت‌ها را منسجم می‌سازد. تمرکز 
فعالیت‌ها در یک مکان مشخص سبب افزایش بهره‌وری و کارایی در 

بخش معدن می‌شود.
وی می افزاید: این شهرک می‌تواند زمینه جذب سرمایه بخش 
خصوصی و افزایش رغبت سرمایه‌گذاری در حوزه معدن را فراهم کند. 
به یقین شاهد رونق تولید، اشتغال پایدار و رشد اقتصادی خواهیم بود.

کرامتی همچنین بر اهمیت حمایت دولت از زیرساخت‌های شهرک 
تاکید و اظهار می کند: انسجام فعالیت‌ها در این شهرک تخصصی سبب 
می‌شود جذب حمایت‌های دولتی برای ایجاد زیرساخت‌ها تسهیل و 

سرعت بیشتری پیدا کند.
وی با اشاره به وجود مواد معدنی فلزی با ارزش از جمله سرب، روی و 
مس در پهنه جنوبی استان می گوید: استقرار صنایع معدنی وابسته به 

این مواد، زمینه ایجاد ارزش افزوده و فرآوری سریع‌تر معادن را فراهم 
می‌کند. معدن و ظرفیت‌های موجود در این بخش، یکی از پیشران‌های 
اصلی توسعه استان است. کرامتی می افزاید: رویکرد ما واگذاری امور و 
مدیریت این شهرک به بخش خصوصی است و با انجام استعلامات لازم، 
تلاش می‌کنیم الزامات استقرار واحدهای صنعتی وابسته به معادن را 
فراهم کنیم. اکنون یک زون صنعتی آماده ورود سرمایه‌گذاران است و 
دو سرمایه‌گذار برای ایجاد صنعت معدنی در حوزه سرب و روی اعلام 
آمادگی کرده‌اند. وی خاطرنشان می کند: شهرک تخصصی معدنی 
با اولویت ایجاد صنایع وابسته به سرب، روی و مس ایجاد می‌شود. 
معدن آلبلاغ یکی از معادن مهم استان است که در سال‌های گذشته 
به دلیل نبود صنایع تبدیلی، منابع آن هدر رفته است. تلاش می‌کنیم 
با راه‌اندازی صنایع پایین‌دستی، ارزش افزوده آن نصیب مردم شود. 
رییس سازمان نظام مهندسی معدن خراسان شمالی نیز می گوید: 
ایجاد این شهرک تخصصی بستری برای رونق فعالیت معادن و 
ارزش‌آفرینی است. امید است با توسعه صنایع تبدیلی و فرآوری مواد 

معدنی در این شهرک، شاهد رونق اقتصادی استان باشیم.
مهدی سجادی نبود واحد فرآوری در استان را از مشکلات اصلی 
معدن‌کاران دانسته و اظهار می کند: تنها واحد فرآوری موجود، کارخانه 
آلومینای ایران در شهرستان جاجرم است و کمبود واحدهای فرآوری 

سبب محدود شدن بهره‌برداری کامل از معادن می‌شود.
وی با تاکید بر ضرورت سرعت بخشیدن به ایجاد صنایع تبدیلی سرب و 
روی در استان تاکید می کند: این شهرک تخصصی می‌تواند زمینه‌ساز 
ایجاد و فعالیت این صنایع باشد. هرچند برخی کارشناسان درباره فاصله 
زمین جانمایی‌شده انتقاد دارند زیرا انتقال مواد معدنی را هزینه‌بر 

می‌کند و انتظار می‌رود بازنگری لازم انجام شود.
سجادی با اشاره به ظرفیت ذخیره ماده معدنی سرب و روی در آلبلاغ 
بیان می کند: ذخیره اعلام‌شده ۵۰۰ هزار تن است، اما پیش‌بینی 
می‌شود این رقم چند برابر باشد. سنگ‌های موجود با عیار ۳۰ درصد، 
خلوص بالایی دارند و ارزش اقتصادی بالایی برای استان ایجاد 
می‌کنند. شهرستان اسفراین با جمعیت ۱۲۰ هزار نفری، در فاصله 
۶۰ کیلومتری جنوب شرقی بجنورد قرار دارد. ایجاد شهرک تخصصی 
معدنی نه تنها می‌تواند این شهرستان را به قطب صنعتی شرق کشور 
تبدیل کند، بلکه امید تازه‌ای در دل معدن‌کاران، سرمایه‌گذاران و 

مردم منطقه ایجاد کرده است.

»زومرها« یا همان نسل زد، فرزندان عصر اینترنت و دیجیتال‌اند اما 
سایه‌نشین بحران‌ها از کم‌آبی گرفته تا ناترازی‌ها، خسته‌اند اما امیدوار 
و پرانرژی تا جهان را با دنیای خود معنا کنند، آن‌ها روایت‌های تازه‌ای 
از همبستگی و ایرانی بودن خواهند ساخت، نیروهای محرک برای 
تغییرات آینده. نسل Z یا »زومرها«، نسلی است که از کودکی با 
اینترنت و گوشی‌های هوشمند بزرگ شده و زندگی آنلاین و آفلاین 
برایشان جدایی‌ناپذیر است. این نسل با سرعت یادگیری بالا، خلاقیت 
و تمایل به استقلال، نه تنها مصرف‌کننده فناوری بلکه خالق محتوا 
و نوآور اجتماعی و اقتصادی نیز هست. حساسیت آن‌ها به عدالت 
اجتماعی، محیط زیست و حقوق بشر باعث شده در شبکه‌های 
اجتماعی به نیروی محرک بدل شوند و سبک تازه‌ای از ارتباط و 

فرهنگ را رقم بزنند.
در ایران، زومرها حدود یک‌چهارم جمعیت را تشکیل می‌دهند و با 
وجود فشارهای اقتصادی، نرخ بالای بیکاری و بحران‌های اجتماعی، 
همچنان با تاب‌آوری و همبستگی دیجیتال مسیر آینده را می‌سازند. 
آن‌ها به دنبال کارآفرینی، رضایت در کار و تعادل میان زندگی شخصی 
و حرفه‌ای هستند و از محیط‌های غیرانعطاف‌پذیر فاصله می‌گیرند. 
شناخت دقیق این نسل برای مدیران، والدین و سیاست‌گذاران 
ضروری است چرا که آینده اقتصاد دیجیتال، فرهنگ اجتماعی و حتی 
ساختار سیاسی کشور تا حد زیادی در دستان همین نسل خواهد بود.
براین اساس پژوهش ایرنا در پرونده‌ای با عنوان »نسل Z، چالش‌ها 
و تحولات آینده ایران« به بررسی و تحلیل ویژگی‌های این نسل و 
راهکارهای تعامل با آن‌ها پرداخته است و در قالب مصاحبه، گزارش 
پژوهشی و داده‌های میدانی مسائل مرتبط به سبک زندگی، رسانه‌ها 
و اطلاعات، دغدغه‌ها و بحران‌های زیستی، مشارکت اجتماعی و 
سیاسی، شغل و آینده، روابط انسانی و عاطفی و فرهنگ مصرف و 

اقتصاد دیجیتال این نسل را واکاوی می‌کند.
»سیداحمد موسوی« کارشناس رسانه، »اصغر کیهان‌نیا« روانشناس و 
»زهرا محسنی‌فرد« استاد جامعه شناسی دانشگاه تهران در گفت‌وگو 
با پژوهشگر ایرنا پاسخ‌گوی این سوالات بودند که نسل زدی‌ها چه 
ویژگی‌هایی دارند؟ مهم‌ترین دغدغه نسل زد چیست؟ و با رسانه، 
ارتباطات و خانواده چگونه ارتباط برقرار می‌کنند؟ در این راستا با 
برخی از جوانان این نسل به گفت و گو نشستیم که مشروحی از آن در 
ذیل می‌آید: سارا ۲۱ ساله و دانشجوی رشته حقوق است، می‌گوید: 

وقتی با دیگران صحبت می‌کنم، نمی‌توانم بدون سند و آمار حرفی 
بزنم، مگر می‌شود بدون داده حرفی را اثبات کرد؟! برای من داده‌ها 
سند هستند. با احساس و عواطف نمی‌شود درباره مسائل گفت و گو 
کرد. به همین دلیل از طریق فضای مجازی داده‌هایم را پیدا می‌کنم، 

رسانه تنها منبع برای کسب اطلاعات است.
امیر ۱۹ ساله و فعال شبکه‌های اجتماعی است، رسانه را ابزار اصلی 
نسل خود می‌داند و می‌گوید: از اینستاگرام و تیک‌تاک استفاده 
می‌کنم تا بحران‌ها را روایت کنم. مثلاً وقتی درباره خشکسالی محتوا 
می‌سازم، داده‌ها را به تصویر و ویدئو تبدیل می‌کنم. خانواده‌ها 
شاید تلویزیون را بیشتر دنبال کنند، ولی می‌دانم که رسانه‌های 
دیجیتال سریع‌تر اثرگذارند. نگین ۲۲ ساله و به مباحث محیط‌زیست 
علاقمند است و با نگرانی از آینده و بحران‌ها یاد می‌کند. او هم مثل هم 
نسلی‌هایش از رسانه، فضای مجازی و داده‌هایی که از این طریق به 
دست‌ می‌آورد، می‌گوید: همیشه از وضعیت آب و هوا شکایت داشته و 
دارم این در حالی است که والدینم می‌گویند همیشه همین طور بوه اما 
من با داده و آمار حرف می‌زنم که براساس اطلاعات، تغییرات اقلیمی و 

دست بردن بشر ما را به روزگار فعلی دچار کرده است.
امیر به تازگی وارد ۲۰ سالگی شده و به اینستاگرام و تیک تاک به 
شدت علاقمند است، کمتر با اعضای خانواده ارتباط برقرار می‌کند. 
می گوید: بودن در جمع برایم لذت بخش نیست، بیشتر در اتاقم و در 
فضای مجازی گشت و گذار می‌کنم وقتی هم با دوستانم بیرون می‌روم 
باز هم سرم در گوشی‌ام است. وی ادامه می دهد: تقریبا همه دوستانم 
این‌گونه هستند، خوب یا بدش را نمی دانم اما نمی‌توانم از گوشی جدا 
شوم، چون تمام اطلاعات و داده‌هایم را از این طریق به دست می‌آورم. 
والدینم از این بابت شکایت دارند و مدام سرزنشم می‌کنند اما توجهی 
نمی‌کنم. ویژگی نسل زدی‌هادکتر »اصغر کیهان‌نیا« روانشناس 
به پژوهشگر ایرنا می‌گوید: نسل Z که این روزها سر زبان‌ها افتاده 
مشخصاتش آن است که علاقه شدیدی به تکنولوژی و فناوری روز 
دارند و بین ۱۲ تا ۱۸ ساله را تشکیل می‌دهند. آنها گرایش شدیدی 
به گوشی های هوشمند دارند، همان طور که کامپیوتر و اینترنت و 
سایت‌های مجازی بخش مهمی از زندگی آنها است و این مسایل باعث 
شده بین نسل Z و خانواده و والدین فاصله ایجاد شود و شیوه تفکرات 
و تصمیم گیری‌های آن‌ها با خانواده متفاوت است؛ آنها بیشتر برای 

ارتباط از شبکه‌های اجتماعی بهره می‌گیرند.

»زومرها« تپشی تازه در قلب جامعه ایرانی۵۰۰ هکتار زمین در خراسان شمالی؛ فرصتی طلایی برای سرمایه‌گذاران معدنی
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پایان سومین دوره المپیاد فرهنگی- 
ورزشی شهرداری‌های ایران؛ اردبیل 

میزبان شایسته رقابت‌ها
سومین دوره المپیاد فرهنگی- ورزشی شهید 
باکری، ویژه کارکنان شهرداری‌های سراسر کشور، 
به میزبانی شایسته شهرداری اردبیل با معرفی 
تیم‌ها و نفرات برتر به کار خود پایان داد. به گزارش 
پایگاه اطلاع رسانی شهرداری اردبیل، سومین 
دوره المپیاد شهیدباکری در رشته تنیس روی میز 
در بخش آقایان، با حضور ۱۲ تیم از شهرداری‌های 
شهرهای اردبیل، تبریز، دامغان، چهارمحال و 
بختیاری، اصفهان، سقز، اراک، مازندران، بوشهر، 
اندیشه و خراسان شمالی به میزبانی شهرداری 
اردبیل برگزار و مراسم اختتامیه با حضور محمود 
صفری شهرداری اردبیل و جمعی از مدیران شهری 
با معرفی تیم‌ها و نفرات برتر برگزار شد.  در پایان این 
رقابت‌ها، در بخش تیمی؛ تیم شهرداری تبریز موفق 
به کسب مقام قهرمانی شد و جایگاه دوم نیز به تیم 
شهر اراک اختصاص یافت؛ همچنین تیم‌های شهر 
اردبیل و اصفهان به طور مشترک در جایگاه سوم 
قرار گرفتند.  در بخش انفرادی نیز، آقای جواد 
بشقه‌ساز از تبریز بر سکوی نخست ایستاد، آقای 
مهدی حسین‌زاده از تبریز به مقام دوم دست یافت 
و آقایان مصطفی خادم از بندرعباس و عمادالدین 
پارسا ار اراک به طور مشترک جایگاه سوم را از آن 
خود کردند. لازم به ذکر است، تیم شهر تهران نیز به 

عنوان تیم اخلاق مورد تقدیر قرار گرفت.

تکریم اهالی رسانه خبر قم از 
پدر و مادر شهیدان محرابیان

در این جلسه صمیمی و معنوی که در آستانه روز 
پدر و در شب ولادت امام جواد علیه السلام و با حضور 
تولیت و خادمان حرم مطهر موسی مبرقع فرزند 
بلافصل امام جواد علیه السلام، جمعی از اهالی رسانه 
خبر استان قم برگزار شد، پدر و مادر شهیدان حاج 
جاسم و محمدحسن محرابیان به بیان خاطراتی از 
دو شهید خود پرداختند.  حاج حسین کاجی جانباز 
و راوی مطرح کشوری در این جلسه گفت: یکی از 
خصوصیات مهم پدر شهید این است که بارها و بارها 
قرآن را ختم کرده است و اکنون هم به خاطر کهولت 
سن، ختم قرآن را رها نکرده و همچنان ادامه می دهد. 
در این جلسه همچنین از دفترخاطرات خودنوشت 

شهید محمدحسن محرابیان رونمایی شد.

اجرای مستمر تمرینات عملیاتی تركیبی 
آتش‌نشانان شهرداری اندیشه در راستای 

ارتقای توان پاسخگویی به حوادث
زهرا قره باغی: علیرضا پایداران سرپرست سازمان 
آتش‌نشانی و خدمات ایمنی شهرداری اندیشه 
از استمرار برگزاری تمرینات عملیاتی ترکیبی 
آتش‌نشانان این سازمان خبر داد و اظهار داشت: 
این تمرینات به‌صورت گروهی و با بهره‌گیری از 
توان عملیاتی کامل نیروهای سازمان با هدف ارتقای 
مهارت‌های تخصصی برگزار می‌شود. وی افزود: 
تمرینات انجام‌شده شامل اطفای حریق در فضاهای 
بسته، مدیریت و مهار مخازن تحت فشار و عملیات 
در ارتفاع است که با رویکرد افزایش هماهنگی تیمی 
و آمادگی نیروها برای مواجهه مؤثر با حوادث واقعی 
طراحی و اجرا شده است. پایداران با تأکید بر اهمیت 
آموزش‌های عملیاتی تصریح کرد: تمرینات ترکیبی 
و تخصصی نقش مؤثری در تقویت روحیه کار گروهی 
و ارتقای توان عملیاتی آتش‌نشانان دارد و موجب 
می‌شود نیروها در شرایط اضطراری با هماهنگی 

کامل و سرعت عمل بالا وارد صحنه عملیات شوند.

کاهش ۲۰ درصدی مصرف 
انرژی با بهسازی یکهزار و 170 

موتورخانه در استان مرکزی
سید محسن موسوی: مدیر عامل شرکت گاز استان 
مرکزی از بهسازی یک هزار و 170 موتورخانه استان 
در 9 ماه اول سال 1404 و کاهش حدود 20 درصدی 
مصرف انرژی با انجام بهسازی موتورخانه‌ها خبر داد.  
به گزارش روابط عمومی شرکت گاز استان مرکزی، 
محمدرضا سمیعی، گفت: به همت واحد بهینه سازی 
مصرف انرژی و کربن ، از ابتدای طرح تاکنون چهار هزار 
و 379 موتورخانه ، بهسازی شده ‌است.   مدیر عامل 
شرکت گاز استان مرکزی با اشاره به کاهش حدود 20 
درصدی مصرف انرژی با انجام بهسازی موتورخانه‌ها در 
استان، تصریح کرد: اجرای طرح ملی بهسازی رایگان 
موتورخانه ها ،همگام و همراستا با سیاست‌های ابلاغی 
وزارت نفت است که اجرای آن در سطح استان می‌تواند 
علاوه بر کاهش چشمگیر گازبهاء و صرفه‌جویی در 
مصرف گاز، منجر به افزایش قابلیت اطمینان، پایداری 
و استمرار جریان گاز در بخش‌های صنعتی و به تبع آن، 

حفظ هرچه بیشتر محیط زیست شود. 

نشست مشترک مدیران 
آموزش‌وپرورش و انرژی 
در مازندران با تأکید بر 
نقش راهبردی مدارس در 
فرهنگ‌سازی مصرف بهینه 
گاز و انرژی برگزار شد؛ نشستی که آموزش را کلید 

عبور کشور از چالش ناترازی انرژی معرفی کرد.
به گزارش روابط عمومی شرکت گاز استان مازندران، 
نشست مشترک مدیرعامل شرکت گاز استان 
مازندران، مدیر بهینه‌سازی انرژی شرکت ملی صنایع 
پتروشیمی، مدیرکل آموزش‌وپرورش استان مازندران 
و نماینده ویژه مشاور وزیر آموزش‌وپرورش در حوزه 
آموزش متوسطه، با محوریت مدیریت مصرف انرژی و 

توسعه همکاری‌های بین‌بخشی برگزار شد.

در این نشست، بر جایگاه آموزش به‌عنوان مؤثرترین 
بستر فرهنگ‌سازی در حوزه مصرف بهینه انرژی 
تأکید و عنوان شد که مدارس می‌توانند به کانون 
ترویج رفتارهای صحیح مصرف در خانواده و جامعه 

تبدیل شوند.
هژبر جوادی، مدیرعامل شرکت گاز استان مازندران 
با اشاره به چالش ناترازی انرژی در کشور، اصلاح 
الگوی مصرف، نوسازی تجهیزات گرمایشی و اجرای 
استانداردهای بهره‌وری انرژی در ساختمان‌های 
آموزشی را از اولویت‌های اساسی برشمرد و گفت: 
کاهش مصرف بدون افت کیفیت خدمات، تنها 
با آموزش مستمر و استفاده از فناوری‌های نوین 
امکان‌پذیر است. جوادی با تأکید بر نقش آموزش 
و پرورش در فرهنگ‌سازی افزود: آغاز اصلاح 
الگوی مصرف باید از مدرسه و آموزش دانش‌آموزان 
و معلمان شروع شود و طرح‌هایی مانند »همیار 
گاز« و »نبض انرژی« می‌تواند نقش مؤثری در 

این مسیر داشته باشد. همچنین علی ربانی، مدیر 
بهینه‌سازی انرژی شرکت ملی صنایع پتروشیمی 
ایران، از آمادگی این شرکت برای مشارکت در 
طرح‌های مشترک بهینه‌سازی انرژی در مدارس و 
فضاهای آموزشی خبر داد و نقش همکاری صنعت 
 و آموزش را در تحقق اهداف ملی انرژی تعیین‌کننده

 دانست.
مدیر بهینه‌سازی مصرف انرژی شرکت ملی صنایع 
پتروشیمی همچنین از گسترش همکاری با آموزش و 
پرورش خبر داد و افزود: با بازگشت منافع صرفه‌جویی 
انرژی به مدارس، بهینه‌سازی موتورخانه‌ها، تفکیک 
سامانه‌های گرمایشی و آموزش دانش‌آموزان، می‌توان 
هم هزینه‌های مدارس را کاهش داد و هم فرهنگ 

درست مصرف انرژی را نهادینه کرد.
نماینده ویژه مشاور وزیر آموزش‌وپرورش در حوزه 
آموزش متوسطه نیز بر لزوم گنجاندن مفاهیم 
مدیریت مصرف انرژی در برنامه‌های آموزشی تأکید 

کرد و افزود: نهادینه‌سازی این فرهنگ از سنین 
دانش‌آموزی، آینده‌ای پایدارتر برای کشور رقم خواهد 
زد. وی با اشاره به تفاهم‌نامه منعقدشده میان وزارت 
آموزش‌وپرورش و شرکت ملی گاز ایران، تصریح کرد: 
آنچه امروز بیش از هر زمان دیگری اهمیت دارد، 
جریان‌سازی و فرهنگ‌سازی صحیح در حوزه مصرف 

انرژی است؛ فرهنگی که باید از بستر مدرسه و توسط 
دانش‌آموزان شکل بگیرد.

در پایان این نشست، حاضران بر تداوم جلسات 
مشترک و اجرای برنامه‌های عملیاتی برای ارتقای 
بهره‌وری انرژی در مدارس استان مازندران توافق 

کردند.

آموزش‌وپرورش در خط مقدم مهار ناترازی انرژی؛

هم‌پیمانی آموزش و صنعت برای اصلاح الگوی مصرف

مشهد اعظم جدی داودلی:: شهردار مشهد مقدس از برگزاری 
مانور ویژه و گسترده با محوریت زلزله در این کلان‌شهر خبر داد 
و گفت: این مانور با هدف سنجش میزان آمادگی دستگاه‌های 
اجرایی و مدیریت بحران، با حضور صدها نیروی انسانی و ده‌ها 

دستگاه اجرایی و خدماتی برگزار شده است.
محمدرضا قلندر شریف، در حاشیه برگزاری مانور تمام عیار 

زلزله استان خراسان رضوی در مشهد که با حضور مسئولان 
کشوری،استانی و شهری اظهار کرد: این مانور با هدف آزمون 
میزان آمادگی دستگاه‌های مختلف اجرایی، خدماتی و امدادی 
در مواجهه با بحران‌ها، به‌ویژه زلزله، برنامه‌ریزی و اجرا شده است.
وی با بیان اینکه برنامه‌ریزی و تدارک مقدمات این مانور طی 
چند ماه گذشته انجام شده است، افزود: اعتقاد ما بر این است که 
همه دستگاه‌ها باید در حوزه مدیریت بحران همواره در حالت 
آماده‌باش کامل باشند و چنین مانورهایی می‌تواند نقاط قوت و 

ضعف مجموعه‌ها را به‌صورت میدانی و واقعی آشکار کند.
شهردار مشهد مقدس خاطرنشان کرد: اگرچه محور اصلی این 
مانور، زلزله است، اما سناریوهای دیگری نیز به‌صورت هم‌زمان 

در آن دیده شده تا آمادگی دستگاه‌ها برای مدیریت بحران‌های 
ترکیبی نیز مورد ارزیابی قرار گیرد. هدف اصلی از برگزاری این 
مانور، افزایش سطح آمادگی، هماهنگی بین‌بخشی و بهبود 

سرعت و کیفیت خدمات‌رسانی در شرایط اضطراری است.
قلندر شریف با اشاره به مشارکت گسترده دستگاه‌های اجرایی 
استان و شهرستان مشهد مقدس در این مانور، تصریح کرد: همه 
دستگاه‌های اجرایی استان و شهرستان مشهد، به‌ویژه شهرداری 
مشهد مقدس، در این مانور حضور فعال دارند. شهرداری مشهد 
همواره در خط مقدم مدیریت و کنترل بحران‌ها در سطح شهر 
مشهد و حتی در نقش معین برخی شهرهای استان و کشور 
قرار دارد و در این مانور نیز به‌صورت ویژه پای کار بوده است. 

شهردار مشهد مقدس با اشاره به حجم مشارکت نیروها و 
تجهیزات، گفت: در این مانور، بیش از ۷۰۰ نیروی انسانی از 
دستگاه‌های مختلف مشارکت دارند و حدود ۴۰۰ دستگاه خودرو 
و ماشین‌آلات عملیاتی در میدان حضور یافته‌اند. البته علاوه بر 
نیروهای حاضر در صحنه مانور، تمامی امکانات، ماشین‌آلات و 
نیروهای انسانی شهرداری در سطح شهر در حالت آماده‌باش قرار 
دارند تا در صورت نیاز، بلافاصله وارد عمل شوند. قلندر شریف در 
پایان تأکید کرد: امیدواریم هیچ‌گاه شاهد وقوع بحران، به‌ویژه 
زلزله، در شهر مشهد نباشیم، اما اگر حادثه‌ای رخ دهد، مجموعه 
شهرداری و سایر دستگاه‌های خدمات‌رسان با آمادگی کامل و 

به‌صورت جهادی در کنار شهروندان خواهند بود.

 ایلام- علیرضا محمدی، مدیرکل حفاظت محیط زیست استان 
ایلام، در دیدار با حاجی‌پور، رئیس اداره امور شعب بانک ملی، بر 

توسعه همکاری‌های مشترک، تقویت مسئولیت اجتماعی و نقش 
شبکه بانکی در پیشبرد اهداف اقتصادی و زیست‌محیطی استان 
تأکید کرد. علیرضا محمدی مدیرکل حفاظت محیط زیست استان 
ایلام با حاجی‌پور رئیس اداره امور شعب بانک ملی استان دیدار 
و گفت‌وگو کرد. طرفین در این نشست، توانمندی‌ها، قابلیت‌ها و 
راهکارهای توسعه همکاری‌های دوجانبه را بررسی کردند. رئیس 
اداره امور شعب بانک ملی استان در این دیدار به نقش اثرگذار شبکه 
بانکی در توسعه اقتصادی ایلام اشاره کرد. وی گفت: بانک‌ها بخش 
مهمی از تأمین مالی پروژه‌های عمرانی، تولیدی و خدماتی را بر عهده 
دارند. این مسئول افزود: شبکه بانکی با وجود محدودیت‌های قانونی، 

نقش راهبردی خود را در حمایت از اقشار مختلف جامعه ایفا می‌کند 
حاجی‌پور بانک ملی ایران را به‌عنوان بانک پیشرو در استان معرفی 
کرد. وی تصریح کرد: بانک ملی از طرح‌های کلان و خرد استان ایلام 
حمایت می‌کند و در مسیر توسعه اقتصادی نقش محوری دارد. وی 
همچنین بر ضرورت تعامل مستمر میان دستگاه‌های اجرایی و 

شبکه بانکی تأکید کرد.
رئیس اداره امور شعب بانک ملی استان تعامل هدفمند را 
عامل تسریع در اجرای پروژه‌ها دانست. او گفت: هم‌افزایی و 
درک متقابل میان نهادها، پاسخگویی مؤثر به نیازهای مردم 
و فعالان اقتصادی را تقویت می‌کند. وی در پایان، گسترش 

 همکاری‌های دوجانبه را لازمه تحقق اهداف توسعه‌ای استان 
عنوان کرد.

در ادامه این نشست، مدیرکل حفاظت محیط زیست ایلام بر اهمیت 
مسئولیت اجتماعی بانک‌ها تأکید کرد. محمدی حضور بانک ملی 
در حوزه مسئولیت اجتماعی را نشانه تعهد این بانک به جامعه و 
محیط زیست دانست. وی از تعامل سازنده کارکنان بانک ملی در 
استان قدردانی کرد و گفت: بانک ملی هم‌سو با اهداف محیط زیست 
حرکت می‌کند. این بانک تاکنون خدمات ارزشمندی به کارکنان 
ارائه داده است. محمدی افزود: با توسعه همکاری‌ها و تقویت خدمات 

رفاهی، می‌توان به نتایج موفق‌تری دست یافت.

البرز -مدیرکل دامپزشکی استان البرز از اجرای طرح ملی مراقبت و پایش 
آنفلوانزای فوق‌حاد پرندگان در سطح استان خبر داد و گفت: این طرح 

در راستای صیانت از صنعت طیور، حفظ سرمایه‌های تولیدی و تأمین 
امنیت غذایی جامعه، همزمان با سراسر کشور در استان البرز اجرایی شد.
علیرضا جمالی با اشاره به اینکه بیماری آنفلوانزای فوق‌حاد پرندگان 
یکی از مهم‌ترین تهدیدات بهداشتی صنعت طیور محسوب می‌شود، 
اظهار داشت: »این طرح از ابتدای دی‌ماه سال جاری در استان آغاز 
شده و عملیات مراقبت فعال، بازدیدهای میدانی و پایش مستمر از 
واحدهای پرورش طیور صنعتی و روستایی، مراکز نگهداری پرندگان 
زینتی، روستاها، تالاب‌ها،زیستگاه‌های پرندگان مهاجر و کشتارگاه های 
استان در حال انجام است.« وی افزود:»در چارچوب اجرای این طرح، 
نمونه‌برداری هدفمند از ۱۰۵ واحد صنعتی و روستایی در سطح استان 

پیش‌بینی شده است و در مجموع ۷ هزار و ۹۰۰ نمونه خون و سوآپ با 
رعایت کامل ضوابط بهداشتی در حال اخذ می‌باشد و این فرآیند به‌صورت 
مستمر ادامه خواهد داشت. نمونه‌ها پس از برداشت، به‌طور متوالی جهت 
انجام آزمایش‌های تخصصی به آزمایشگاه‌های مرجع ارسال می‌شوند.«

مدیرکل دامپزشکی استان البرز با تأکید بر آمادگی کامل اکیپ‌های 
تخصصی دامپزشکی استان خاطرنشان کرد: »در صورت مشاهده هرگونه 
علائم مشکوک یا بروز تلفات غیرعادی، اقدامات لازم پیشگیرانه و کنترلی 
در سریع‌ترین زمان ممکن به‌منظور جلوگیری از گسترش احتمالی 

بیماری به اجرا گذاشته خواهد شد.«
وی با اشاره به نقش مهم مشارکت بهره‌برداران صنعت طیور 

تصریح کرد: »رعایت دقیق اصول امنیت زیستی، ضدعفونی 
مستمر واحدهای پرورشی، کنترل تردد افراد و وسایل نقلیه و 
جلوگیری از تماس طیور با پرندگان مهاجر و آزادپرواز، نقش 
 تعیین‌کننده‌ای در پیشگیری و کنترل بیماری آنفلوانزای فوق‌حاد

 پرندگان دارد.«
مدیرکل دامپزشکی استان البرز در پایان اظهار داشت: »اجرای منسجم 
و مستمر این طرح، نقش مؤثری در جلوگیری از بروز خسارات اقتصادی، 
حمایت از تولیدکنندگان و حفظ سلامت عمومی جامعه دارد و اداره‌کل 
دامپزشکی استان البرز با تمام ظرفیت و توان کارشناسی خود، این 

مأموریت ملی را دنبال می‌کند.«

شهردار مهران از خرید و نصب مجموعه‌های جدید شهربازی در سطح 
شهر خبر داد.   ایلام- حمداله نصرت پور اظهار داشت: در راستای ارتقای 
نشاط اجتماعی، افزایش سرانه فضاهای تفریحی و ایجاد محیطی ایمن 

و شاد برای کودکان و خانواده‌ها، شهرداری مهران اقدام به خرید و نصب 
مجموعه‌های استاندارد شهربازی نموده است. وی افزود: این مجموعه‌ها 
در دو نقطه شهر شامل مجتمع تفریحی مهران‌پارک و پارک محله‌ای 

مسکن مهر نصب شده و هم‌اکنون در اختیار شهروندان، به‌ویژه کودکان 
و نوجوانان قرار گرفته است. شهردار مهران با تأکید بر تداوم توسعه 
فضاهای عمومی تصریح کرد: توجه به نیازهای تفریحی شهروندان، 

به‌خصوص در محلات، از اولویت‌های مدیریت شهری بوده و در همین 
راستا برنامه‌ریزی برای تکمیل و تجهیز سایر پارک‌ها و فضاهای شهری 

نیز در دستور کار شهرداری قرار دارد.

استان ها
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برگزاری مانور ویژه زلزله با مشارکت گسترده دستگاه‌های اجرایی در مشهد مقدس

تعامل سازنده برای توسعه استان ایلام؛ دیدار مدیرکل حفاظت محیط زیست ایلام با رئیس اداره امور شعب بانک ملی؛ تأکید بر هم‌افزایی در مسیر توسعه پایدار

 آغازاجرای طرح ملی مراقبت آنفلوانزای فوق‌حاد پرندگان در استان البرز

خرید و نصب مجموعه های شهربازی در شهر مهران

خبر 

برگزاری دوره تخصصی »روش‌های تأمین مالی استارتاپ‌ها« در راستای تحقق شعار سال

برگزاری هفتمین جلسه کارگروه کالبدی و زیربنایی پدافند غیرعامل راه و شهرسازی استان بوشهر 

در راستای تحقق شعار سال »سرمایه‌گذاری برای تولید« و با 
تمرکز بر توسعه سرمایه‌گذاری در فناوری‌های با ارزش افزوده بالا 
و استارتاپ‌های نوپا، پارک علم و فناوری چهارمحال و بختیاری، 
گام دوم از برنامه جامع جذب سرمایه‌گذار را با برگزاری یک دوره 

تخصصی آموزشی اجرایی کرد.
این دوره با عنوان »روش‌های تأمین مالی استارتاپ‌ها و ارائه 
حرفه‌ای به سرمایه‌گذار«، روز چهارشنبه ۱۰ دی‌ماه ۱۴۰۴ با 
حضور فعال تیم‌های فناور و استارتاپی در سالن جلسات پارک 

علم و فناوری چهارمحال و بختیاری برگزار شد.
در این رویداد آموزشی، دکتر علی جاهدی، مدیر مرکز رشد 
ICT پارک علم و فناوری خراسان رضوی، به‌عنوان مدرس، به 
تشریح مدل‌های تأمین مالی استارتاپ‌ها، شیوه‌های مشارکت 
سرمایه‌گذاری، واگذاری دانش فنی و سهام، و اصول ارائه 

حرفه‌ای طرح‌های سرمایه‌پذیر به سرمایه‌گذاران پرداخت.
انتقال تجربیات موفق پارک علم و فناوری خراسان رضوی 
به‌عنوان یکی از نمونه‌های موفق کشور در جذب سرمایه برای 

استارتاپ‌ها، از محورهای مهم این دوره بود.
بر اساس برنامه‌ریزی انجام‌شده در قالب این رویداد، در گام 
نخست تعداد ۴۰ محصول فناورانه با سطح بلوغ فناوری حداقل 
TRL5( ۵( از میان تیم‌ها و شرکت‌های مستقر در پارک انتخاب 
و طرح‌های سرمایه‌پذیری آن‌ها با رویکرد مشارکت در تولید و 

جذب سرمایه‌گذار تدوین شده است.
گام دوم این فرآیند، به استانداردسازی طرح‌های سرمایه‌پذیری 
اختصاص دارد که طی این دوره آموزشی، تیم‌ها با قالب‌های 

استاندارد ارائه به سرمایه‌گذار آشنا شده و طرح‌های خود را برای 
ارائه حرفه‌ای نهایی می‌کنند.

جلسه کارگروه کالبدی و زیربنایی پدافند غیرعامل راه و 
شهرسازی استان بوشهر با موضوع بررسی طرح‌های پدافند 

غیرعامل در شهرهای استان برگزار شد. 
به گزارش پایگاه خبری وزارت راه و شهرسازی از بوشهر، جلسه 
کارگروه کالبدی و زیربنایی پدافند غیرعامل راه و شهرسازی با 
موضوع بررسی طرح‌های ارسالی اداره کل پدافند غیرعامل در 

شهرهای استان به ریاست اداره کل راه و شهرسازی استان برگزار 
شد. این جلسه که با حضور دستگاه‌های عضو، اداره کل پدافند 
غیرعامل استان، و دستگاه های مدعو برگزار شد تصمیمات لازم 
در راستای پیشبرد اهداف و طرح های مطالعاتی پدافند غیرعامل 

برای شهرهای استان اتخاذ شد.
در این جلسه بررسی پروژه ها با هدف اهمیت آمادگی و 

اقدامات لازم برای انجام اقدامات پیشگیرانه منطبق با پیشبرد 
اهداف پدافند غیرعامل، تهیه و تدوین برنامه‌های حفاظت از 
زیرساخت‌ها، تداوم کارکردها، نحوه دسترسی و خدمات رسانی 
و تجهیزات فضاهای مشخص شده و کاهش آسیب پذیری‌ها در 
راستای خدمات رسانی به مردم در شرایط اضطراری تصمیماتی 

اتخاذ شد و مصوب شد.

استان ها
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آیا قوانین مربوط به مشاغل سخت و زیان‌آور تغییر میک‌ند؟
نماینده کارگران در شورای عالی کار گفت: سازمان تامین اجتماعی در حال 
پیگیری دادنامه‌های ۱۱۱۴ و ۱۱۱۵ است تا تفسیر جدیدی اخذ کند که بر اساس 
آن، اصلاح عنوان شغلی در قرارداد کار در صلاحیت کارفرما و اداره کار باشد، اما 
اصلاح لیست بیمه که در دست سازمان است، از حوزه اداره کار خارج شود. این 
تفسیر می‌تواند به ضرر کارگران، به‌ویژه در حوزه مشاغل سخت و زیان‌آور، تمام 

شود.
محسن باقری، عضو کارگری شورایعالی کار، در گفتگو با ایلنا، دررابطه با 
مصوبه ستاد تسهیل و رفع موانع تولید گفت: از تیرماه امسال ستاد تسهیل 
مصوبه‌ای داشت در رابطه با بخشنامه ۱۷۷۷ که سازمان تأمین اجتماعی 
هنوز آن را اجرا نکرده است. ظاهراً معاونت قضایی نیز به این موضوع ورود 
کرده و همچنین معاون وزیر نیز مکاتبه‌ای با خانم رضایی داشته و 
خواستار اجرای مصوبه شده است. علاوه بر این، معاون روابط کار نیز پیش 
 از پاسخ‌گویی، موضوع را به شورای عالی کار آورد تا بررسی و جمع‌بندی

 شود.
وی ادامه داد: در جلسه‌ای که با حضور نمایندگان مختلف از جمله آقای 
نعیمی )نماینده حقوقی سازمان( و آقایان سالاری و محمدی برگزار شد، 
به صراحت اعلام شد که تغییر عنوان شغلی الزاماً منجر به تغییر دستمزد 
نمی‌شود؛ چراکه گروه شغلی در سازمان ثابت بوده و با تغییر عنوان، دستمزد 
تغییر نمی‌کند. بنابراین نمی‌توان برای کل کارگاه‌های کشور یک نسخه واحد 
 تعیین دستمزد نوشت؛ این امر در صلاحیت ادارات کار است و نه سازمان 

تامین اجتماعی.
وی خاطرنشان کرد: ادارات کار عنوان شغل را اصلاح می‌کنند، اما دستمزد را تغییر 
نمی‌دهند؛ زیرا دستمزد مورد اعتراض کارگر نیست و مشکل از سهو قلم یا اشتباه 
کارشناس بوده است. سازمان اما می‌گوید اصلاح عنوان، تغییر شغل محسوب 

می‌شود و باید مابه‌التفاوت آن را گرفت.
باقری با ذکر نمونه‌ای توضیح داد: در یکی از پرونده‌ها که مربوط به شرکت واحد 
بود، بابت اصلاح یک عنوان شغلی در بازه سال‌های ۸۰ تا ۸۶ حدود دو میلیارد 
تومان بدهی منظور شده بود؛ در حالی که کل حق بیمه یک راننده از بدو استخدام 
تا پایان خدمت حتی در بدترین حالت، به چنین رقمی نمی‌رسد. این موضوع ناشی 

از یک اشتباه یا سهو قلم بود، اما سازمان نپذیرفت.
وی گفت: در نهایت، خانم رضایی پیشنهاد تشکیل کارگروهی را مطرح 
کرده‌اند، ولی بعید می‌دانم این کارگروه به نتیجه‌ای روشن برسد، زیرا در 
دیوان عدالت نیز لابی‌هایی در جریان است. مشابه همین اتفاق در پرونده 
 سنوات رخ داد و هیأت عمومی نیز به دلیل لابی کارفرمایان رأی متفاوتی

 صادر کرد.
وی افزود: اکنون نیز سازمان تامین اجتماعی در حال پیگیری دادنامه‌های 
۱۱۱۴ و ۱۱۱۵ است تا تفسیر جدیدی اخذ کند که بر اساس آن، اصلاح 
عنوان شغلی در قرارداد کار در صلاحیت کارفرما و اداره کار باشد، اما اصلاح 
لیست بیمه که در دست سازمان است، از حوزه اداره کار خارج شود. این 
 تفسیر می‌تواند به ضرر کارگران، به‌ویژه در حوزه مشاغل سخت و زیان‌آور، 

تمام شود.
باقری ادامه داد: سازمان تأمین اجتماعی چندبار نسبت به موضوعات یادشده در 
دیوان عدالت اداری اعتراض کرده است؛ در حالی که طبق قانون، هر شهروند فقط 
یک‌بار حق طرح شکایت دارد، اما سازمان چندین‌بار این کار را انجام داده و اکنون 

نیز ظاهراً در حال نزدیک شدن به نتیجه دلخواه خود است.
وی در پاسخ به پرسشی درباره کارگروه جدید گفت: احتمالاً مانند سایر 
کارگروه‌های زیرمجموعه شورای عالی کار، از هر گروه )کارگری، کارفرمایی و 
دولتی( یک نماینده حضور داشته باشد و از کانون عالی نیز درخواست معرفی 

نماینده خواهد شد.
باقری درباره میزان خوش‌بینی نسبت به کارگروه گفت: با توجه به اینکه 
دیوان عدالت در شعب مختلف چندین رأی صادر کرده و سازمان همچنان 
به آن‌ها تمکین نکرده و حتی در استان‌های یزد و مرکزی دادستانی ورود 
کرده، بعید می‌دانم این کارگروه بتواند مشکل را حل کند. سازمان حتی 
 ممکن است به دنبال تغییر آیین‌نامه مشاغل سخت و زیان‌آور باشد و شرایط 

را سخت‌تر کند.
وی افزود: البته اگر آیین‌نامه جدید تهیه شود، باید به تصویب هیئت وزیران برسد. 
پیش‌تر نیز سازمان مفاد موردنظر خود، از جمله محاسبه مستمری بر اساس پنج 
سال آخر را در توافقات قبلی گنجانده و حتی به مجلس برده بود، اما با اعتراض 
گروه‌های کارگری این موارد متوقف شد. با این حال، احتمال دارد سازمان مجدداً 

همان مسیر را از طریق این کارگروه دنبال کند.
وی در پایان گفت: به طور کلی، نسبت به خروجی این کارگروه خوش‌بین نیستم 
و تصور می‌کنم این اقدام بیشتر جنبه ظاهری دارد و احتمالاً نتیجه مثبتی برای 

کارگران به همراه نخواهد داشت.

تجدیدنظر در بودجه دستگاه‌های فاقد عملکرد
دبیر هیات دولت گفت: ۱۰۰ حکم در برنامه هفتم قابلیت اجرایی ندارد و دولت 

آن‌ها را به صورت لایحه به مجلس ارسال خواهد کرد.
سیدکامل تقوی‌نژاد در گفت‌وگو با ایلنا، درباره بررسی عملکرد یکساله  دولت در 
اجرای برنامه هفتم در مجلس در پاسخ به اینکه دولت برای تحقق رشد ۸ درصدی 
چه برنامه‌ای دارد، گفت: دولت بحثی دارد مبنی بر این که تعداد زیادی از احکام 
برنامه  قابلیت اجرایی ندارد. برنامه که نباید آرمان گرایانه تنظیم شود. باید قابلیت 

اجرایی داشته باشد.
دبیر هیات دولت تاکید کرد:  در این زمینه  بیش از ۱۰۰ حکم قانونی کار 
کارشناسی  شده است  که آن‌ها قابلیت اجرایی ندارند در دولت هم بحث 
شد با توجه به کتابچه‌ای که سازمان برنامه و بودجه در اختیار مجلس 
 قرار داده است  که این‌ها  قابلیت اجرایی ندارند، به شکل لایحه به مجلس

 اعلام شود.
وی در خصوص این که  لایحه بودجه سال ۱۴۰۵ چه زمانی به مجلس ارسال 
خواهد شد، گفت: ان‌شاالله در زمان قانونی ارسال خواهد شد و شاید از هفته آینده 

در دستور کار دولت قرار گیرند.
تقوی نژاد در رابطه با برگزاری جشن ملی که رییس‌جمهور وعده آن را داده 
است، گفت:  رئیس‌جمهور دستور داده‌اند که وزارت ارشاد با توجه به اینکه 
قهرمانان و پهلوانان ما مدال‌های افتخاری را کسب کرده‌اند، اقداماتی به 
عمل آورد تا مردم مطابق این قهرمانی شاد باشند. بنابراین، وزارت ارشاد 
مأموریت یافته است که چارچوب مشخصی برای اینکه به نوعی مردم 
شادی خود را ابراز کنند و در جشن‌ها شرکت کنند. هنوز  وزارت ارشاد 
 مکان آن را مشخص نکرده است اما ماموریت پیدا کرده است که این کار را

 انجام دهد. 
وی در رابطه با دستگاه‌های بودجه خوار که رییس‌جمهور از حذف آن‌ها صحبت 
کرده است، عنوان کرد: امسال چهارچوب و بخشنامه بودجه دستگاه‌های 
مربوطه بر مبنای مقتضیات و شرایط فعلی تنظیم و ابلاغ  می‌شود. اگر  در جایی 
بودجه‌ای زائد وجود داشته باشد یا دستگاهی عملکرد مشخصی نداشته یا 
 عملکرد ضعیفی از خود نشان داده باشد، طبیعتاً در بودجه آن دستگاه تجدیدنظر 

خواهد شد.

اخبار

یک فعال کارگری 
گفت: هم اکنون سطح 
دستمزد بیش از ۸۰ 
درصد کارگران چند 
برابر زیر خط فقر و وضع 

معیشت خانوارهای کارگری بسیار اسفناک است.
کاظم فرج‌اللهی، فعال کارگری، در گفتگو با 
»ایلنا« با اشاره به نزدیک شدن به ایام تعیین 
حداقل مزد نیروی کار گفت: متأسفانه کارگران 
شاغل، تاکنون، به دلایل مختلف و از جمله نبود 
تشکل‌های مستقل کارگری، هیچگاه نه به روند 
نادرست این مذاکرات، نه به مناسبات نابرابر 
درونی گروه‌های حاضر در این نشست‌ها و نه حتی 
پس از اعلام، به خروجی نهایی این شورا واکنش 

اعتراضی جدی‌ای نشان نداده‌اند.
فرج‌اللهی گفت: نتیجه دهه ها کم توجهی و 
واکنش نشان ندادن به این روند سرکوب مزدی، 
خروجی‌های مزدی و میزان افزایشِ تحقیرآمیز و 
چند دهه تکرار شونده‌ای شده است که هیچوقت 
به اندازه حتی همان تورم رسمی هم نبوده است 
و هم اکنون سطح دستمزد بیش از ۸۰ درصد 
کارگران چند برابر زیر خط فقر و وضع معیشت 

خانوارهای کارگری بسیار اسفناک است.
این فعال کارگری گفت: اما این داستان وجه 
و ذینفع خاموش دیگری هم دارد که او نیز 
هیچگاه نسبت به این مساله واکنش و اعتراضی 
نشان نداده است. بازنشستگان کارگری سازمان 
تأمین اجتماعی به دو دلیل ذینفع این نشست‌ها 
هستند و در نتیجه با دو انگیزه متفاوت می‌توانند 
و ضروریست که نسبت به روند و خروجی این 

نشست‌ها اعتراض داشته باشند.
فرج‌اللهی ادامه داد: نخست این که کارگران 
شاغل به ظاهر تنها گروه یا لایه و بخشی از 
طبقه‌ای هستند که از این روند بررسی و برآورد 
هزینه‌های معیشت و تصویب نهایی افزایش مزدها 
آسیب می‌بینند. اما واقعیت قضیه وجه دیگری 

هم دارد. کارگران شاغل کسانی جز خواهران 
برادران یا فرزندان کارگران بازنشسته نیستند 
و هرگونه تغییر در وضعیت حقوقی یا شرایط 
زیست کارگران شاغل، به‌طور مستقیم در خانواده 
و در سفره کارگران بازنشسته مشاهده می‌شود 
و به همین اعتبار، افزون بر وظیفه و همبستگی 
طبقاتی که خود به اندازه کافی انگیزه‌ای قوی 
است، وظیفه انسانی بازنشستگان نیز این است 
که از حقوق و منافع فرزندان و خواهران و برادران 

شاغل خود دفاع کنند
این فعال کارگری ادامه داد: دوم اینکه، اصلی‌ترین 
منبع  ورودی مالی صندوق تأمین اجتماعی، 
که مطابق رویه مرسوم همه صندوق‌های 
بازنشستگی در همه جا، باید به عنوان پشتوانه 
فردای بازنشستگی کارگران سرمایه‌گذاری بشود، 
حق یا سهم بیمه‌ی بیمه‌شدگان است؛ حقی که بر 
اساس قانون  معادل ۳۰ درصد از حقوق دریافتی 
تمامی کارگران بیمه شده است که بایستی به‌طور 

ماهانه به صندوق سازمان واریز گردد.
وی ادامه داد: دقیقا در همین رابطه است که 
می‌بینیم هر اندازه که دولت‌ها در سرکوب مزدی 
کارگران کوشش کرده و می‌کنند، افزون بر ظلم 
و کوچک کردن سفره‌ی امروز کارگران، به همان 
اندازه بنیه مالی سازمان تامین اجتماعی و از این 
رهگذر پشتوانه فردای آنان را نیز تضعیف و در 
ادامه یک روند سی و چندساله نابود و ناکارآمد 
کرده است و این واقعیتی است که کارگران 
بازنشسته را مجبور به اعتراض به این شیوه 

افزایش مزد می‌کند.
فرج‌اللهی بیان کرد: هرچند نادرست اما به هر 
حال ماده ۱۱۱ قانون تأمین اجتماعی، حداقل 
حقوق بازنشستگی هر سال را به حداقل مزد 
کارگران شاغل در همان سال پیوند داده است. این 
ماده قانونی کارگران بازنشسته را ناگزیر می‌کند 
برای افزایش حداقل حقوق بازنشستگان نسبت به 
تخلف‌ها در شورای عالی کار و چگونگی تصویب 
حداقل مزد کارگران شاغل اعتراض داشته باشند.

این فعال کارگری افزود: در این جا ضروریست 

به دو نکته یا واقعیت دیگر در همین رابطه اشاره 
بشود؛ اول این که بارها دیده و شنیده شده که 
برخی از مقامات و مسئولان در توجیه سرکوب 
مزدی )فقیرسازی بیشتر کارگران( افزایش مزد 
و حقوق کارگران شاغل و بازنشسته را سبب 
افزایش تورم عنوان می‌کنند. امری که یا از سر 
ناآگاهیست یا دروغی برای توجیه سرکوب 

مزدی است.
وی گفت: واقعیت این است اولا آنچه که همه‌ساله 
به عنوان افزایش مزد اعلام می‌شود در واقع نه 
افزایش مزد واقعی بلکه فقط ترمیم قدرت خرید 
مزد و حقوق مزد و حقوق بگیران در مقابل کاهش 
ارزش پول ملی یا افزایش نرخ تورم است و همیشه 
این افزایش )مزد اسمی( به دنبال افزایش تورم 
صورت می‌گیرد. ثانیا مزد کارگران، اعم از کارگران 
مولد یا بخش خدمات، بخش کوچکی از ارزشی 
است که در روند کار و تولید یا ارایه خدمات نصیب 
کارفرما می‌شود و هیچ ربطی به بودجه و افزایش 
نقدینگی ندارد. در مقابل، افزایش تقاضای موثری 
که ناشی از افزایش مزد در بازار پدید می‌آید،  برای 
خروج بازار از رکود ضروری است و در این موارد، 
دولت‌‎ها با ابزارهایی که در اختیار دارند می‌توانند 

مانع سودجویی بنگاه‌ها و افزایش قیمت ناشی از 
افزایش تقاضا بشوند. 

این فعال کارگری گفت: حقوق بازنشستگان نیز 
ربطی به بودجه و افزایش نقدینگی و به تبع آن 
افزایش نرخ تورم ندارد. محل تأمین اعتبار حقوق 
بازنشستگان سود حاصل از سرمایه گذاری‌های 
حق بیمه‌های دریافتی است که صندوق‌های 
بازنشستگی سال‌ها و دهه‌های پیش از این انجام 
داده‌اند. حال اگر دولت -خود یا گماشتگان آن- 
در این صندوق‌ها دخل و تصرف کرده یا بی‌لیاقتی 
و سوء مدیریت نشان داده‌اند، تاوان این گناه را 

نباید بازنشستگان بپردازند. 
فرج‌اللهی تأکید کرد: دخل و تصرف‌ها باید 
بازگردانده بشوند و زیان بی‌لیاقتی‌ها نیز بایستی 
از محل کسر بودجه نهادهای زاید جبران بشود. 
نکته آخر این که این دخل و تصرف‌ها  اتفاق 
نمی‌افتاد اگر سازمان‌ها و تشکل‌های راستین 
و واقعی،  کارکرد و فعالیت‌های اقتصادی 
صندوق‌های بازنشستگی را رصد می‌کردند 
و به طور مشخص در مدیریت و نظارت بر 
کارکرد سازمان تأمین اجتماعی مشارکت موثر 

می‌داشتند.

بازنشستگان به روند تعیین مزد در شورایعالی کار اعتراض دارند

نتایج سرکوب دستمزد
News kasbokar@gmail.com

معاون عمرانی فرمانداری تهران با اشاره به روند 
رو به رشد ایمن‌سازی بازار اعلام کرد: در حوزه 
ایمنی برق نزدیک به ۶۸ درصد پیشرفت داریم. 
حدود ۶۰ درصد از تعهدات اولیه در بازار انجام 
شده و موضوع فاضلاب نیز به نتیجه رسیده 

است.
»سعید بشیری« معاون عمرانی فرمانداری 
تهران در گفت‌وگو با ایلنا درباره روند ایمن‌سازی 
و مقاوم‌سازی بازار تهران و موانع موجود در این 
مسیر توضیح داد: در حوزه مقاوم‌سازی بازار دو 
سازمان نقش اصلی دارند؛ یکی مجموعه میراث 
فرهنگی و دیگری مجموعه اوقاف. علت این 
موضوع نیز به مالکیت‌های مرتبط با امور خیریه 
بازمی‌گردد. اگر مالکیت‌ها کاملًا مشخص باشد، 
مالکان موظف هستند برای مقاوم‌سازی اقدام 

کنند.
او افزود: در برخی موارد، مالکیت‌ها خصوصی 
است و فرآیند پیگیری متفاوت می‌شود. اکنون 
نقشه‌ها میان شهرداری و اوقاف مبادله می‌شود 
و جلسات مابین میان این دو دستگاه در حال 
انجام است. بر اساس همین هماهنگی‌ها قرار 

است مجوزها صادر شود. بشیری با اشاره به 
نقش میراث فرهنگی در این فرآیند گفت: 
ضروری است میراث فرهنگی، پیمانکاران واجد 
شرایط را طبق قانون معرفی کند. این فرآیند 
باید برای همه پیمانکاران واجد صلاحیت انجام 
شود تا مسیر مقاوم‌سازی برای هیچ مالکی 
با محدودیت غیرضروری روبه‌رو نشود. ما 
پیگیری کرده‌ایم که به مالک گفته نشود فقط 
با یک یا دو پیمانکار خاص باید کار کند. تمام 
پیمانکاران واجد صلاحیت برای مقاوم‌سازی 
 باید بتوانند با نظارت میراث و همکاری کسبه 

وارد کار شوند.
او درباره میزان پیشرفت کار توضیح داد: 
پیشرفت کار نسبت به گذشته بسیار قابل توجه 
است، اما همچنان نیازمند هماهنگی میان دو 
دستگاه اصلی یعنی شهرداری و اوقاف است. 
بخشی از مشکل نیز به مالکانی مربوط می‌شود 
که خود در محل حضور ندارند و واحدها در 
اختیار مستأجر است. مستأجر نیز اختیار قانونی 
برای اجرای ایمن‌سازی ندارد و در برخی موارد 

دسترسی به مالک وجود ندارد.

بشیری افزود: این مسئله از چالش‌های اصلی 
است که با دستگاه قضایی مطرح کرده‌ایم. بنا 
شده دستورات لازم از سوی دستگاه قضایی اخذ 

شود تا ایمن‌سازی توسط مالکان انجام شود.
بشیری در پاسخ به این پرسش که برخی 
معتقدند نفوذ مالی برخی بازاری‌ها، مانع برخورد 
با واحدهای ناایمن می‌شود؟ گفت: تا کنون در 
عمل با چنین موضوعی مواجه نشده‌ایم. اگر 
هر شخص یا سازمانی بخواهد مانع این روند 
شود، اولاً باید با او برخورد شود و ثانیاً ساختار 
حاکمیتی باید به نحوی باشد که امکان ایجاد 

مانع وجود نداشته باشد.
او ادامه داد: هماهنگی ما با دستگاه قضایی در 
همین راستاست. اگر چنین اتفاقی رخ دهد، 
روند قانونی پیگیری خواهد شد. در صورت 
مشاهده مواردی از این نوع، هیئت امنای بازار 
و اصناف باید گزارش دهند تا برخورد قانونی 

انجام شود.
بشیری درباره زمان پایان طرح ایمن‌سازی بازار 
تهران توضیح داد: برای این طرح برنامه‌ای در 
سه سطح کوتاه‌مدت، میان‌مدت و بلندمدت 

مطرح است. بخش بلندمدت مربوط به انتقال 
مواد خطرناک و ناایمن از بازار است که نیازمند 

تخصیص زمین بوده و زمان‌بر است.
او درباره اقدامات جاری گفت: در کوتاه‌مدت و 
میان‌مدت سه محور در حال اجراست؛ از جمله 
ایمنی سازه‌ها، ایمنی تأسیسات شامل آب، برق 
و گاز، و ایمنی حریق. پیشرفت‌ها در این حوزه‌ها 

مطلوب بوده است. 
معاون عمرانی فرمانداری افزود: در حوزه 
ایمنی برق نزدیک به ۶۸ درصد پیشرفت داریم. 
حدود ۶۰ درصد از تعهدات اولیه در بازار انجام 
شده و موضوع فاضلاب نیز به نتیجه رسیده 
است. در ایمنی حریق نیز آتش‌نشانی بر اساس 
اخطارهای قانونی اقدام می‌کند و در صورت 
وجود واحد ناایمن، تذکر و سپس ارجاع قضایی 

انجام می‌شود.
او در پایان تاکید کرد: نمی‌توان گفت ایمنی بازار 
در ظرف یک‌سال یا دوسال تکمیل می‌شود. باید 
مشخص کرد هر بخش از ایمنی بازار چه میزان 
رشد داشته است. در مجموع سرعت اجرای طرح 

نسبت به گذشته افزایش یافته است.

در راستای سیاست‌ها و رویکرد‌های مدون دستگاه 
قضایی در دوره تحول و تعالی ناظر بر تحکیم حقوق 
شهروندی در مراجع و محاکم قضایی، قوه قضاییه، 
مفادی بر »دستورالعمل حفظ کرامت و ارزش‌های 

انسانی در قوه قضاییه« الحاق و افزوده شد.
به گزارش رسانه قوه قضاییه، در راستای سیاست‌ها 
و رویکرد‌های مدون دستگاه قضایی در دوره 
تحول و تعالی ناظر بر تحکیم حقوق شهروندی در 
مراجع و محاکم قضایی و همچنین تاکیدات مؤکد 
حجت‌الاسلام والمسلمین محسنی اژه‌ای مبنی بر 
ضرورت تکریم بیش از پیش و مضاعفِ ارباب رجوع و 
مراجعین به قوه قضاییه، مفادی بر »دستورالعمل حفظ 
کرامت و ارزش‌های انسانی در قوه قضاییه« الحاق و 
افزوده شد تا رویکرد تکریمی قوه قضاییه در قبال 

شهروندان و مراجعین، موسّع‌تر و گسترده‌تر شود.
منطبق با مفاد اصلاحیه موصوف، مصادیق حقوق 
شهروندی و حقوق متهمین و اصحاب دعوی 

در مراجع و محاکم قضایی بسیط‌تر شده است و 
سازوکار‌های نظارتی در قبال این امر نیز تقویت 
شده است. در بحثِ پاسخگویی به افکارعمومی و 
اطلاع‌رسانی راجع به روند رسیدگی به پرونده‌های 
مهم، به ویژه پرونده‌های مرتبط با حقوق عامه 
نیز رویکرد قوه قضاییه منطبق با این اصلاحیه، 
تقویت خواهد شد. وفق ابلاغیه ناظر بر »اصلاحیه 
دستورالعمل حفظ کرامت و ارزش‌های انسانی در 
قوه قضاییه« که توسط حجت‌الاسلام والمسلمین 
محسنی اژه‌ای، صادر شده مراکز مشاور خانواده 
نیز به شمول دستگاه‌های مشمول دستورالعمل 

موصوف، الحاق می‌شوند.
همچنین بندی جدید به ماده ۵ این دستورالعمل که 
ناظر بر »پاسخگویی به افکارعمومی و اطلاع‌رسانی 
راجع به روند رسیدگی به پرونده‌های مهم، به ویژه 
پرونده‌های مرتبط با حقوق عامه« است، الصاق 
می‌شود که به موجب آن، موجبات پخش علنی و 

برخط جلسات هیئت عمومی دیوان عالی کشور 
حین مذاکرات برای صدور آرای وحدت رویه 
قضایی و امکان حضور افراد به صورت برخط در 
جلسات علنی با رعایت قیود مقرر در قانون، فراهم 
می‌شود. وفق اصلاحیه ابلاغ شده، در راستای ماده 
۶ دستورالعمل حفظ کرامت و ارزش‌های انسانی در 
قوه قضاییه ناظر بر رعایت اصول قانونی بودن جرم 
و مجازات و برائت، مرکز آمار و فناوری اطلاعات قوه 
قضاییه موظف می‌شود با هدف رعایت حقوق متهم، 
اصحاب دعوا و مرتبطان در دعوا از قبیل وثیقه‌گذار 
و کفیل، زیر ساخت لازم را برای نظارت و بررسی 

هوشمند فراهم آورد.
همچنین معاونت منابع انسانی قوه قضاییه نیز 
موظف است اهتمام قاضی نسبت به رعایت حقوق 
متهم، اصحاب دعوا و مرتبطان در دعوا را به عنوان 
شاخص ارزیابی عملکرد وی در سامانه جامع 
عملکرد قضات لحاظ کند. منطبق با اصلاحیه ابلاغ 

شده، در راستای ماده ۸ دستورالعمل حفظ کرامت 
و ارزش‌های انسانی در قوه قضاییه ناظر بر رعایت 
اصل منع شکنجه برای اخذ اقرار، دادستان‌ها 
موظف شده‌اند آموزش‌های لازم را به ضابطان ارائه 
دهند تا انجام تحقیقات و بازجویی‌ها از متهمین 
مبتنی بر اصول و شیوه‌های علمی و با احتراز از 
کنجکاوی در اسرار شخصی و خانوادگی و پرسش 
از گذشته افراد و پرداختن به موضوعات غیرمؤثر در 
پرونده باشد. همچنین دادستان‌ها مکلف شده‌اند 
بر اجرای این امور و شئون توسط ضابطین، نظارت 
داشته باشند. وفق اصلاحیه ابلاغ شده، در راستای 
ماده ۱۲ دستورالعمل حفظ کرامت و ارزش‌های 
انسانی در قوه قضاییه ناظر بر حفظ حیثیت و 
کرامت ارباب رجوع، امکان استعلام و اطلاع از 
آخرین وضعیت پرونده‌های قضایی برای طرفین 
پرونده بدون نیاز به حضور در مرجع قضایی فراهم 

می‌شود.

نمایندگان ۶ کشور ایران، چین، قزاقستان، 
ازبکستان، ترکمنستان و ترکیه در استانبول 
توافقنامه‌ای برای توسعه ترانزیت ریلی از این 

کریدور امضا کردند.‌
به گزارش روابط عمومی راه آهن جمهوری 

اسلامی ایران، نمایندگان ۶ کشور ایران، چین، 
قزاقستان، ازبکستان، ترکمنستان و ترکیه در 
استانبول توافقنامه‌ای برای توسعه ترانزیت ریلی 
محمولات از مسیر شاخه جنوبی این کریدور 
مهم امضا کردند.‌ این توافق، ایران را در جایگاه 

دروازه طلایی عبور قطارهای کانتینری از مبدأ 
چین به مقصد اروپا قرار می‌دهد.️‌

بر اساس این توافق شش جانبه، کشورهای 
واقع در طول این کریدور متعهد شدند با تعیین 
تعرفه‌های یکسان و رقابتی، تسریع در زمان سیر 

قطارها، کاهش هزینه‌های جانبی و گمرکی 
و همچنین فراهم کردن زیرساخت‌های لازم، 
زمینه را برای افزایش چشمگیر عبور قطارهای 
کانتینری از شاخه جنوبی این کریدور، که از 

خاک ایران می‌گذرد، فراهم کنند.️‌

پیشرفت ۶۸ درصدی ایمنی برق در بازار تهران

اصلاحیه دستورالعمل حفظ کرامت و ارزش‌های انسانی در قوه قضاییه

توافق ترانزیتی شش‌جانبه در استانبول


